

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2,50 ptas. Provincias, trimestre 9,00

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes: que es el periódico de más grandes tiradas

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director

Apartado de Correos 981

Casa de LA LIBERTAD Redacción: MADERA, 8 Administración: SAN ROQUE, 7

Número suelto, 10 céntimos

UNIVERSITARIAS

LA F. U. E.

Deseo que los lectores de LA LIBERTAD ojeen cuatro notas que deliberadamente he reunido en mi mesa...

Gloso las fotografías casi en frío, como fueron fijadas por lentes Zeiss o Goerz...

Una «foto».—El «duce», en esa estatuaría que cultiva con éxito, erguido el busto en un barandil, muestra a los «ballillas»...

Otra «foto».—Una manifestación de los ex combatientes y mutilados de la gran guerra.

Otra «foto».—Una manifestación de los ex combatientes y mutilados de la gran guerra.

Y otra.—Una calle cerrada, en su longitud y anchura, por grupos femeninos con pamelas y trajes estivales.

Terrible dilema nos ha planteado el pontífice de turno...

el júbilo y frenesí que aviva sus rostros. Y no es así. Tales walkyrias tienen un gesto violento y sañudo.

En cuanto a la octavilla de la F. U. E., tan leve y concisa, tiene un bello alcance pacifista.

NOTAS ACTUALES

ESTAMOS EXCOMULGADOS

Ya estamos pública e irremisiblemente excomulgados. El pontífice de turno acaba de lanzar la terrible excomunión sobre LA LIBERTAD en pleno.

Y todo porque LA LIBERTAD se ha permitido combatir al Gobierno en algunos editoriales.

Nosotros creíamos que la República—régimen democrático, popular—estaba por encima de la persona del Sr. Azaña...

Terrible dilema nos ha planteado el pontífice de turno...

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Joaquín Aznar, director; Antonio de Lezama, subdirector; Ricardo Hernández del Pozo, redactor-jefe; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Rafael Garbón, Manuel de Castro Tiedra, Antonio Dubois, Teresa de Escoriza, Helodoro Fernández Evangelista, José Manuel Fernández Gómez, Antonio García Romero, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez de Alda, Manuel Machado, Antonio de Miguel, Antonio Nicas, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Arturo Pérez Camarero, Carlos Pérez Ortiz, Sidonio Pintado, Pedro de Répide, Alfonso R. Kuntz, Alfonso Sánchez, Lázaro Somoza Silva, Luis de Tapia, Alejandro de la Villa, Antonio de la Villa y Antonio Zozaya

JOSE MARIA SABATER

COPLAS DEL DIA

Ferias

En mis ferias, en mi nación, hay hoy de ferias gran profusión!

En Recoletos, la cultural feria del libro surge triunfal...

De primavera la foliación, hojas de libros nos da en montón!

Muchas cabezas muestra el ferrial... ¡Y no hagan chistes de frase tall!

En la vecina franca nación hubo otra feria... ¡La del balón!

Una gitana, la más zahorí malaventura nos dijo allí...

Como en las ferias, también se vió que hubo sus churros, y... se perdió!

En la del Censo feria rural triunfó el agrario ¡y es natural!

En esta feria también se ve mil tios-vivos girar con fel...

En los «columpios», vienen y van ¡viejos caquetos!

Si de la feria, aquí y allá, cada uno habla como le va,

de eleccioncitas, y de fútbol, hoy dirá pester el español... ¡Tan sólo el libro triunfa en su rol!

LUIS DE TAPIA

fulminar ridículas excomuniones. No lleven su fanatismo ministerial—todos los fanatismos son malos—hasta el extremo de creer que todo el que no está con el Gobierno está contra la República.

Se aduce como supremo argumento que LA LIBERTAD aparece en muchas ocasiones junto a «La Nación» y «A B C».

se sabe que los periódicos que están en contra del régimen no han de dejar pasar en silencio nada censurable en que pueda incurrir el Gobierno.

¡Es que porque «A B C» y «La Nación» combaten, por ejemplo, al Gobierno por lo de Casas Viejas, vamos a estar obligados los republicanos a decir que nos parece de perlas la monstruosa represión y que en vez de fusilar a veinte debieron fusilar a ochenta?

Tampoco podemos reconocer esa exclusividad de izquierdismo que el Gobierno y sus amigos quieren adjudicarse.

¡Izquierdismo las bárbaras represiones! ¡Izquierdismo tener suspendida la Constitución! ¡Izquierdismo ese proyecto de ley de Orden público, que escandalizaría a D. Juan La Cierva!

Podrá, sin duda, marcharse uno de LA LIBERTAD por izquierdismo; pero, desde luego, no para irse a defender al actual Gobierno.

Mi buen amigo Luis de Tapia sentía el otro día herido su izquierdismo porque LA LIBERTAD había hablado de liberalismo templado, de templanza. Considere que no siempre pedir templanza significa conservadurismo, reaccionarismo.

Si, en muchas, muchísimas ocasiones habría que haber pedido a este Gobierno templanza, y no precisamente en nombre del derechismo y el conservadurismo.

MARIANO BENLLIURE Y TUERO

LA CONFERENCIA DE WASHINGTON

Los extremos tratados en las conversaciones

Washington, 24.—Después de nuevas conversaciones entre los señores Roosevelt y Mac Donald, se ha facilitado una nota, redactada por ambas personalidades, acerca de lo tratado.

Según dicho comunicado, entre los asuntos discutidos figuran: Nivel mundial de precios, patrón monetario, restricciones del cambio, mejoramiento de la actual situación de la plata y otros problemas mundiales que afectan al comercio y especialmente a las restricciones de las relaciones comerciales.

Añaden los comunicantes que su propósito de explorar estos asuntos como preparación para la Conferencia económica mundial se lleva a cabo admirablemente.

La Conferencia económica se reunirá en Junio

Washington, 25.—En los centros políticos y financieros se estima que la Conferencia económica mundial podrá ser convocada para mediados de Junio.

El Primero de Mayo en Alemania

Berlín, 24.—El ministro de Propaganda del Reich, Sr. Goebbels, ha dirigido al pueblo alemán un llamamiento, en el que dice, entre otras cosas, que el Gobierno de la revolución nacional ha declarado el día 1 de Mayo día de la Fiesta del Trabajo nacional, para testimoniar la indisolubilidad del lazo que une a todo el pueblo alemán con el trabajo nacional.

«Por primera vez—añade—, después de diez años de discordia, el genio inmortal del pueblo alemán se eleva glorioso y purificado por encima de las disensiones. El marxismo y las organizaciones de lucha de clases han sido aniquilados; ello era necesario para abrir al trabajo alemán un camino hacia la libertad.»

Ahora se trata de reconducir a los obreros alemanes hacia la paz social y de incorporarlos al Estado y a la comunidad popular como miembros que gozan de todos los derechos. El espíritu de odio marxista y de materialismo estéril será substituído por un idealismo ardoroso y que una a todas las clases y profesiones.

El día 1 de Mayo, toda la nación habrá de participar en la Fiesta del Trabajo alemán para honrar a ese trabajo. Empavesad y adornad con guirnalda y gallardetes todos los edificios públicos y privados, las fábricas, las estaciones, los trenes y tranvías y los automóviles, y marchemos en apretadas filas hacia una nueva era.»

CRONICA

SIN SOMBRERO

Tan sólo en dos ocasiones durante mi vida he llevado sombrero. La primera, de niño, cuando se estilaban aquellos sombreros de paja con el ala tan grande que era difícil conseguir ver el cielo.

Desde entonces el caballo, que sacaba los dos piguitos de sus orejas por el ala de mi sombrero, se llamó el «Cafonero Canalejas», como pudo haberse llamado el «Príncipe Alfonso» o el «Jaime I», nombres con que los sombrereros bautizaban esta clase de sombreros infantiles, como si ya entonces intentasen meterlos en la cabeza una baraja de ideas con más reyes y más espadas que ninguna otra.

Luego, la segunda y última vez que me puse sombrero lo hice por obligación, durante mi brillante servicio militar. Llevé entonces en invierno una preciosa boina, en cuyo centro, en lugar de ese rabito que pierden todas las boinas que han pasado por el colegio, lucía una escarapela, puesta allí sin duda para que el enemigo hiciese blanco sobre ella.

En verano tuve que soportar un sombrero de tela que era todo un poema. Un sombrero semi-campesino con un magnífico barbuquejo. Era un sombrero que daban ganas de llevarlo adornado con amapolas, margaritas y otras flores silvestres. Pero, ¡claro!, no dejaban. Como tampoco dejaban quitárselo para saludar a los jefes. Era una prenda completamente inútil. Tan inútil como aquellas dos espuelas que acompañaban mis andares con música de platillos, ya que todos los caballos del regimiento les habían tocado, en no sé qué sorteo, a los oficiales. Tan inútil como aquellas balas que habían perdido la pólvora y aquel machete que no salía de la funda.

Más adelante he comprendido la fuerza que para algunos hombres tienen ciertas cosas inútiles. He comprendido cómo un ejército sin estos elementos decorativos, un ejército sin sombrero y que montase en esos caballitos que son un palo de escoba con una cabeza de cartón, no puede satisfacer a ninguno de esos hombres autoritarios que necesitan el sombrero para que los respeten; de esos hombres que no saben hacerse obedecer sin sentir el peso de una gorra de plato sobre su cabeza. Por eso el día feliz en que los soldados actuales se decidan a pedir el clásico realito por devolver su casco, el Ejército habrá terminado para siempre. Porque un ejército «a pelo» no se concibe. Porque el ejército es la invención de un «con sombrero»...

Salvo aquella época de cuartel y aquel primer «paja», yo no he llevado jamás sombrero. Sin embargo, nunca se me había ocurrido pensar que los hombres con sombrero eran hombres con las ideas asfixiadas. Por el contrario, había admirado siempre al traperero por los gritos que da y por las cosas tan raras que compra y vende. Y el traperero es un hombre que lleva tres sombreros...

Han sido ellos, los hombres con sombrero, los que han empezado. Han sido ellos los que desde hace unos años achacan todos los males al «sinsombrerismo». Han sido ellos los primeros en confundir el sombrero con las ideas, como antes habían confundido la bondad y la maldad con el bigote, como si las malas ideas fueran ideas con bigoto.

Un hombre con sombrero es un hombre que tiene sus ideas peinadas con raya, disciplinadas, en orden, unidas unas a otras con fijador. Es un hombre con un método que no quiere que nadie se lo desmorone; con un sistema que teme que se lo lleve el viento. Es un hombre conservador, en suma. Un hombre con sombrero es un hombre que ha sentido la cabeza, que tiene ideas rancias, ideas a las que no consiente que las dé el aire por sí se les ven las plémas. Quizás es un hombre que quiere taparse las canas de sus viejas ideas.

Además, el que lleva sombrero se hace un conservador de su propio sombrero. Ni se quita con él el sol ni la lluvia. Porque teme que se le estropee. Cuando llueve, en ese momento que los peces aprovechan para subir al cielo, el hombre cuida de no mojar su sombrero. A veces, incluso se lo quita. Cuando hace sol, el hombre teme que su sombrero, en lugar de ponerse moreno, pierda el color, y tampoco utiliza su sombrero; su sombra, tan poco fresca y tan artificial como el hielo caliente de las pescaderías, como ese hielo en barras que no para de sudar...

Además, es precisamente el que lleva sombrero el que menos lo necesita. Porque es el que va siempre, en los toros como en la vida, a «sombra». Porque el sombrero pertenece al señorito...

Por eso es inútil que el sombrero quiera ahora presumir de lo que no es, diciendo que él siempre entendió de letras porque llevaba esas dos iniciales con que su dueño le marcaba para conocerlo bien y no ponerse equivocadamente las ideas de otro. Es perfectamente tonto que presente como ejemplo de «intelectual» al sombrero que se las da de lector porque llevó en su badana remediado un periódico.

Hoy casi nadie lleva ya sombrero. Hasta «el hombre del sombrero de paja» marcha destocado por todas partes, enseñando la pista de su calva repleta de ideas locas, de ideas tontas con traje de payaso. Y es que las gentes de hoy saben que las ideas son siempre obscuras, despeinadas, con enredijos. Gracias a esto salen más fácilmente enredadas unas en otras, como las cerezas. El hombre, por lo menos el hombre sin sombrero, se ha cansado de tener ideas disecadas, ideas en fanal, ideas sin otro mérito que el de haber acertado a entrar en su cabeza, como si fueran chapas lanzadas por un hábil tirador, por la rendija que forman el ala del sombrero y las cejas. No quiere, a la inversa, repartir sus ideas cortadas en lonchas por la rueda de fieltro del sombrero, como si sus ideas fueran más delgadas que el jamón de los bocadillos...

Sabrá, además, que correr tras una idea no puede nunca resultar tan ridículo como correr tras ese sombrero que se lleva el aire. Y está convencido, por último, de que el sombrero es feo, raquítico, ramplón... La pluma de los sombreros velazqueños se ha convertido en una plumita pequeña, en una plumita con la que el sombrero no podrá nunca, aunque quiera, escribir un bello libro.

Respecto a la mujer, «de ideas cortas y pelo largo», que se cortó el pelo y presume ahora de poder hacerse trenzas con sus ideas de nueva rica, observemos cómo también va dando de lado al sombrero. Sólo la queda sobre su cabeza el resto último de su boina. Cuando se la quite, como quien se arranca la costrita de una herida cualquiera, entrarán en su cabeza todas esas ideas divertidas que andan volando porque nadie las quiere, porque todas las cabezas de los hombres importantes pasan completas y con el sombrero puesto no vayan a subirse en marcha esas ideas guasonas, que no saben dónde meterse, y le «tomen el pelo»... (Y ustedes perdonen esta chula frase de sombrero ancho.)

DANIEL TAPIA BOLIVAR

BOLSA Y FINANZAS

LA JORNADA BURSÁTIL DE AYER Optimismo

Los primeros resultados de las elecciones producen en el mercado un efecto de animación grande, tonificándose los cambios en todos los corcos, sin excepción. Barcelona es la que marcha en vanguardia, y si se enfria un poco a última hora es porque Madrid no responde con el mismo entusiasmo, sin duda, porque, poco acostumbrada a los movimientos amplios, se muestra un poco fatigada. Elementos conocedores del mercado, sin embargo, suponen que la sesión de mañana será aún mejor que la de hoy, porque al triunfo de una orientación templada en las elecciones se unirá el éxito del empréstito.

El salto de Explosivos
En Explosivos Barcelona envía los primeros cambios a 645 y Bilbao a 651, y llegan a 666,25; pero Madrid lo más alto que cotiza es 661, a la liquidación, y 663 al próximo. Se hace bastante y con mucha codicia, como lo prueba el hecho de que, por excepción, comienzan a cotizarse los Explosivos antes de las tres y media, que es su hora oficial. Al final sigue habiendo dinero a 654, a la liquidación.

Otros valores industriales
«Petróleos», a 24,50, tiene algún papel, pero poco, y sigue siendo Barcelona la que pone el dinero más alto.

En Minas del Rif el salto también es considerable, pues llegan a hacerse a 230; pero añajan a 222,50.

En Azucareras la operación es 37,25, y queda papel.

Grupo eléctrico, aburrido
El grupo eléctrico es el que menos se incorpora al movimiento alcista, quedando un poco al margen y con marcado aburrimiento.

La H. Española se hace a 129, y la Cooperativa Electra tiene dinero a 119,50 la serie A, sin variación. En cambio, el Alberche acentúa su debilidad, y después de hacerse a 54 se opera a 53. Para Meigomora sale el papel a 140, y el «Metro» está solicitado a 122,75, mientras que los Tranvías, después de operarse a 101, sale nuevo papel.

Inmejorable posición de los fondos públicos
Donde más destacadamente se advierte el alza y la buena disposición es en los fondos del Estado, donde la demanda es general, excepto en Amortizable de 1917. Barcelona contribuye eficazmente poniendo dinero abundante, y esto hace que el Interior, por ejemplo, llegue a ganar hasta 85 céntimos en su serie de partida, y el sin impuesto de 1927 otros 80 céntimos. Por regla general, todos suben y el aspecto con que quedan es inmejorable.

Los bonos oro repiten el cambio precedente; pero sale algún papel en las postimerías de la sesión.

Moneda extranjera
Los cambios que ayer facilitó el Centro Oficial de Contratación, comparados con los del sábado último, ofrecen una diferencia en menos de 15 céntimos para el dólar y otra en más por lo que a liras y belgas se refiere, avanzando 80 y 30 céntimos, respectivamente.

Se han cotizado a más de un cambio: Interior 4 por 100, F y E, a 66,00-66,15; Amortizable 5 por 100, libre, E, a 97,75-97,50; Amortizable 3 por 100, B, a 70,10-70,00; Minas del Rif, portador, al próximo, a 227,00-228,00; Azucareras, ordinarias, al que viene, a 37,25-37,75; Explosivos, contado, a 653,00-652,00; a fin de mes, a 660,00-61-58-55-54-653,00; al próximo, a 660,00-63-58-57-666,00; y obligaciones M. Z. A., primera hipoteca, a 220,00 y 220,50.

Bolsín de última hora
En el corro libre quedaban Explosivos, a fin de mes, a 653,00 por 655,00, después de hacerse a 653,00-54-55-654,00; al próximo se operaron a 657,00-658-657,00, con dinero a 656,00 y papel a 658,00; en baja, al próximo, se negociaron a 646,00, y en baja, a la liquidación, había papel a 651,00 y dinero a 653,00. Las Rif, al que viene, se hicieron a 228,00, y quedaron entre 227,00 y 229,00, dinero y papel, respectivamente.

DOTIZACIONES DEL 24 DE ABRIL DE 1933

4 por 100 Interior.—Series F, E y D, 66,15; C, B y A, 66,50; G y H, 65,00.

4 por 100 Exterior.—Series F y E, 79,10; C, 80,50; B, 80,60; A, 80,70.

4 por 100 Amortizable.—Con impuesto, series E, C y B, 75,25.

5 por 100 Amortizable 1900.—Con impuesto, series E y D, 90,00; C, B y A, 90,25.

5 por 100 Amortizable 1917.—Con impuesto, series C y B, 84,75; A, 85,00.

5 por 100 Amortizable 1926.—Sin impuesto, serie C, 97,50.

5 por 100 Amortizable 1927.—Sin impuesto, series F y E, 97,50; D, C, B, 97,75; A, 98,25. Idem con impuesto, series F, E, D, C, B y A, 83,75.

3 por 100 Amortizable 1928.—Sin impuesto, series F, E y D, 70,00; C, 70,10; B, 70,00; A, 70,40.

4 por 100 Amortizable 1928.—Sin impuesto, series D, C, B y A, 83,40.

4 1/2 por 100 Amortizable.—Sin impuesto, series C y B, 88,40; A, 89,25.

5 por 100 Amortizable 1929.—Sin impuesto, series F, D, C y B, 97,25; A, 97,50.

Bonos Tesoro 6 por 100, oro.—Series A y B, 195,50; Tesoros, series A y B, 101,20.

5 por 100 Deuda ferroviaria.—Series A y B, 94,00; C, 93,75.

4 1/2 por 100 Deuda ferroviaria.—Año 1928, series A y B, 84,75; idem 1929, series A y B, 84,75.

Ayuntamientos.—Madrid, 1868, 101,00.

Garantía del Estado.—Transatlántica, 1925, Noviembre, 76,00; Lángier-Fez, 102,00.

Cédulas hipotecarias.—Banco Hipotecario, 4 por 100, 81,00; 5 por 100, 83,75; 6 por 100, 99,25; 5 1/2 por 100, 91,00; idem Crédito Local, 6 por 100, 83,25; 5 1/2 por 100, 77,25; 6 por 100 interprovincial, 91,00.

Acciones.—Banco España, 526,00; Cooperativa Electra, serie A, 119,50; Hidro Española, 129,00; Alberche, ordinarias, 53,00; C. Telefónica, preferentes, 104,10; idem ordinarias, 102,00; Minas del Rif, portador, F. P., 228,00; C. A. Tabacos, 184,00; Alicante, C., 150,00; F. C., 150,00; F. P., 151,00; Metro, 122,75; Nortes, F. P., 180,00; Madrileña de Tranvías, C., 101,00; Azucarera de España, ordinarias, C., 37,00; F. C., 37,50; F. P., 37,75; Española de Petróleos, C., 24,00; Explosivos, C., 652,00; F. C., 653,00; F. P., 656,00.

Obligaciones.—Gas Madrid, 6 por 100, 100,25; Alberche, 88,00; U. Eléctrica Madrileña, 6 por 100, 103,00; 6 por 100, 1930, 100,00; Telefónica, 5 1/2 por 100, 90,00; Minas del Rif, serie B, 91,50; Norte, quinta 48,75; idem, 6 por 100, 84,00; Alicante, primera, 220,50; idem E, 66,00; Ciudad Real-Badajoz, 70,50; Metropolitano, 5 por 100, B, 90,00; idem 5 1/2 por 100, 93,50; Azucarera, 5 1/2 por 100, 88,00; Peñarroya, 6 por 100, 80,00.

Moneda extranjera.—Francos, 46,30; idem suizos, 227,50; belgas, 164,30; liras, 41,20; dólares, 10,60; liras, 61,15; marcos, 2,695; escudos portugueses, 0,376; pesos argentinos, 3,03; florines, 4,73; coronas noruegas, 2,12; idem checas, 35,20; idem danesas, 1,85; idem suecas, 2,17.

OTRAS BOLSAS

Bolsa de Londres.—Pesetas, 41,06; francos, 89,12; idem suizos, 18,18; belgas, 25,13; dólares, 3,88; liras, 67,55; florines, 8,7275; coronas suecas, 19,21; idem noruegas, 19,60; idem danesas, 22,45; marcos, 15,22; pesos argentinos, 40,50; escudos portugueses, 110,00.

Bolsa de Zurich.—Pesetas, 44,25; liras, 81,21; dólares, 4,73; marcos, 118,87; francos, 20,3885.

Bolsa de Nueva York.—Pesetas, 9,47; francos, 4,35; idem suizos, 21,28; liras, 3,8837; liras, 5,76; florines, 44,50; marcos, 25,50.

INFORMACION FINANCIERA Liquidación provisional

La Junta Sindical ha dispuesto la nivelación de las operaciones concertadas en acciones de Explosivos, a fin de mes, al cambio de 663.

La emisión de Tesoros que se verificará hoy

Activamente prosiguen los preparativos de la emisión de obligaciones del Tesoro que se verificará hoy. La impresión general es que constituirá un éxito y que se cubrirá varias veces. Se sabe que algunos Bancos van con cifras importantes, tal como el Banco Hispano Americano, que se supone suscribirá cien millones, así como el Español de Crédito, otros cien. Las Cajas de Ahorros irán también con cien millones. De los demás sólo se saben algunos datos fragmentarios de los pedidos hasta ahora. El Central pedirá 25 millones, y el Banco Mercantil e Industrial, cuatro.

A las cinco de la tarde recibió el subgobernador del Banco de España a los periodistas, en ausencia del gobernador, Sr. Carabias, que se encuentra en Sevilla, y con referencia al empréstito les manifestó que la cifra estaba ya cubierta con creces, puesto que se acercaba a los 425 millones, añadiendo a las cifras que damos más arriba las del Banco de Vizcaya, que entre la central y sucursales suscribirá 50 millones; las del Banco de Bilbao y del Banco Urquijo, cuyas centrales solamente de Madrid suscriben 25 cada una.

Se ha reducido en una tercera parte el crédito oro con Francia

Según manifestaciones oficiales, el crédito con Francia, que, como se sabe, fué de 1.263 millones de francos y para cuya garantía se depositaron 10 millones de libras en oro en Mont-de-Marsan, se ha reducido en unos 355 millones de francos.

El Jarabe Ernesto Paganino, compuesto exclusivamente de plantas, es enteramente asimilable y obra directamente sobre el intestino.

Agrupación Profesional de Periodistas.—A esta Agrupación le interesa hacer constar que no tiene relación ninguna con una titulada Asociación General de Periodistas de España, que ha dirigido una carta circular a los empresarios de espectáculos pidiéndoles un donativo.

A fin de evitar confusiones, sirva de una vez para siempre la advertencia de que la Agrupación Profesional de Periodistas tiene por misión reunir a los periodistas que tienen formalizada plenamente su condición profesional, y es ajena, y no puede por menos de serlo, a iniciativas como la de esa llamada Asociación General de Periodistas de España.

Fundación del conde de Cartagena.—En la conferencia que se dará hoy martes, a las siete de la tarde, en la Facultad de Ciencias (aula número 9), el profesor D. Antonio de Zulueta tratará de «La herencia ligada al sexo» (terminación).

Fomento de las Artes.—Esta Sociedad celebrará juntas generales extraordinarias los días 24, 25, 26 y 27 del corriente, a las nueve de la noche, en primera convocatoria, o a las diez, en segunda, para discusión del nuevo reglamento.

Lar Gallego.—En los salones de este Centro regional tendrá lugar hoy martes, a las diecinueve horas, la inauguración de una notable Exposición de cuadros del prestigioso pintor D. Juan Almagro.

Esta Exposición podrá ser visitada en los días 25, 27, 28 y 29 del presente mes, y 1, 2, 5, 8, 9, 11 y 12 del próximo mes de Mayo, desde las dieciocho a las veintidós horas, teniendo lugar el acto de clausura de la misma el último día de los señalados, a las diecinueve horas.

CONFLICTOS SOCIALES

Una manifestación de obreros parados en Almería.—La fuerza pública repete una agresión.—Un muerto y ocho heridos.—Un teniente y dos guardias lesionados.

Almería 24.—En la mañana del domingo un grupo de 50 obreros parados decidió celebrar una manifestación, marchando a recoger elementos afines. Así lo hicieron más de 200, que llevaban cartelones pidiendo pan y trabajo. Al llegar a la Puerta de Purchena, los guardias de Seguridad les rogaron que fueran al Gobierno civil por la calle de Blasco Ibáñez, en vez de hacerlo por la avenida de la República.

Los manifestantes protestaron y trataron de arrollar a la fuerza dando gritos subversivos. Un guardia hizo un disparo al aire, y los manifestantes respondieron haciendo varios contra ellos. Entonces los guardias descargaron sus pistolas, secundados por la Policía, y los manifestantes se disolvieron, quedando varios en el suelo.

Seguidamente saltó la Guardia civil, patrillando con fusil en mano. En la Puerta de Purchena, los grupos que comentaban lo ocurrido tirotearon una ambulancia militar. Se han practicado muchas detenciones.

Los heridos son Diego Sánchez Lagaña, Encarnación Abad Uros, Juan Rueda Sánchez y Dolores García Hernández.

Resultó muerto Sánchez Moreno Segura, de diecinueve años, comunista. Llevaba cuatro «carnets», comunistas, uno del Socorro Rojo y folletos de propaganda de la Biblioteca comunista.

También resultaron heridos de menos importancia Juan Márquez, Blas Plaza y Encarnación Morano Hernández, transeúntes.

El cadáver, depositado en la Casa del Pueblo.—Pidiendo para el entierro

A las cinco de la tarde los comunistas trasladaron el cadáver del compañero muerto a la Casa del Pueblo. El féretro iba envuelto en una bandera roja, y en el cortejo figuraban unos 50 individuos con coronas y flores naturales.

En la Casa del Pueblo velan el cadáver los socios.

Por las calles de la ciudad andan varios individuos pidiendo para el entierro.

Cierre del comercio.—Temores de huelga general

Por la tarde el comercio no abrió sus puertas.

El partido comunista ha publicado un manifiesto dirigido a los comunistas y elementos confederados y obreros de todos los partidos excitándoles a una huelga revolucionaria.

Se teme que a medianoche comience la huelga de cuarenta y ocho horas, y como se dice que habrá actos de sabotaje, las autoridades han adoptado muchas precauciones.

El Ayuntamiento suspendió su sesión en señal de duelo.

Los panaderos no acuden al trabajo

Se ignora si el paro lo secundarán los obreros afiliados a la Unión General de Trabajadores.

Han salido a prestar servicio de vigilancia fuerzas de Carabineros, de la Guardia civil y del Cuerpo de Seguridad.

Los Centros públicos están debidamente custodiados.

De madrugada han llegado algunos fuerzas de asalto procedentes de Málaga.

Los panaderos del turno de la noche no acudieron al trabajo, por lo que la fabricación de pan la realizan los propios patronos, y las tahonas están custodiadas por fuerzas de la Guardia civil y de asalto.

Una colisión entre los huelguistas de Lucena y la fuerza pública.—Un obrero muerto.—Un teniente y dos guardias lesionados.

Córdoba 24.—Dicen del pueblo de Lucena que entre los huelguistas campesinos y del ramo de construcción circuló el rumor de que habían sido detenidos los «nviados» para que recorrieran los cortijos invitando a los trabajadores a sumarse al movimiento.

Un grupo de éstos se encontró en el paseo de Rozas con las fuerzas de la Guardia civil y se produjo el choque. Resultaron heridos el oficial que mandaba la fuerza, teniente Martín Zurita, y dos guardias. El resto se replegó e hizo varios disparos al aire. Como los alborotadores, envaleados por el repliegue de la fuerza, trataron de acometerla, los guardias se vieron precisados a hacer fuego sobre el grupo, y cayó muerto el obrero Manuel López Rojas. Inmediatamente la normalidad quedó restablecida.

El gobernador se personó en el pueblo y desde un balcón del Ayuntamiento dirigió la palabra al vecindario, prometiéndole enviar un delegado del Gobierno para que resolviera la huelga, ateniéndose a las normas legales establecidas por la República.

Ha sido detenido como principal promotor del conflicto Antonio Buendía, que ingresó en la cárcel de Rute.

En el lugar del suceso se recogieron numerosas armas.

De las investigaciones practicadas se deduce que el movimiento tenía carácter comunista.

Un alcalde y un obrero heridos. Noticias contradictorias del suceso

Granada 24.—En Cúllar de Baza se registró el domingo un suceso

La Libertad

CONFLICTOS SOCIALES

sangriento aún no aclarado suficientemente.

A consecuencia de este suceso resultó herido el alcalde de la localidad, que sufre una herida de arma blanca en el cuello. También resultó herido por arma de fuego en una ingle un obrero de la localidad.

Los obreros afirman que se encontraban tranquilamente en una alameda comiéndose unas lechugas cuando acudieron varias personas, con el alcalde al frente, tratando de disolverlos y provocando de la reyerta.

El alcalde, por su parte, afirma que los individuos que se hallaban en la alameda estaban celebrando una reunión clandestina y vitoreaban al comunismo libertario.

El alcalde les requirió para que depusieran su actitud, y entonces los otros los agredieron. El alcalde y los individuos que le acompañaban repellieron la agresión.

Dos campesinos heridos en una agresión

Guadix 24.—Un grupo de obreros se presentó en el cortijo Lopegra, del término municipal de Graena, donde había siete hombres. Les obligaron a abandonar el trabajo, agredidos a palos.

Resultaron heridos Agustín García Sierra y José García Castillo, hijo del anterior.

En Melilla fracasó el intento de huelga general.—Clausura de los Sindicatos

Melilla 24.—Por la tarde circularon algunos «taxis»; pero se retiraron poco después. Grupos de extremistas intentaron obligar a que secundaran la huelga otros oficios, sin conseguirlo.

En algunos lugares prestan servicio los guardias de Seguridad con tercerolas.

Unos mozaibetes incendiaron dos automóviles, y gracias a que unos transeúntes lograron sofocar las llamas no quedaron destruidos.

El gobernador ha clausurado los locales de los Sindicatos.

Una niña herida por la explosión de una bomba

Vigo 24.—En el pueblo de Carril hizo explosión una bomba en la casa habitada por el almacenero de maderas D. Ramón Gil. A consecuencia de la explosión resultó con heridas de alguna importancia en la cara una niña de tres años, hija del citado industrial.

Se han practicado algunas detenciones.

Atentado contra un maestro albañil

Málaga 24.—En Ronda estalló una bomba en el domicilio del maestro albañil José Puga y causó daños en el edificio.

Se atribuye el atentado a algún elemento de la C. N. T. por la pugna que mantiene con los obreros autónomos, a quienes Puga prefiere en el trabajo.

Hoy se declarará la huelga general en Ciudad Rodrigo

Salamanca 24.—Para mañana está anunciada la huelga general en Ciudad Rodrigo como protesta contra la paralización de las obras de construcción del Instituto Nacional de Enseñanza.

La huelga la secundarán durante cuarenta y ocho horas los dependientes de comercio; pero se sumarán a ella el miércoles.

Oposiciones y concursos

Auxiliares de Administración oivil de Agricultura, Industria y Comercio

Relación de opositores aprobados ayer, día 24, en el segundo ejercicio, oral, de la oposición, en segundo y último llamamiento, con las calificaciones que a continuación se expresan:

Número 579, doña Elvira Cidoncha Carvajal, 12,19 puntos; 682, D. José Mejía Piquer, 10,38; 683, D. Tomás Valle Delgado, 8,67.

Se convoca, en segundo y último llamamiento, a los señores opositores comprendidos entre los números 746 al 1.085, inclusive, para efectuar el segundo ejercicio, oral, de la oposición hoy, día 25, a las diez de la mañana, en el salón de juntas de este ministerio.

España participa en la Feria Internacional de Poznań (Polonia)

Ayer, en el salón del restaurante Gaylord's, ha tenido lugar un almuerzo, ofrecido por D. Francisco Herrero Murcia, delegado plenipotenciario de la Feria Internacional de Poznań para la Península Ibérica, en honor de D. José Luis Terry, representante del ministro de Agricultura, y D. Gabriel Dafonte, delegado del mismo ministerio, que marchan hoy para Polonia. Asistieron D. Adolfo Alvarez Buyla, jefe de la Sección de Propaganda del ministerio de Agricultura; doctor T. Nieduszynski, consejero de la Legación de Polonia en Madrid; don J. Vega, jefe del Servicio de Exposiciones y Ferias del ministerio de Agricultura; D. Justo Alvarez Rivón, director gerente de la Intercambio Comercial Iberoamericana, S. A., y D. Segismundo Bakanowski, periodista polaco.

Después del discurso deseando a los viajeros un viaje feliz y provechoso, se terminó el almuerzo con un brindis, iniciado por el consejero de la Legación de Polonia, en honor de D. Marcelino Domingo.

Esta primera exposición de muestras de mercancías españolas en la Europa Central debe intensificar la buena relación comercial entre Polonia y España.

INFORMES DE CATALUÑA

Las autoridades han adoptado severas medidas en previsión de posibles acontecimientos

Prosigue la clausura de Sindicatos.—Se teme la huelga de tranvías

En esta diligencia fueron detenidos el propio Pestaña y sus amigos Sebastián Flor, Progreso Alfarache, Nicolás García, Granero, Fornells, Cuadrado y otros.

La Jefatura de Policía ha ordenado poco después la libertad de los detenidos.

Reunión de autoridades

A las ocho, para tratar de la situación planteada en la ciudad, han celebrado una reunión el consejero de Gobernación, Sr. Selvas; el gobernador civil y el general Balet.

El gobernador confía en que todos los amantes de la República se pondrán al lado de la autoridad

El gobernador civil, contestando a una pregunta de un periodista, dijo que todos los registros que se han verificado han sido en Centros anarquistas, Sindicatos o de los llamados sindicalistas libertarios.

—Tengo la convicción—agregó—que en caso de peligro el partido radical, como todos los que amen a Barcelona, se pondrán al lado de la autoridad.

Se teme que hoy paren los tranvías

Circula insistentemente el rumor de que hoy será declarada la huelga de tranvías.

Han confirmado este rumor las extraordinarias precauciones que en las cocheras han tomado las autoridades.

De madrugada se practican cacheos.—Automóviles requisados por la Policía.—Severas medidas

Durante la madrugada en algunos puntos estratégicos de la ciudad, en las barriadas obreras y en los barrios próximos a las ramblas, la Policía estuvo efectuando cacheos a los transeúntes, a consecuencia de los cuales han sido detenidos algunos individuos sospechosos.

Los locales de los Sindicatos de la Piel y de la Alimentación han sido registrados, sin que se practicasen detenciones ni se encontrasen nada de particular.

La Policía, que en automóviles requisados a los particulares recorre la ciudad, ha observado que en algunas calles se han desparramado tachuelas a fin de evitar el tráfico rodado.

A causa de las severas medidas tomadas por las autoridades se observa en la población cierta inquietud por lo que pueda suceder hoy.

Registros y detenciones

En la madrugada del domingo la Policía continuó practicando registros en todos los Sindicatos. Fueron detenidos 41 individuos que se hallaban en ellos.

También se hicieron registros en los Ateneos libertarios de Gracia, Clot y Sans, deteniéndose a cuantos estaban allí reunidos. Las detenciones ascendieron a 87, y sólo quedaron en la Jefatura unos 20.

Más pavimentos levantados

El domingo volvieron a ser desempedradas algunas de las calles, principalmente de las barriadas extremas. Se organizó inmediatamente el servicio de vigilancia, y ante la presencia de los agentes de la autoridad, los obreros se dieron a la fuga.

Clausura de Ateneos libertarios y Centros anarquistas.—Hallazgo de explosivos

En la noche del domingo la Policía practicó diligencias para desvirtuar la acción de los elementos extremistas. Fué clausurado el Centro pro cultura Faro, donde se incautó la Policía de gran cantidad de metralla y mechas, ocho tubos con pólvora y dinamita dispuestos para ser utilizados como bombas, un tubo con la mecha ya dispuesta, en disposición de ser empleado, y otro tubo con señales inequívocas de haber sido disparado.

Fueron detenidos 12 individuos. También procedió la Policía a la clausura de todos los Ateneos libertarios y Centros de significación anarquista.

Estallan cuatro bombas en una conducción eléctrica

De madrugada hicieron explosión cuatro bombas en la riera del Puente, en el barrio de la Trinidad. Los explosivos fueron colocados en los grupos de postes de conducción de fluido, causando destrozos y rompiendo un soporte, aunque sin conseguir interrumpir la corriente.

La Guardia civil encoñó otras tres bombas sin estallar y varios cartuchos de dinamita envueltos en unos periódicos

LAS ELECCIONES DEL DOMINGO

Según los datos oficiales, de 16.000 concejales elegidos los grupos representados en el Gobierno obtuvieron 5.048 puestos

De las oposiciones, el partido agrario obtuvo 2.964; los radicales, 2.479 y los conservadores, 1.473

Hemos de reservar el comentario sobre las elecciones municipales celebradas el domingo para cuando se conozcan todos los datos de la contienda, si es que entonces otros acontecimientos políticos no reclaman preferentemente nuestra atención. En todo caso, de producirse esos acontecimientos, como es de suponer después de las palabras del Sr. Azaña en la cena del frontón, y posteriormente en el mitin de Bilbao, siempre serían una consecuencia del resultado electoral y habrían de permitirnos discutir sobre las duras lecciones que suelen dar a los gobernantes alegres y confiados las consultas a la ciudadanía.

Sean estas líneas, si no el comentario meditado y el juicio definitivo sobre la función ciudadana del domingo, la impresión del momento, ya que para reflejarla sin ligereza hay datos más que suficientes.

Ante todo consignemos que la República triunfó en toda la línea y con una mayoría abrumadora. Esto lo esperábamos y sobre ello no habíamos dudado ni un instante. Sabemos muy bien que el régimen republicano cuenta con la opinión española, que hace dos años lo impuso. Tanto no ignoramos esto, que es para nosotros lo esencial, como que esa opinión, en su inmensa mayoría, se halla divorciada del Gobierno y de las Cortes.

Así lo hemos venido sosteniendo con sinceridad de republicanos independientes, nunca con furia antigubernamental, y este ensayo del domingo, este cauteloso tanteo, este globo-sonda electoral, viene a darnos la razón.

La República ha triunfado y el Gobierno ha sufrido una completa derrota. Como esperábamos lo uno estábamos seguros de lo otro. No podía dar otros frutos la fe del pueblo en el régimen y la desalentada política gubernamental.

Pero el Gobierno ha contraído una grave responsabilidad al dar fuerza, vigor y volumen a la causa de los agrarios, de los conservadores, de los católicos, de las extremas derechas. Porque la reacción contra este avance del derechismo extremista, que no es sino consecuencia de la política sectaria del banco azul y de la mayoría del Parlamento, traerá una exacerbadísima en el extremismo izquierdista. Y la República, de obtenerse el Gobierno en proseguir desgobernando al país, navagará entre borrascas, dando bandazos de la extrema derecha a la extrema izquierda.

Y es que ha faltado, y falta—confemos en que no faltará—, la mano firme que imponga el rumbo fijo. Es que todavía no se ha abierto para la República el verdadero cauce republicano, liberal y democrático que debió recoger la impetuosa corriente de opinión desbordada de las urnas el 12 de Abril de 1931.

Pero no seamos pesimistas. El fracaso ministerial y el triunfo republicano nos invita al optimismo, ofreciéndonos la esperanza de una España mejor en un régimen liberal y democrático, verdaderas esencias de la República constitucional y parlamentaria que la inmensa mayoría de los españoles votaron, con la ilusión, aun no decaída, de constituir una gran Democracia.

El detalle es el siguiente: Alalvir, dos socialistas y cinco radicales; Alameda del Valle, cua-

tro radicales socialistas, un socialista y un radical; Aldea del Fresno, un socialista, cinco radicales y un indefinido; Alarcón, ocho indefinidos; Ambite, ocho indefinidos; Arganda, un radical; Cabanillas de la Sierra, dos radicales socialistas, un socialista, un republicano independiente y dos radicales; Camaroma de Esteruelas, un socialista y tres independientes; Camporreal, cinco radicales; Casarrubielos, dos socialistas y cuatro republicanos conservadores; Cobeña, dos indefinidos y cinco agrarios.

Colmenarejo, seis indefinidos; Goslada, cinco socialistas, un indefinido y un agrario; Fresno de Torote, seis indefinidos; Fuente el Saz, dos socialistas, cuatro radicales y un agrario; Guadalupe de la Sierra, seis socialistas y tres radicales; Hortaleza, dos radicales socialistas, un socialista, cuatro indefinidos y dos comunistas; Loeches, dos radicales socialistas, un socialista y cuatro indefinidos; Madaroc, seis radicales.

Meco, dos socialistas y seis indefinidos; Nuevo Baztán, cuatro radicales y dos republicanos conservadores; Patones, un radical socialista y cinco radicales; Pezuela de las Torres, tres radicales y un republicano conservador; Pozuelo del Rey, uno de Acción Republicana, un socialista y cinco radicales; Rivas y Vaciamadrid, tres socialistas, dos radicales y dos indefinidos.

Ribatejada, tres radicales y tres indefinidos; Robledo de la Jara, cuatro radicales y dos republicanos conservadores; San Agustín de Guadalix, dos socialistas y cinco agrarios; San Fernando, tres socialistas; Santa María de la Alameda, dos socialistas y siete radicales; Santorcaz, dos socialistas y cinco radicales; Sevilla la Nueva, seis radicales; Sieteiglesias, seis republicanos conservadores; Talamanca de Jarama, cinco socialistas y dos indefinidos.

Torrejón de la Calzada, seis indefinidos; Torremocha de Jarama, dos radicales socialistas y cuatro radicales; Torres de la Alameda, un socialista y ocho radicales; Valdeado, un radical socialista y un radical; Valdemorillo, seis radicales; Valdepiélagos, un socialista y seis radicales.

Valdeolmos, seis radicales; Vellón de San Antonio, ocho socialistas, un radical y cuatro republicanos conservadores; El Vellón, dos socialistas, cuatro radicales y dos republicanos conservadores; Venturada, seis socialistas; Villanueva, un radical y seis agrarios; Villanueva de la Cañada, cinco radicales, y Villalar del Olmo, dos de Acción Republicana, dos socialistas, un radical y dos republicanos conservadores.

Preguntado el Sr. Joven acerca de la impresión que le había producido el resultado de las elecciones en la provincia de Madrid, manifestó que le había sorprendido en extremo, porque prueba que no ha entrado en esos pueblos el espíritu ciudadano.

—Hay que hacer una inmensa labor—añadió—, porque la gente en estas elecciones ha votado sin saber lo que votaba. Prueba este resultado que el espíritu de Madrid no ha infundido en los pueblos de la provincia, que son de los más atrasados de España.

Hay que hacer una labor de muchos años—dijo—para que la gente sepa cumplir los deberes ciudadanos, y la prueba de que ahora no lo sabía es que han sacado votos partidos que no tienen organización ninguna, y, sin embargo, partidos como el socialista, que tiene una fuerte organización, han quedado relegados en últimos términos en cuanto a votación.

Añadió, por último, que la tranquilidad había imperado en todos los pueblos de la provincia.

En el resto de España En el ministerio de la Gobernación facilitaron esta madrugada los datos recibidos hasta las diez y media de la noche, que corresponden a 2.192 Ayuntamientos de los 2.478 donde hubo elección, y a 16.031 concejales, distribuidos en la siguiente forma:

Table with 2 columns: Party and Seats. Rows include: Partidos del Gobierno (Acción Republicana, Radicales, Socialistas, etc.), Partidos de oposición republicana (Radicales, Conservadores, etc.), and Varios partidos (Indefinidos, Independientes, etc.).

Table titled 'Otros partidos republicanos' listing various party groups and their seat counts, such as Republicanos de derecha, Indefinidos, Autónomos, etc.

Table titled 'Partidos de la derecha' listing conservative and right-wing parties and their seat counts, such as Agrarios, Nacionalistas, Jaimistas, etc.

Table titled 'Varios partidos' listing miscellaneous party groups and their seat counts, such as Indefinidos, Independientes, Comunistas, etc.

Table titled 'Mayorías, por partidos, en una provincia' showing the distribution of seats by province.

El mayor número de concejales obtenidos por los diferentes partidos en una provincia son los siguientes: Radicales socialistas, en Huesca, 165; radicales, en Zaragoza, 241; republicanos conservadores, en Cuenca, 231; Acción Republicana, en Castellón, 88; católicos, en Navarra, 219; socialistas, en Salamanca, 165; comunistas, en Córdoba, 4.

Clasificaciones en algunas Los siguientes datos dan a conocer la clasificación de los candidatos triunfantes en las provincias en que por ser antiguos feudos de los caciques monárquicos, o por presentarse la lucha muy enconada, ofrecen mayor interés: Salamanca.—Socialistas, 165; agrarios, 256.

Jabón.—Socialistas, 39; republicanos conservadores, 17; radicales, 15.

Madrid.—Radicales, 124; socialistas, 65; radicales socialistas, 12; Acción Republicana, 13; agrarios, 25; Acción Popular, 14.

Burgos.—Agrarios, 540; indefinidos, 118; socialistas, 31; Acción Republicana, 73; republicanos conservadores, 79; Acción Popular, 4.

Albacete.—Acción Republicana, 34; radicales socialistas, 13; socialistas, 16; radicales, 28; republicanos conservadores, 15.

Valladolid.—Agrarios, 252; radicales, 114; socialistas, 102; republicanos conservadores, 58; Acción Republicana, 36.

Zaragoza.—Radicales, 241; radicales socialistas, 130; socialistas, 120; Acción Republicana, 60; agrarios, 94.

Segovia.—Agrarios, 150; Acción Republicana, 70; radicales socialistas, 25; socialistas, 27; republicanos conservadores, 35.

Huesca.—Esta era la provincia en que había que elegir mayor número de Ayuntamientos, pues se elevaba a 217.

Radicales socialistas, 213; radicales, 205; socialistas, 36; Acción Republicana, 20.

Teruel.—Radicales socialistas, 169; radicales, 116; socialistas, 48; agrarios, 84; republicanos conservadores, 20.

No ha triunfado ningún candidato de Acción Popular. Vizcaya.—Nacionalistas, 251; indefinidos, 75.

Madrid las noticias de los resultados electorales con extraordinario interés.

Los círculos políticos y los centros oficiales se vieron desde primera hora de la tarde concurridísimos. Los personaljes de la situación hicieron acto de presencia en el ministerio de la Gobernación para conocer las primeras impresiones de la lucha.

Las primeras noticias de la derrota de los partidos gubernamentales circularon por Madrid como reguero de pólvora, siendo objeto de todos los comentarios.

Lo que dice el Sr. Azaña El jefe del Gobierno dijo a los periodistas a primera hora de la tarde que las elecciones se habían verificado con tranquilidad en todas partes.

—Lo principal y verdaderamente importante—agregó—es que las elecciones se han realizado con gran pureza y que han resultado elegidos los candidatos que han querido los electores. El Gobierno no se ha preocupado, ni le interesa, de que fueran los candidatos blancos o rojos, sino que triunfara la voluntad del país.

Comentando los datos que hasta aquel momento tenía, decía:

—Como ven ustedes, estos datos demuestran que, hasta este momento, entre todos los republicanos y socialistas han logrado 6.700 concejales, y las derechas, 2.800. Solo con que en algunos pueblos haya salido un concejal socialista hay para felicitarlo, porque eran lugares donde se proclamaban por el artículo 29 y el pueblo no tomaba parte en la elección.

El Sr. Casares habla de la pureza de estas elecciones

Cuando el ministro de la Gobernación recibió a los periodistas, a primera hora de la tarde, se refirió a la forma en que se habían desarrollado las elecciones, y se mostró satisfechísimo de su actuación personal. Dijo que desafiaba a cualquiera para que haga unas elecciones tan sinceras, tan absolutamente puras como las que él ha presidido.

—Yo creo, señores—añadió—, que ni yo mismo podría volver a hacerlas, porque si las elecciones fueran más extensas me sería más difícil poder controlar los instrumentos del Poder con la firmeza que los he podido manejar ahora. Y ésta es mi mayor satisfacción. Los gobernadores civiles han cumplido escrupulosamente con su deber, sin haberse injerido ni haber permitido a los agentes de su autoridad la menor intervención en la contienda electoral, limitándose, según las órdenes severísimas que tenían del Gobierno, con el anuncio de sanciones severas a quienes las infringieran, a mantener el orden y a velar por la pureza del sufragio en toda España.

Hemos sido tan escrupulosos en esto, que días antes de la proclamación de candidatos se nos consultó de Badajoz si tenían derecho a nombrar candidatos, a los fines de intervención en las Mesas, los miembros de las Comisiones gestoras nombradas para substituir a los Ayuntamientos del artículo 29. Al recibir esta petición, el Gobierno hizo un estudio de la ley Municipal y de la Electoral vigentes, y como en estas leyes no se aludía para nada a los gestores, el Gobierno les negó rotundamente el derecho a nombrar candidatos.

Otro detalle que puede dar idea de nuestra imparcialidad es el de que un gobernador de cierta provincia me llamó el sábado por teléfono para decirme que tenía noticias de que en algunos pueblos se preparaban incidentes, y por ello me interesaba que le autorizase a nombrar delegados gubernativos. Le contesté negativamente, reiterándole las órdenes de que el Gobierno no tendría más intervención que la de la fuerza pública, que estaría a las órdenes inmediatas de los presidentes de Mesa para acudir en su auxilio cuando éstos lo requiriesen.

Pero aun hay más—añadió el Sr. Casares Quiroga—; según los datos que tengo hasta ahora recibidos, van elegidos 952 concejales que figuran como independientes e indefinidos. Ya comprenden ustedes que le basta al Gobierno hacerles una insinuación para que se inscribieran en un partido gubernamental, y, sin embargo, nosotros, en nuestro deseo de imparcialidad absoluta, no lo hemos hecho. Tan preocupado estaba por los incidentes que se pudieran producir durante la lucha, que ayer a mediodía tuve noticias de que se intentaba romper una urna en un pueblecito de la provincia de Madrid. Avisé por teléfono al gobernador y le di órdenes de que tomara todas las medidas necesarias para evitarlo.

—¿Qué impresión tiene usted del resultado de la lucha? —Satisfactorio—contestó el ministro—. Por muchas razones: primero, porque éstas han sido las elecciones más sinceras que se han celebrado en España, y después porque se observa que el espíritu de ciudadanía republicana ha llegado a todas partes. En pueblos en los cuales no se habían celebrado nunca elecciones porque estaban en poder de caciques que hacían a su antojo las designaciones, han sido elegidos concejales republicanos y concejales socialistas, y esto lo conceptúo yo como un verdadero éxito de la República.

En la provincia de Badajoz, por ejemplo, los socialistas presentaban 80 candidatos, y han tenido que luchar sin controlar la elección, porque no tenían derecho al nombramiento de interventores, y, sin embargo, han salido con éxito de la contienda. El ascenso de los socialistas en estas elecciones es grande, pues hasta hora llevan 1.255 concejales, que han arrebatado por completo a los caciques monárquicos.

Entusiasmo radical El partido radical había establecido un servicio de información completísimo para que Madrid tuviera rápidamente noticias de la contienda electoral.

A las seis y media de la tarde se recibieron en el Círculo de la Puerta del Sol los primeros resultados de la provincia de Madrid, que fueron recibidos con aplausos y vítores. El Círculo lucía iluminación, y bien pronto comenzó a formar en la acera de la Puerta del Sol un nutrido grupo de curiosos, que iba engrosando rápidamente.

A las nueve se colocaron en los balcones del Círculo carteles con resultados de la provincia, que eran acogidos con aplausos. Más tarde, los radicales lanzaron unas hojas tiradas en círculo, que eran arrebatadas con avidez de manos de los repartidores.

A las doce salió una segunda hoja con resultados de otras provincias. Lo mismo en el Casino Radical que en el domicilio del Sr. Lerroux se recibieron centenares de telegramas de felicitación por el éxito obtenido en la mayor parte de España por el partido.

En algunas provincias el número de concejales radicales supera el de todos los demás partidos. Se reúnen los jefes de las oposiciones A las doce y media de la tarde llegaron al domicilio de D. Alejandro Lerroux los Sres. Maura, Franchy Roca y Botella Asensi.

El Sr. Maura dijo al grupo de periodistas que allí había:

—El triunfo de las oposiciones es aplastante. Es la primera batalla electoral que hemos librado después de ocho meses, y el resultado no puede ser más halagüeño para las fuerzas antigubernamentales.

—¿Cree usted que el resultado de las elecciones tendrá consecuencias inmediatas? —preguntó un periodista.

—Supongo—contestó el señor Maura—que el Gobierno no intentará ya nada para proseguir al frente del Poder.

Esta reunión terminó una hora después. El Sr. Lerroux manifestó a los periodistas que D. Miguel Maura daría de ella una breve referencia, y el Sr. Maura expuso a los informadores de Prensa lo siguiente:

—Nada más he de decirles que esta tarde visitaré al presidente de la Cámara para hablarle del próximo plan parlamentario. Porque no he de ratificarles ahora que en nada ha de variar la actitud de las minorías oposicionistas.

Otras manifestaciones del señor Maura Los periodistas visitaron más tarde al Sr. Maura, a quien preguntaron qué impresión le había producido el resultado de las elecciones. El Sr. Maura contestó:

—Magnífico, desde todos los puntos de vista. Sólo encuentro motivos para felicitarlos como españoles, como republicano, como político responsable y como jefe de un partido.

Como español, porque el ejemplo de salud cívica que ha dado España es extraordinario. Pueblos que jamás habían votado, aldeas casi perdidas en la inmensidad de nuestras llanuras o en los verticilos de nuestras sierras, han dado ejemplo admirable de capacidad política y de interés por la cosa pública. Esto sólo estaba reservado antes a las ciudades o a las cabezas de partido muy importantes; ahora, en torno a los destinos nacionales, vibra España entera. He aquí un gran resultado de educación cívica que se debe a la República.

Como republicano, no puedo menos de sentirme orgulloso. Se ha probado hasta la saciedad que no existe el menor peligro para el régimen; que el pueblo español ama a la República y que sólo quiere ver encauzados los profundos anhelos y las energías de la nación. La República, como único régimen posible en España, está fuera de discusión, aun en aquellos pueblos que tradicionalmente vivieron manejados por las oligarquías monárquicas.

Como político responsable, veo que la opinión pública ratifica rotundamente la actitud de las oposiciones republicanas. La derrota sufrida por la política del Gobierno es decisiva. No ha logrado prevalecer ni aun en los pueblos más pequeños, tan sensibles al peso del favor oficial. España ha probado en la jornada del domingo que no quiere extremismos ni persecuciones. Para mí esto no ha sido, ni podía ser, una sorpresa. Estoy convencido de ello, y por esa razón venía actuando, a despecho de todas las críticas, como el país me ha visto actuar.

En cuanto a jefe de partido, los resultados electorales autorizan mi satisfacción más íntima. Me bastaría con referirme a las cifras oficiales, que ya atribuyen en sus últimos resultados más de mil concejales al partido que dirijo. Pero hay algo más: sobre esa cifra oficial, en la que se advierten algunos cubiletes de clasificación, que han hecho varios gobernadores, es necesario contar con que una buena parte de los llamados candidatos agrarios pertenecen de hecho al partido republicano conservador, aunque por razones de táctica local hayan luchado en esta ocasión con significado agrarista. Lo mismo sucede con muchos de los designados como independientes, republicanos de la derecha, etc., etc. No exagero, por consiguiente, al decir que la cifra auténtica de los concejales republicanos conservadores elegidos el domingo doblan el número que figura en las noticias oficiales. Pero, además, una parte muy importante de los agrarios triunfantes no afiliados al partido son republicanos leales y se hallan tan cerca de mí que en una acción política de mayor alcance lucharía bajo la misma bandera. En todo caso, el triunfo de la derecha republicana puede calificarse de extraordinario.

¿Puede esto decir que tenemos ya la mayoría de la opinión a nuestro favor? Yo no hago afirmaciones tan rotundas. Pero tampoco creo que puedan hacerlos otros jefes de partido. En cambio, no ofrece ningún género de duda el hecho de que la mayoría de España rechaza implacablemente la política del Gobierno actual. En su discurso de Bilbao el presidente del Consejo de ministros dijo: «Si somos derrotados en las elecciones próximas, ya sabemos lo que tendremos que hacer.» Vamos a verlo.

Lo que dice el jefe de los agrarios El jefe de la minoría agraria, señor Martínez de Velasco, ha dicho acerca del resultado de las elecciones:

—Este resultado demuestra el gran sentido del pueblo español, que siempre es opuesto a toda clase de extremismos y se coloca en el término medio, que suele ser la característica de los pueblos que tienen ciega confianza en sus destinos. Hoy, los que representamos el partido agrario en las Cortes tenemos más que nunca el ineludible deber de responder a este enorme crédito de confianza que se nos ha dispensado. Supongo que el resultado de las elecciones producirá rápidamente una transformación en la política, y desde luego un cambio de Gobierno, porque no es posible desatenderse de ninguna manera de la realidad. Si el Gobierno se desatendiera de ella, no midiendo su responsabilidad, produciría un grave daño para todos. Este enorme movimiento de opinión ha demostrado que los españoles repudian los sistemas y procedimientos seguidos por el Gobierno, que están en abierta contradicción con las aspiraciones legítimamente expuestas por todos los españoles.

Hoy se planteará en el Congreso el debate político sobre el resultado de las elecciones A media tarde el jefe de los republicanos conservadores, señor Maura, visitó al presidente de la Cámara para exponerle el propósito de las minorías republicanas de oposición de plantear en la sesión de hoy, con toda su extensión y alcance, el debate político, como consecuencia del resultado de las elecciones del domingo.

—He dicho al presidente que lo mismo nos da que el debate nazca de una proposición incidental o de una interpelación sobre la po-

lítica del Gobierno. Eso es él quien ha de decidirlo.

El Sr. Besteiro—añadió—me ha dicho que lo manifestará al Gobierno, y entonces contestará.

En efecto, el Sr. Besteiro habló con el Gobierno, y a primera hora de la noche dijo a los periodistas: —El programa para la sesión de mañana será ruegos y preguntas, primero, y después la interpelación anunciada por las oposiciones acerca del resultado de las elecciones del domingo, interpelación que ha sido aceptada por el Sr. Azaña.

Y con estas palabras del señor Besteiro quiere decir que el interés de la política, después del resultado de la lucha del domingo, se traslada a lo que ocurra esta tarde en el salón de sesiones de la Cámara.

El desarrollo de las elecciones en provincias

ALAVA

Triunfo de los derechistas

Vitoria, 24.—Se han celebrado las elecciones para la renovación de concejales que fueron designados por el artículo 29.

La lucha ha sido muy enconada, acudiendo muchos electores, destacándose por su estusiasmo las mujeres.

El gobernador distribuyó fuerzas de la Guardia civil por los pueblos donde se temía se produjesen disturbios.

En Nancibles de Oca, Iruratz y Verantellida, se rompieron las urnas. En este último pueblo resultó un herido.

El resultado total es: Católicos-agrarios, 53; independientes, 9; republicanos de derechas, 1; nacionalistas derechistas, 31; tradicionalistas, 47; Acción Republicana, 2; radicales socialistas, 14; radicales, 7; acción nacionalista vasca izquierdista, 1; conjunción republicano socialista, 7; derechas independientes, 7; indefinidos, 7.

En total, derechas, 191; izquierdas, 30.

Los tradicionalistas fueron al copo, y lo consiguieron, en 23 Ayuntamientos de esta provincia. En otros 14 obtuvieron las mayorías. En dos empataron con los nacionalistas. En otros dos triunfó la candidatura de coalición derechista. Los nacionalistas vascos triunfaron en otros Ayuntamientos. Solamente en dos obtuvieron mayoría las izquierdas.

ALBACETE

Derrota de los elementos ministeriales

Albacete, 24.—Se ha verificado la elección en 24 Ayuntamientos de la provincia para cubrir 230 vacantes de concejales.

Únicamente se han registrado incidentes de escasa importancia en los pueblos de Liétor y Elche de la Sierra, en que fueron rotas algunas urnas.

Los últimos datos recibidos acusan el siguiente resultado: 65 concejales de Acción Republicana, 54 radicales, 25 socialistas, 24 mauristas, 17 radicales socialistas (estos sólo han presentado candidatos en 10 pueblos), 14 indefinidos, 12 republicanos independientes, 5 de Acción Popular, 2 alistas y un derechista indefinido.

Hay que repetir la elección en Figueruela, que votó en blanco la totalidad del Censo. Hay que elegir 10 concejales. También hay que hacer elección en Liétor por rotura de una urna.

ALICANTE

Las izquierdas obtienen mayoría

Alicante, 24.—De los datos recibidos hasta ahora se deduce la siguiente clasificación: 10 socialistas, 15 radicales socialistas, 11 radicales, 15 de Acción Republicana, 10 de la Derecha Regional Agraria, dos republicanos de derecha, cuatro de la izquierda radical socialista y cinco regionalistas autónomos de derecha.

En Rafol son derrotados los socialistas

En Rafol de Almunia triunfaron tres republicanos mauristas, dos agrarios, un radical y uno de Acción Republicana. Los socialistas fueron derrotados.

En Vall de Laguard salieron seis agrarios y tres radicales.

Detenido por romper una urna

En el pueblo de Benillup José García se presentó a las tres de la tarde en el colegio electoral y rompió con un bastón la urna. Fue detenido.

Alcalde apealeado

Por referencias particulares se sabe que en el pueblo de Jacarillas fué apealeado el alcalde del anterior Ayuntamiento, que resul-

tó con lesiones de poca consideración.

ALMERIA

Victoria de Acción Republicana
Almería 24.—Los datos conocidos hasta ahora arrojan el siguiente resultado: 30 concejales de Acción Republicana, radical socialista, uno; socialistas, 14; radicales, 11; republicanos conservadores, tres; federal, uno; comunistas, tres, y Acción Popular, 11.

También ha sido elegido uno de carácter independiente.

Faltan por conocer datos de tres pueblos.

ASTURIAS

Triunfa el Bloque Campesino Agrario

Oviedo, 24.—Las elecciones municipales de ayer, salvo incidentes de escasa importancia, se han celebrado en toda la provincia con tranquilidad. En la zona occidental, donde la elección fue refidísima, se temió que se produjeran desórdenes, por lo que el gobernador dispuso se concentraran en ella fuerzas de asalto y de la Guardia civil. Los escasos incidentes que se produjeron carecieron de importancia.

Los candidatos triunfantes en total son los siguientes:

Radicales socialista, 11; socialistas, 12; Acción Republicana, cinco; radicales, nueve; reformistas, 31; republicanos conservadores, 37; Bloque campesino agrario, 21; Acción popular, cuatro; indefinidos, uno; pedregalistas, 12; comunistas, dos; independientes, dos; Unión de Acción Antiguobernalmental, 12.

En Castropol fueron detenidos catorce sindicalistas

En Castropol fueron detenidos catorce sindicalistas de Gijón, que juntamente con otros once habían salido el sábado de aquella villa con objeto de trabajar la candidatura de los extremistas.

En Llanera intervienen los guardias de asalto

En Llanera fueron detenidos tres socialistas, a los que se les ocuparon cuchillos; para detenerlos, los guardias de asalto tuvieron que hacer algunos disparos al aire.

En Boal se repite hoy la elección

En Boal, algunos revoltosos rompieron la urna de la sección segunda. La votación se repetirá en este pueblo mañana, a las cinco de la tarde.

AVILA

Triunfa Acción Republicana

Avila, 24.—Se conocen ya los resultados de 102 pueblos. Son los siguientes:

Acción Republicana, 173; radicales, 168; agrarios, 137; socialistas, 84; independientes, 37; indefinidos, 26; progresistas, 21; conservadores, 17; Acción Popular, seis; adictos, tres; radicales socialistas, 27. Faltan datos de veintinueve pueblos.

Motín en La Parra

A primera hora de la mañana, en el pueblo La Parra, se amotinó el vecindario y se apoderó del Ayuntamiento.

Los electores se abstuvieron de votar, suspendiéndose la elección.

Destroza la urna con un cuchillo

En Castellanos de Zapardiel un individuo entró en un colegio a votar, y sacando un cuchillo, destrozó la urna. Después se dio a la fuga, huyendo del pueblo perseguido por la Guardia civil.

Las mujeres de Villaflor alteran el orden

En Villaflor las mujeres organizaron una manifestación, y con este motivo alteraron el orden, teniendo que intervenir la Guardia civil para reducir las.

La elección se suspende en Villafraña

En Villafraña de la Sierra, cuando habían votado 103 electores, se registraron algunos incidentes, que dieron lugar a la retirada de algunos candidatos, y con ello a la suspensión de la elección.

Precauciones en El Tiemblo

En El Tiemblo había temores de que se produjeran actos de sabotaje en las líneas de conducción de energía eléctrica a los Altos del Alberche y otros puntos, por lo cual han sido enviadas fuerzas de

la Guardia civil, a fin de que vigilen aquellas conducciones.

BADAJOS

Victoria de los socialistas
Badajoz, 24.—Se han recibido datos de las elecciones celebradas en 14 pueblos, faltando los de siete. Acusa la elección de 64 socialistas, ocho radicales, seis radicales socialistas, cinco de Acción Republicana, tres de Acción Popular y nueve indefinidos.

Al repeler una agresión en Hornachos la Guardia civil, mueren cuatro personas.—Siete heridos más

Según noticias de Hornachos se han producido allí con motivo de las elecciones sangrientos sucesos. La lucha en el pueblo era muy enconada e iban contra los socialistas, en coalición, los radicales, Acción Republicana y otros elementos.

A las once y media de la mañana, en un colegio donde había tres secciones, se situó un grupo de unas 200 personas, que daban muestras de extraordinaria excitación.

El presidente de la Mesa requirió a la fuerza pública para que disolviera los grupos. Personada la Guardia civil, al mando de un teniente, fué recibida con denuestos. Los guardias trataron de disolver el grupo, siendo agredidos a pedradas. A consecuencia de la pedrea, cayó herido en la cabeza uno de los guardias, el cual, para defenderse, disparó su fusil. Al propio tiempo, el grupo agredía a otro guardia, destrozándole el armamento.

Los guardias se vieron obligados a hacer unos cuantos disparos, que produjeron víctimas.

Estas son: una mujer y tres hombres muertos. Al parecer, uno de ellos a consecuencia de un ataque al corazón y por efecto de la impresión recibida. Además, siete heridos.

La elección quedó suspendida por este triste suceso. Se celebrará el próximo domingo.

Se nombra juez especial

Enterado el gobernador general de Extremadura, Sr. Peña Novo, que se encontraba en Mérida, se personó en Hornachos, haciendo un minucioso informe sobre lo ocurrido.

Los muertos pertenecen a los partidos socialista y radical y son de clase muy modesta. El gobernador entregó al alcalde, de momento, 400 pesetas para socorrer a los familiares de las víctimas, saliendo acto seguido para Villafraña, con el objeto de comunicar lo sucedido al ministro de la Gobernación.

Han llegado un coronel de la Guardia civil y otros jefes y oficiales con numerosa fuerza.

El presidente de la Audiencia ha sido encargado de nombrar un juez especial que intervenga en el asunto.

Fallecen tres heridos

Según las noticias recibidas hoy del pueblo de Hornachos, dicen que la tranquilidad es completa. Anoche falleció uno de los heridos y esta madrugada fallecieron otros dos.

BALEARES

Triunfan las derechas

Palma de Mallorca, 24.—El resultado de las elecciones en Mallorca es el siguiente: Republicanos del centro, 43; republicanos regionalistas, 15; Acción Popular, 30; tradicionalistas, tres; otras derechas, nueve; Acción Republicana, 20; radicales, seis; socialistas, dos.

Los candidatos gubernamentales han obtenido 22 puestos, y los antiguobernalmentales, 106.

En los pueblos de San Juan y Sineu se presentaron grupos de levantiscos en dos camiones, intentando romper las urnas; pero el pueblo reaccionó, haciéndoles huir velozmente.

En Alayor rompen las urnas

Dicen de Alayor que en la elección de ayer, ante la mayoría de la candidatura de derechas, que superaba a la ministerial en más de 400 votos a las tres de la tarde, los izquierdistas penetraron en los colegios y rompieron las urnas.

BURGOS

Los agrarios obtienen una gran mayoría

Burgos, 24.—Se celebraron ayer elecciones en 192 pueblos para elegir 1.256 concejales. No hubo incidentes.

Se conocían a mediodía datos de 139 pueblos con 869 concejales elegidos, correspondiendo a los agrarios 467, ignorándose si pertenecen al grupo parlamentario o a ciertos sectores agrarios también, pero distanciados políticamente. De Acción Republicana, 72; radicales socialistas, 58; socialistas, 29; radicales, 41; conservadores, 67; tradicionalistas, dos; indefinidos, dos; adictos, 10; unión de derechas, cinco; comunistas, dos; monárquicos, tres.

CACERES

Lucha entre ministeriales y anti-ministeriales

Cáceres, 24.—Los datos conocidos hasta ahora son escasos. De 17 Ayuntamientos afectados sólo han llegado de nueve.

En los mencionados Municipios obtuvieron 36 puestos los gubernamentales y 35, las derechas.

Los datos del Gobierno civil no acusaban incidentes.

En Trévejo, cuatro socialistas y dos independientes; en Portezuelo, cinco socialistas, uno de Acción Republicana y un radical; en Valdehancar, cuatro socialistas, dos de Acción Republicana y un radical socialista; en Monroy, siete radicales y tres radicales socialistas; en Talavera la Vieja, tres socialistas, tres radicales y tres de Acción Republicana; en Morcillo, cuatro socialistas y dos radicales socialistas; en Aldea de Trujillo, seis socialistas y tres radicales socialistas; en Santa Marta de Magasca, ocho socialistas; en Villar de Plasencia, cinco agrarios, dos radicales, un socialista y uno de Acción Republicana; en Cedillo, tres socialistas, un radical socialista y cinco radicales.

GADIZ

En los dos únicos Ayuntamientos triunfan socialistas y radicales

Cádiz, 24.—En las elecciones celebradas ayer en dos pueblos de esta provincia se ha obtenido el siguiente resultado: En Torre Amaguine, nueve socialistas y en Castellar, nueve radicales.

CANARIAS

Victoria radical

Tenerife, 24.—Las elecciones celebradas ayer se han desarrollado con absoluta tranquilidad. En la mayoría de los pueblos ha triunfado la candidatura radical.

En Gálgal, ocho radicales y dos radicales socialistas; en Los Silos, cuatro radicales, tres socialistas y cuatro agrarios; en Puerto de la Cruz la lucha ha sido intensa entre socialistas y radicales. Las mujeres de ambos partidos recorrieron las calles en carruajes haciendo propaganda.

El diputado socialista Domingo Pérez Trujillo dirigía personalmente la manifestación. Durante la elección se registraron detenciones. El resultado fué 13 socialistas y tres radicales. El Ayuntamiento anterior lo componían todos socialistas.

En Arafo han sido elegidos diez radicales. En Arena, siete conservadores de Maura y cuatro del partido local autónomo. En Arjeje coparon los radicales. En Granadilla salieron cuatro radicales socialistas; cinco independientes gubernamentales, dos radicales y un agrario. En La Guancha, siete radicales y 4 independientes. En Realejo Bajo, dos radicales, dos agrarios y tres independientes. En Santiago del Tanque resultaron elegidos siete radicales y dos socialistas. En la Isla de Palma fueron a la elección cinco pueblos. Brea, Baja, El Paso, Los Sauces y Punta Gorda. En el primer pueblo obtuvo la mayoría el partido radical que sigue las orientaciones del diputado radical Alonso Pérez Díaz.

En Lanzarote fué la mayoría para los radicales.

En San Sebastián de la Gomera lucharon cinco pueblos. Por San Sebastián fueron elegidos 10 socialistas y cuatro radicales; en Vallehermoso, nueve socialistas y cinco radicales; en Agulo, diez radicales; en Aure, cuatro socialistas, cuatro radicales socialistas y

seis radicales; en Alajero, tres radicales, dos independientes, dos al Servicio de la República y tres agrarios.

Los datos particulares recibidos de Fuerteventura sobre las elecciones acusan el triunfo en Puerto de Cabra de seis radicales, tres socialistas y dos federales. Los radicales coparon los nueve puestos de Pajara. En Tuique se eligieron seis radicales, dos independientes, un federal y un radical socialista. En Antigua, seis radicales, dos federales y dos radicales socialistas.

La jornada electoral se desarrolló en la isla con todo orden.

En cuanto a Gran Canaria, se saben los siguientes resultados:

En Firgas, rotura de la urna de la sección primera, denominada Pueblo. En la sección Casa Blanca no se celebró elección por no presentarse un adjunto. En las demás secciones, el resultado arroja unos cien votos de mayoría a favor de la coalición formada por los radicales, Acción Republicana e independientes federales y socialistas.

Los informes de Artenara, por carecer de medios de comunicación, son confusos. Parece que Acción Popular ha obtenido cuatro puestos, los radicales dos, desconociéndose el resultado de los demás.

En Valsequillo, distrito primero, hubo elección en todos los colegios. Triunfaron cinco radicales y un federal. En el distrito segundo sólo hubo elección en el colegio de Las Vegas, donde luchaba la coalición federal radical, que obtuvo cinco puestos de los seis, obteniendo el sexto Acción Popular.

Batalla campal entre radicales y Acción Popular.—Un herido grave y siete leves

En Tenaguada, al presidente de la Mesa suspendió la elección a consecuencia de una batalla campal entablada entre un grupo de radicales y otro de afiliados a Acción Popular, que se acometieron con piedras y palos. Los informes particulares dicen que hay un herido grave y una veintena leves. Los informes oficiales restan, por el contrario, importancia a este suceso, y sólo hablan de un herido leve.

Tiroteo en Los Silos

En el pueblo de Los Silos se registraron varios incidentes. Grupos de campesinos impedían la entrada a los locales, tiroteando a los electores, sin que, por fortuna, se hayan registrado víctimas.

CÁSTELLON

Los radicales, en primer lugar

Castellón, 24.—Los datos completos en 43 pueblos de la provincia donde se han celebrado las elecciones dan el siguiente resultado: radicales, 140; Acción Republicana, 101; radicales socialistas, 13; socialistas, 11; republicanos conservadores, 22; derecha agraria, 13; tradicionalistas, cinco, e indefinidos, 14.

CIUDAD REAL

Victoria derechista

Ciudad Real, 24.—Las elecciones se han celebrado con mucha pasión, registrándose diversos incidentes.

Los datos recibidos acusan el siguiente resultado: 10 radicales socialistas, 20 socialistas, 49 radicales, cuatro republicanos conservadores, 23 agrarios, un indefinido, un republicano de la izquierda y un independiente.

Rotura de urnas

En Carrión de Calatrava los socialistas, al observar el triunfo de las derechas, rompieron cuatro urnas.

En Albadalejo no se constituyó la Mesa por no presentarse el presidente.

En Villanueva no se celebraron elecciones por retirarse los componentes de la Mesa.

Incidentes en Daimiel

En Daimiel el diputado Sr. Cabrera, acompañado del alcalde y del teniente de alcalde, se trasladó al colegio de la plaza y allí cogió la urna y la estrelló contra el suelo.

El triunfo, por más de 3.000 votos, fué para las derechas. Inmediatamente se dio a la fuga. Al repetir su hazaña en otro colegio, el público lo persiguió y trató de agredirle. La fuerza de asalto intervino, disolviendo al grupo perseguidor. Resultaron varios heridos, entre ellos el presidente de la Casa del Pueblo de Manzanares.

En Granátula queman las actas del escrutinio en la plaza

Dicen de Granátula que los socialistas cometieron coacciones y atropellos en su lucha contra los elementos conservadores.

El alcalde, de significación socialista, encerró en las primeras horas de la mañana al presidente de la Organización republicana conservadora, D. Francisco Gómez, y a ocho significados candidatos de la misma significación, cometiendo además otros innumerables atropellos.

Al ver que la elección era favorable a los republicanos de derecha, el propio alcalde, con otros elementos, se hizo cargo de las actas, procediendo a quemarlas en la plaza pública.

El hecho ha causado gran indignación y se tendrán que repetir las elecciones.

En Argamasilla de Alba, 13 derechistas y un socialista

En Argamasilla de Alba se han celebrado las elecciones sin incidentes, habiendo luchado juntos mauristas, radicales y agrarios contra los socialistas. Se han ele-

gido 14 concejales. Han correspondido 13 puestos a las derechas y uno al partido socialista.

Han votado más mujeres que hombres.

CORDOBA

Triunfa la oposición gubernamental

Córdoba, 24.—Las elecciones han transcurrido con tranquilidad. De 36 concejales que se elegían en la provincia, 23 lo han sido de fuerzas de oposición al Gobierno, y el resto, de Acción Republicana y coalición gubernamental.

Faltan datos de diversos pueblos, pero se cree que no modificará mucho el resultado total. En Conquista triunfó un comunista.

CUENCA

Victoria de los agrarios y conservadores

Cuenca, 24.—Datos recogidos hasta ahora en 153 pueblos: Acción Republicana, 40; radicales socialistas, 58; Socialistas, 91; Radicales, 186; Republicanos conservadores, 261; Progresistas, 6; Agrarios, 205; Indefinidos, 69; Independientes, 55; Acción Popular, 22; Extrema derecha, 14; Antimaunristas, 7; Sindicalistas, 3; Extrema izquierda, 2; Republicanos agricultores, 6.

Se han suspendido las elecciones en los pueblos de Villar del Aguila y Gascas.

En Barajas de Melo la urna ha sido precintada en virtud de una protesta, y será traída a Cuenca para hacer el escrutinio ante la Junta provincial del Censo.

Faltan datos de nueve pueblos en los que habrán obtenido puestos las izquierdas; pero sin que esto cambie ya el panorama que queda expuesto.

GRANADA

Triunfo socialista

Granada, 24.—El resultado de las elecciones ha sido el siguiente: Elegidos: socialistas, 106; radicales socialistas, 53; radicales, 25; republicanos independientes, 15; agrarios, 13; Acción Popular, 11; Acción Republicana, ocho.

GUADALAJARA

Acción Republicana, a la cabeza

Guadalajara, 24.—El resultado conocido hasta ahora es el siguiente: Siete radicales socialistas, 66 de Acción Republicana, 55 socialistas, 43 radicales, 48 republicanos conservadores, 12 de Acción Popular, 13 agrarios, dos de la Agrupación al Servicio de la República, 19 progresistas, 45 de la conjunción republicano-socialista, 16 monárquicos, nueve católicos, 46 indefinidos y 40 republicanos independientes.

A esta hora faltaban datos en el Gobierno civil correspondientes a 332 concejales.

GUIPUZCOA

Mayoría de las derechas

San Sebastián, 24.—Despertaba gran interés el resultado de las elecciones en Pasajes, localidad en que las izquierdas lograron cien votos de mayoría en las elecciones a diputados.

En el resto de los pueblos de la provincia la mayoría derechista en las últimas elecciones fué aplastante. Se esperaba, por consiguiente, que en éstas lo fuera igual.

En Hernani se registraron algunos incidentes, aunque de poca importancia. Se produjo la rotura de una urna, que no altera el resultado de la elección.

El total de los candidatos triunfantes por partidos es el siguiente: Nacionalistas de la derecha, 180; Acción Nacionalista Vasca, dos; tradicionalistas, 55; independientes, 57; agrarios, 10; republicanos, 15; socialistas, uno.

Vota una anciana de ciento un años

Comunican de Oyarzun que con motivo de las elecciones de ayer acudió a votar una señora de ciento un años, llamada doña Estanislada de Echave, que dió el sufragio a los tradicionalistas.

HUELVA

Triunfo radical

Huelva, 24.—Los resultados totales son:

Radicales, 27; socialistas, 2; agrarios, siete; republicanos conservadores, dos; obreros independientes, dos.

Las elecciones se desarrollaron sin que, excepto en Cañaveral de León, ocurrieran incidentes. Cuando a dicho pueblo se dirigió el día anterior el diputado radical Sr. Rey Mora para dar un mitin de propaganda, se vió obligado a parar el coche en que iba por haber sido colocadas numerosas piedras en la carretera con objeto de dificultarle el paso. El Sr. Rey Mora ha protestado ante el gobernador, Sr. Solsona.

HUESCA

Mayoría radical socialista

Huesca, 24.—Los últimos datos dan el siguiente resultado: Acción Republicana, 35; radicales socialistas, 388; socialistas, 49; radicales, 365; republicanos conservadores, cinco; federales, cuatro; agrarios, 89; indefinidos, 52; independientes, 49; izquierda gubernamental, siete.

Estos datos son de 156 colegios y faltan los de otros 56.

JAEN

Pequeña mayoría de la oposición

Jaén, 24.—De nueve pueblos en que se ha celebrado elección sólo se conocen datos oficiales de cinco, que señalan el siguiente resultado:

Socialistas, 18; radicales, ocho; progresistas, cuatro; conservadores, cuatro; Acción Republicana, uno; Acción Popular, uno, y cinco republicanos de filiación desconocida, que lucharon en coalición.

En resumen: han triunfado en dichos pueblos 19 ministeriales y 22 de la oposición.

LEON

Victoria de Acción Popular

León, 24.—El resultado de las elecciones es: Acción Republicana, 50; radicales socialistas, 57; socialistas, 32; radicales, 29; republicanos conservadores, 19; progresistas, 21; independientes, 13; indefinidos, 13; agrarios, ocho; Acción Popular, 184.

En la mayoría de los colegios carecieron de intervención las izquierdas. Faltan datos de 15 Ayuntamientos.

LOGROÑO

Los agrarios figuran en primer término

Logroño, 24.—Los datos de última hora acerca del resultado de las elecciones dan: agrarios, 193 puestos; republicanos conservadores, 56; Acción Republicana, 55; radicales socialistas, 39; radicales, 30; socialistas, 19; republicanos autónomos, 10; independientes, seis; comunistas, tres, y tradicionalistas, uno.

Faltan resultados de cuatro pueblos.

LUGO

Datos incompletos

Lugo, 24.—Según manifestaron en el Gobierno civil, las elecciones municipales se desarrollaron normalmente, por lo que respecta a siete pueblos, en los cuales la proporción de concejales elegidos fué la siguiente:

Republicanos gallegos, sesenta; socialistas, diez; republicanos conservadores, ocho; indefinidos, ocho; radicales socialistas, cuatro; radicales, dos; republicanos autónomos, dos; Acción Republicana, uno.

Faltan datos de 12 pueblos, por dificultades de comunicación.

MALAGA

Solamente se celebraron en dos pueblos

Málaga, 24.—Las elecciones municipales se celebraron únicamente en dos pueblos de esta provincia.

En Benahabís triunfaron tres radicales socialistas, dos socialistas y dos radicales.

No se conocen los datos del pueblo de Cañilla de Aceituno; pero por noticias particulares se sabe que no llegaron a constituirse las Mesas, ignorándose las causas.

MURCIA

Triunfan los radicales socialistas

Murcia, 24.—En esta provincia sólo afectaban las elecciones a seis pueblos.

Los datos definitivos son: Radicales socialistas, 19; radicales, 14; socialistas, 10; Acción Popular, 10; independientes, 4; mau-

ristas, 2; Acción Republicana, 1; liberales democratas, 1.

NAVARRA

Triunfo de los católicos

Pamplona, 24.—En esta provincia se elegían 1.049 concejales. Resultaron elegidos:

De Acción Republicana, 28; radicales socialistas, nueve; socialistas, 55; radicales, 21; republicanos conservadores, 19; federales, tres; nacionalistas, 49; agrarios, 20; monárquicos, cuatro; tradicionalistas, 301; indefinidos, 39; al Servicio de la República, cinco; Acción Popular, 19; católicos, 251; republicanos independientes, 25; coalición de derechas, 88, e independientes, 13.

de pronóstico reservado, y los demás, leves.

SANTANDER

Triunfan los republicanos independientes. Santander, 24.—Los últimos datos oficiales facilitados por el gobernador son los siguientes: Acción Republicana, 20; radicales socialistas, ocho; socialistas, 22; radicales, 13; republicanos conservadores, 33; federales, tres; agrarios, 7; comunistas, 4; tradicionalistas, dos; indefinidos, 40; monárquicos, ninguno; republicanos independientes, 49.

SEGOVIA

Victoria de los agrarios. Segovia, 24.—Ayer se celebraron las elecciones municipales en 73 pueblos de la provincia, para elegir 433 concejales. Se conocen los resultados de la elección en 69 pueblos que arrojan, las siguientes cifras: Acción Republicana, 70; radicales socialistas, 25; socialistas, 27; radicales, nueve; republicanos conservadores, 35; progresistas, 1; nacionalistas, tres; indefinidos, 22; Acción Popular, 13; republicanos agrarios, tres; al Servicio de la República, siete; republicanos independientes, 29; reformistas, cuatro; agrarios, 150.

Incidentes en Villacastín.—Varios heridos

En Villacastín, a consecuencia de numerosos incidentes, fué reclamado por el alcalde al gobernador civil el envío de fuerzas. A última hora de la tarde llegó a dicho pueblo la Guardia civil, que tuvo que proteger el escrutinio de la elección, el que ha terminado a las siete de la mañana de hoy. Entre grupos de derechas e izquierdas se produjeron, en efecto, algunos choques, a consecuencia de los cuales resultaron tres heridos, uno de ellos, llamado Jesús Lorente, gravemente. Otro de pronóstico reservado, y el tercero, de bastante consideración. Los tres fueron heridos por pedradas. La Guardia civil cachea en las calles y presta servicio de vigilancia.

SORIA

Triunfa el partido republicano conservador. Soria, 24.—Los datos recibidos de 21 pueblos en que se celebraron elecciones municipales y de los 126 concejales elegidos, 19 pertenecen a los grupos gubernamentales; 89, al partido republicano conservador, agrarios, federales, radicales, independientes y al Servicio de la República, y 12 sin clasificación, faltando los datos de doce pueblos de pequeña importancia.

TERUEL

Los radicales socialistas, en primer lugar. Teruel, 24.—El resultado de las elecciones en 78 pueblos conocido en las primeras horas de la madrugada señala que los radicales socialistas han obtenido 163 puestos; radicales, 116; agrarios, 84; independientes, 79; socialistas, 48; Acción Republicana, 27; republicanos conservadores, 20; indefinidos, 16; federales, siete, y comunistas, tres. Faltan por conocer detalles de 67 pueblos.

TOLEDO

Triunfan las derechas.—Incidentes en Yuncos. Toledo, 24.—Los datos oficiales por núcleos son los siguientes: Acción Popular, 130; radicales, 126; socialistas, 113; Acción Republicana, 26; independientes, 24; republicanos conservadores, 18; agrarios, 14; radicales socialistas, 14; reformistas, 8; liberales democratas, 6; progresistas, 4; Acción obrerista, 3; patronales, 2, y de Alianza de Labradores, 1. En las elecciones no se ha registrado ningún incidente. Únicamente en Yuncos fué rota la urna, al parecer, por unas mujeres, suspendiendo la elección el presidente de la mesa. También se dice que hubo una reyerta, resultando algunos heridos leves. También se habla de que en Mérida hubo alguna inquietud, que procuró dominar la Guardia civil.

VALENCIA

La mayoría para el partido republicano autónomo. Valencia, 24.—Las noticias que se tienen de los pueblos de la provincia en los que se han celebrado elecciones no son del todo completas, aunque desde luego acusan una gran mayoría en favor del partido republicano autonomista. Han transcurrido pacíficamente, a excepción de los pueblos de Alcántara del Júcar, Ayelo de Rugat y Guadasequés, en donde se han registrado algunos incidentes con rotura de urnas. El resultado hasta el momento actual, según datos facilitados en los centros oficiales, es el siguiente: Autonomistas tienen mayoría en Algar de Palacia, Almacena, Barig, Benisola, Bicorp, Carriola, Casas Bajas, Castellonet, Cortes de Pallás, Estubeny, Moncada, Poliná del Júcar, Puebla de San Miguel, Salem, Sampere, Terrateig, Torrebaña, Vallanca, Sot de Chera y Alfara de Algimia. Derecha regional ha triunfado en los pueblos de Aguilent y Segart de Albalat. Los socialistas han conseguido mayoría en los Ayuntamientos de Luchentes y Piles. Radicales socialistas han logrado el triunfo de sus candidatos en Quatretonte, Lugar Nuevo, Requena y Carlet.

VALLADOLID

Triunfan los agrarios. Valladolid, 24.—Las elecciones municipales, salvo algunos pequeños incidentes registrados en los

pueblos de Pozalde y Villanueva, han transcurrido sin sucesos de importancia.

En la Mota del Marqués, después de transcurrir la jornada sin incidentes, al verificarse el escrutinio, algunos interventores se negaron a suscribir las actas, promoviendo gran confusión y alboroto. Se practicaron varias detenciones y se ha concentrado la Guardia civil.

El gobernador ordenó al teniente de la Guardia civil instruya el atestado correspondiente para depurar los hechos. Aunque hay completa normalidad, los obreros de dicho pueblo se han declarado en huelga, que transcurre dentro del más perfecto orden, como protesta.

Los últimos datos electorales, con la falta de los datos de once pueblos, son: 259 agrarios, 120 radicales, 36 de Acción Republicana, nueve radicales socialistas, 60 conservadores, 103 socialistas, un tradicionalista, ocho de Acción popular y 13 indefinidos.

VIZCAYA

Victoria nacionalista. Bilbao, 24.—La Comisión electoral de los partidos gubernamentales se muestra satisfecha del resultado de las elecciones verificadas ayer en 53 pueblos de Vizcaya.

La neutralidad de las autoridades ha sido absoluta, proclamada unánimemente por todos los partidos políticos.

Como detalle del interés puesto en la contienda por tradicionalistas y nacionalistas, puede señalarse que en muchos pueblos a los votantes, y sobre todo a las mujeres, los llevaron en automóvil para mayor comodidad. En Marquina votaron cuatro o cinco pelearos, llegados expresamente de Barcelona, y en Echevarría acudieron también a votar cuatro muchachos que residen como sirvientes en Barcelona, desde donde las trajeron hasta dicho pueblo en automóvil. No obstante, en Echevarría obtuvieron las izquierdas los seis puestos.

En Echevarría, en una de cuyas secciones llevaban mayoría los socialistas, fué rota una urna. Las elecciones se celebrarán mañana martes. En Ondárroa, las mujeres, sacando a muchos hombres de sus propias casas para votar, inclinaron la balanza del lado de los nacionalistas.

Esta tarde se celebró nueva elección en la sección segunda de Ajanguiz, donde ayer fué rota la urna. Las mayorías fueron conseguidas por los nacionalistas y los puestos de minoría por los tradicionalistas.

Los resultados totales envueltos hoy al ministro de la Gobernación son los siguientes: Acción Republicana, 11; radicales socialistas, 3; socialistas, 1; izquierdas independientes, 20; nacionalistas, 257; tradicionalistas, 75.

Nacionalistas y tradicionalistas a palos.—Un herido

Noticias de Ermua señalan que hubo una discusión acalorada entre elementos nacionalistas y tradicionalistas, pretendiendo, al parecer, un grupo de jóvenes romper las urnas, evitándose la fuerza pública.

Poco después entraron en colisión estos elementos, repartiéndose palos, resultando un individuo con una lesión en un ojo. No se sabe si este herido es de significación tradicionalista o nacionalista.

ZAMORA

Los agrarios, en primer lugar. Zamora, 24.—El resultado de las elecciones en esta provincia es el siguiente: Acción Republicana, 15; radicales socialistas, 159; socialistas, 90; radicales, 55; conservadores republicanos, 94; comunistas, dos; federales, cuatro; progresistas, dos; agrarios, 20; monárquicos, tres; independientes, 29; Acción Popular, 23; independientes, 43; coalición española de trabajadores, uno; y católicos, siete. Faltan datos de 23 pueblos.

ZARAGOZA

Mayoría radical. Zaragoza, 24.—Las elecciones se han celebrado en 128 pueblos, eligiéndose 897 concejales. Los datos recibidos de 72 pueblos señalan que han sido elegidos 28 de Acción Republicana, 95 radicales socialistas, 56 socialistas, 136 radicales, 24 republicanos conservadores, tres federales, 59 agrarios, 13 indefinidos, cuatro radicales socialistas de izquierda, seis de Acción Popular, 26 independientes, 13 republicanos independientes y uno de la Agrupación femenina.

LA REPUBLICA Y LOS NIÑOS

La fiesta de ayer en el Campo del Moro

El señor presidente de la República obsequió ayer a los escolares madrileños con una deliciosa fiesta en los jardines del Campo del Moro, que fué un éxito brillante y encantador para los niños.

A las cuatro de la tarde habían llegado al Campo del Moro 3.500 alumnos de las escuelas municipales, nacionales y privadas, y era una verdadera delicia contemplar la animación y alegría que expresaba la grey infantil entre las flores y frondosidad del parque.

La llegada del señor presidente

de la República, acompañado de su familia, a la explanada del parque, donde esperaban los niños y sus maestros, fué acogida con entusiasmas y delirantes ovaciones.

Con el señor presidente de la República se sentaron en la presidencia el jefe del Gobierno, señor Azaña; los ministros señores De los Ríos, Prieto, Giral, Albornoz y Casares Quiroga; el director general de Primera enseñanza, el secretario de la Presidencia, Sr. Sánchez Guerra; el alcalde de Madrid y otras personalidades invitadas a la fiesta.

Este parque, que fué en otros tiempos campo acotado para diversiones y recreos de los hijos de los reyes, ayer tomaron posesión de él los escolares madrileños, los hijos del pueblo, motivo de estimable sentido democrático que expresa la bondad del régimen republicano.

El programa confeccionado para esta fiesta de arte y poesía fué el siguiente:

a) «La pájara pinta», guirigay lírico-bufalable, de Rafael Alberti.

b) «Cuento rítmico», composición libre por dos alumnos de diez años.

c) «Romance del conde Sol», «escenificado» con melodías de la colección de E. M. Torner.

d) Cuatro canciones populares españolas: «Canto de marinero», «Días de fiesta», «El carbonero», «Vite, vite».

«La pájara pinta» y el «Romance del conde Sol», «escenificados», puestos en escena por los alumnos del Instituto Escuela, hicieron las delicias de los niños que acudieron a la fiesta.

Las canciones populares, dirigidas por el maestro Benedito, fueron ejecutadas con delicado afinamiento por los alumnos del Instituto Escuela, quienes recogieron muchos aplausos de los escolares madrileños.

Al final del festival, el señor presidente de la República obsequió a los niños con cajas de bombones, una merienda y un refresco. Se repartió entre los invitados el retrato del Sr. Alcalá Zamora con una dedicatoria con motivo del acto.

Antes de abandonar el parque, los niños ovacionaron repetidas veces al Sr. Alcalá Zamora y salieron encantados de este magnífico festival, que revela el interés que ha puesto la República en dedicar atención preferente a la educación de la infancia, que es la patria del porvenir.

El señor presidente de la República también obsequió a las autoridades, inspectores de Primera enseñanza, maestros e invitados con un espléndido «lunch», servido con elegancia en los jardines del parque.

Grato recuerdo dejó en el espíritu de los niños la generosidad y franqueza del Sr. Alcalá Zamora, y mereció sinceros aplausos este rasgo de bondad del presidente, que quiso pasar una tarde entre los niños de las escuelas, lo que demuestra una vez más el fino y delicado espíritu del Sr. Alcalá Zamora y su generosidad simpática y atrayente.

UN BORRACHO BELICOSO

En una taberna de Puerta Cerrada, 6, se hallaba promoviendo tan formidable escándalo un individuo llamado Avelino Balsa Campaña, de treinta y cuatro años, domiciliado en la calle de Toledo, 93, que hizo precisa la intervención de una pareja de guardias de Seguridad, quienes trataron de conducirlo a la Casa de socorro del distrito; pero Avelino no se encontraba muy dispuesto a ello, y en el camino se enfrentó con los de Seguridad y les propinó algunos golpes, por lo que fué precisa la intervención de otra pareja de los de asalto, contra quienes también hizo frente nuestro hombre.

Entre los cuatro guardias lograron reducir a Avelino y trasladarle a la Casa de socorro, donde también alguno de ellos hubo de ser asistido, y más tarde al Juzgado de guardia.



Isidoro Rico Lachica, cuyo cadáver apareció en el hueco del montacargas de la calle Mayor (Fot. Alfonso.)

PARA TERMINAR NO HUBO TAL REUNION

Vamos a ocuparnos por última vez de ese minúsculo incidente de índole periodística con que estos días se ha pretendido atraer nuestra atención, requerida por asuntos de más substancia. Sólo hemos de dedicarle cuatro líneas, las precisas para decir que la información que dos periódicos ministeriales han publicado acerca de una reunión de redactores de LA LIBERTAD más que tendenciosa es fantástica. No hubo tal reunión, ni, por lo tanto, pudieron dividirse los reunidos en diferentes tendencias.

La verdad es ésta: El Sr. Sirval convocó a los treinta y dos redactores de plantilla de LA LIBERTAD. De ellos acudieron al llamamiento cuatro. Los demás, hasta treinta y dos, no hicieron caso de la convocatoria. Algunos le escribieron diciéndole que no asistirían a la reunión. Son los que, según la absurda información de los aludidos periódicos, prestaron adhesión al director. Los demás ni siquiera se tomaron el trabajo de disculpar su ausencia.

No hubo, pues, tal reunión, ni tenía por qué haberla. Coincidió con el dimisionario cuatro compañeros, y de haberse señalado en los reunidos cuatro tendencias, como dice la referencia periodística, cada uno de los cuatro habría mantenido un criterio. Pero no fué así: dos de ellos, D. Angel Lázaro y D. Francisco Rivero Gil, no quisieron dejar irse solo al señor Sirval, y se fueron con él; los otros dos les dijeron adiós. No hubo más.

Y para que nada sea cierto en la información a que hacemos referencia, ni siquiera lo es aquello que se dice haber ocurrido entre los cuatro reunidos con el señor Sirval. Así se hace constar en esta carta de uno de los cuatro que acudieron al llamamiento del dimisionario:

«24 de Abril de 1933.—Señor don Joaquín Aznar. Querido director: No es exacta la referencia de la reunión celebrada el sábado que he visto publicada en algunos periódicos. Nunca demostraría yo el momento de marcharme de este querido diario, en el cual no tengo más significación que la que profesionalmente se me otorgue. Esa situación de interinidad condicionada sería un tanto desleal para usted y para todos los compañeros. Si hubiera entrado en mi ánimo el abandonar LA LIBERTAD, tal decisión la habría tomado con dolor, pero en el acto. No es así, y no soy yo quién para inmiscuirme ni en su orientación ni en sus normas políticas.»

Cordialmente suyo, Alfonso R. Kuntz.»

Y nada más. Con esto ponemos punto al insignificante incidente que estos días ha pretendido, sin conseguirlo, embargar nuestra atención. Tenemos demasiados asuntos de que ocuparnos para perder el tiempo con estas minucias. Si a otros periódicos les interesa el tema, pueden seguir cultivándolo. A nosotros no nos seduce, y estamos seguros de que a nuestros lectores no les importa ni mucho ni poco.

Con menos afición al género epistolar, el asunto hubiera quedado liquidado, por nuestra parte, con tres líneas: «Se han separado de la Redacción de LA LIBERTAD los señores Sirval, Lázaro y Rivero Gil.»

ESTAMPA

LUDWIG Y EL ATENEO

Emil Ludwig, el gran escritor, ilustre huésped nuestro, ha dicho a un periodista estas palabras, al examinar la situación actual de Alemania: «Si nosotros tuviéramos en Alemania una institución como la que tienen ustedes aquí con el Ateneo, lo de ahora no sería posible en modo alguno. No se hubieran perdido los frutos de la revolución.»

Emil Ludwig penetra hasta el fondo de los hombres, de los pueblos y de las instituciones rápidamente. Su enorme potencia visual descubre las más profundas intimidades, y le ha bastado ponerse en contacto con el Ateneo unas horas para definirlo cabalmente. Si en Alemania existiese una institución como el Ateneo, no se hubiera producido la actual dictadura, no se hubieran perdido los frutos de la revolución.

En esas palabras está resumido el genio, la historia y la misión del Ateneo de Madrid. El luchó con firmeza contra la Dictadura. El hizo la revolución en las cabezas. El cobijó la acción revolucionaria. Y él impedirá que se malogren los frutos de la revolución. Porque el Ateneo, ayer y hoy, está alerta. Y lo mismo que peleó contra la dictadura militar, peleará contra toda otra modalidad de dictadura. El Ateneo vivió y vive para la libertad y el derecho. Siempre en renovación, la avanzada. El ideal realizado lo desplaza hacia otro ideal superior. De ahí su no conformismo, su aversión a todo ministerialismo, su eterna protesta.

Con emoción recogemos las palabras de Emil Ludwig. Léanlas los que han dado en la moda de combatir al Ateneo. No sus enemigos de la derecha, que son sus naturales enemigos y su hostilidad corrobora las palabras del gran escritor. Los otros, los de la izquierda, que muchos de ellos se valieron del Ateneo para encumbrarse y ahora lo desacreditan cuando le ven poner un gesto hurao. Esos que se valen del tópico del comunismo para quebrantarle y que han ejercido sugestión sobre algún conferenciante extranjero, diciéndole que el Ateneo había degenerado en un Club comunista, privándole del honor de ocupar su cátedra.

Esos señores reciban la lección de Ludwig, y sepan que el Ateneo sigue siendo en la vida española su gran espíritu renovador.

ANTONIO DUBOIS

Un niño gravemente herido al caerse por una escalera

Ayer ingresó en la Casa de socorro del Puente de Vallecas el niño de tres años Francisco Bautista Bernot, domiciliado en la avenida de la República, núm. 19. Sufrió contusiones de pronóstico reservado, que se causó al caer por las escaleras de su domicilio.

me ni en su orientación ni en sus normas políticas.

Cordialmente suyo, Alfonso R. Kuntz.»

Y nada más. Con esto ponemos punto al insignificante incidente que estos días ha pretendido, sin conseguirlo, embargar nuestra atención. Tenemos demasiados asuntos de que ocuparnos para perder el tiempo con estas minucias. Si a otros periódicos les interesa el tema, pueden seguir cultivándolo. A nosotros no nos seduce, y estamos seguros de que a nuestros lectores no les importa ni mucho ni poco.

Con menos afición al género epistolar, el asunto hubiera quedado liquidado, por nuestra parte, con tres líneas: «Se han separado de la Redacción de LA LIBERTAD los señores Sirval, Lázaro y Rivero Gil.»

COMENTARIOS POLITICOS

El Gobierno y la reapertura de las Cortes

Yo no sé si de las convulsiones gubernamentales para alumbrar un nuevo «kitlo» político puede surgir con vagidos de viabilidad propósitos como los atribuidos al Gobierno en relación con la reanudación de las tareas del Parlamento que fué constituyente.

¿Cierre de la Cámara? Haría falta decreto motivado referendado por la más alta magistratura del Estado. Especular sobre esa posibilidad es agravio innecesario para quien debe ver realizado su prestigio por la delicadeza de los gobernantes. Como hipótesis no puede admitirse; como realidad, sería una vieja y desacreditada maniobra que haría protestar al ministro de Agricultura, recordando sus indignadas vociferaciones el día que Romanones, con gesto pícaro, descendía de la tribuna de secretarios después de leer el decreto de cierre, eludiendo un debate peligroso para su confortable tranquilidad ministerial.

¿Reforma del reglamento? La Cámara no puede acordarla, ni el Gobierno proponerla. La Cámara, porque fué ella la que rechazó el reglamento que el Gabinete provisional quiso imponerle y aprobó con el concurso de todas las fracciones parlamentarias el que viene regulando los debates. Y sería denunciado, por absurdo, que lo sancionado en plenitud de vida y que ha presidido las discusiones más trascendentales, fuese modificado en trance de agonia, no con un propósito generoso y elevado de eficacia, sino con el subalterno y accesorio de prestar nuevo aliento de vida a un Gobierno fracasado y contumaz. Y la arbitrariedad se hace más patente si se tiene en cuenta que las garantías reglamentarias son para las oposiciones, no para las mayorías, que tienen asegurada en su propia fuerza numérica la plenitud de sus derechos parlamentarios. Privar a las minorías por decisión mayoritaria de sus medios de defensa, es un despojo, jamás un acuerdo digno de respeto.

El Gobierno ha lanzado a las oposiciones al trance extremo y desagradable, pero «reglamentario», de la obstrucción. Las empujante a la delimitación de funciones de las enfermeras y practicantes.

UN CONGRESO

Los practicantes de Medicina y Cirugía

En la Casa del Pueblo, bajo la presidencia de González Morales, actuando de secretario Luis Trápola, se celebró un Congreso para la constitución de la Federación de Practicantes de Medicina y Cirugía. García del Real informó de la gestión del Comité.

Declaración de principios

Se puso a discusión el proyecto de reglamento de la Federación y se aprobó la siguiente declaración de principios: «Esta Federación se denominará Federación de Sindicatos de Practicantes de Medicina y Cirugía de España, afecta a la Unión General, y tiene por objeto: Primero. Reunir en su seno a todas las Sociedades, Sindicatos y Agrupaciones de Practicantes locales, provinciales y regionales, constituidos y que puedan constituirse, que, aceptando la lucha de clases, persigan el mejoramiento moral y material de sus asociados, de acuerdo con la táctica y procedimientos de lucha que adopte la Unión General de Trabajadores en sus Congresos, de cuyo organismo formará parte esta Federación, teniendo en cuenta, claro es, nuestra condición de sanitarios. Segundo. Crear organizaciones o ayudar a crearlas en cuantas localidades juzgue conveniente que haya elementos suficientes para hacerlo. Tercero. Practicar la solidaridad con todos los Sindicatos federados, de acuerdo con lo que disponen los presentes estatutos y las disposiciones que se adopten en sus Congresos. Cuarto. Propagar entre la clase el más amplio principio de solidaridad proletaria para que con el resto de los trabajadores nacionales y extranjeros formen poderosos organismos. A este principio económico-social, de estricta justicia, deberá ajustarse la conducta de todos los Sindicatos y sus federados.»

A continuación se nombró presidente del Comité a Ernesto Santa Cruz.

Conclusiones

Se acordó elevar a los Poderes públicos las siguientes conclusiones: «Que los practicantes sean incorporados a la ley de Seguros de enfermedad y accidentes del trabajo. Solicitar del ministerio de Trabajo que en las fábricas y talleres con más de 50 obreros se cree un servicio sanitario, en el cual ha de prestar servicio un médico auxiliado de un practicante, evitando el intrusismo. Solicitar del Comité ejecutivo de la U. G. T. se cumpla lo acordado en su último Congreso refe-

rente a la delimitación de funciones de las enfermeras y practicantes.

Solicitar del ministerio de la Gobernación que a los practicantes rurales se les conceda el 50 por 100 del haber del médico.»

Mitín de clausura

Ayer, en el salón grande de la Casa del Pueblo, se celebró un acto sindical para celebrar la sesión de clausura del Congreso.

Hicieron uso de la palabra Ernesto Santa Cruz, practicante, de la Agrupación de Madrid; Tobias Sánchez, presidente de la Federación de Auxiliares de Farmacia; Antonio García del Real, practicante; Torres Blanco, del S. M. E.; Torres Fraguas, de la F. S. M. E.; Antonio Mairal, de la U. G. T., y Pascual Tomás, por la Ejecutiva del partido socialista. Todos los oradores fijaron en sus acertados discursos las tácticas de la U. G. T. y del partido socialista. Al terminar fueron muy aplaudidos.

Homenaje a Pedro de Répide

La Sociedad Peña Fleta, para celebrar la distinción de que por parte de la Fundación francesa Victor Hugo, residente en París, ha sido objeto el insigne cronista del Ayuntamiento de Madrid, Pedro de Répide, socio honorario de dicha agrupación artística, ha organizado un homenaje dedicado al mismo, cuya primera parte tendrá lugar en el domicilio social, Farmacia, núm. 12, la noche del próximo jueves 27, con una velada literario-musical, en la que tomarán parte el ilustre escritor Diego San José y el distinguido actor D. Arturo La Riva, así como los alumnos de la clase de canto de dicha Sociedad, y señorita Arenas, que ejecutarán un selecto concierto, dirigido por los maestros Anglada y Martín.

La segunda parte, que ha despertado gran entusiasmo en los madrileños de la Peña, en cuyo cuadro de honor figuran también, además de Pedro de Répide, el popular y simpático alcalde de esta capital, D. Pedro Rico, el maestro Villa y Antonio Casero, coincidirá con la festividad de San Isidro, Patrón de Madrid, celebrándose una comida madrileña y excursión cultural en un lugar evocador y artístico, a cuyo acto podrán asistir no sólo los socios de la Peña, sino los simpatizantes con la idea y admiradores del brillante literato Pedro de Répide.

Rogamos a los colegas que cuando reproduzcan nuestros trabajos mencionen su procedencia



El presidente de la República y el Gobierno con los pequeños artistas que tomaron parte en la fiesta ofrecida ayer por S. E. a los niños de las escuelas de Madrid (Fot. Alfonso.)

LA FIESTA DE LOS TOROS

EN VALENCIA SUFRE VICENTE BARRERA UNA EMOCIONANTE COGIDA

En Madrid La primera de abono

Las ilusiones perdidas La corrida que se lidió el domingo en el ruedo madrileño era para los aficionados la corrida de la ilusión. Hacía varios años que no pisaban esta plaza los toros de Concha y Sierra, y era natural esperar que la ganadería enviase la flor de la camada de cuatrenos, no sólo en cuanto a presentación, sino también por la nota que hubieran alcanzado en las tientas. Aumentaba el interés el recuerdo de la bravura y nobleza de la primera novillada de este año—de la misma ganadería andaluza—, que alcanzó un éxito extraordinario, y, de otra parte, la extra que había habido por parte de varios diestros para que se anunciaran con esta corrida.

Cuando se desenchajó la corrida en los corrales de la plaza circuló rápidamente la noticia de que era una corrida muy grande y con muchos pitones. Lo que llaman los toreros un «corrido». Y, como es natural, aumentó la expectación y se llenó la plaza de bote en bote, no sé si al extremo de que se agotaran las localidades; pero sí seguramente de que quedarán muy pocas en el despacho.

Y ocurrió que cuanto mayor había sido el interés del público más grande fue la desilusión sufrida. La corrida no correspondió en modo alguno al interés que había despertado. Fue una corrida grande y gorda—salvo un toro, que por desigualar de sus compañeros fue incluso protestado por chico, cuando debió serlo solamente por feo—y con bastante aparato en la cabeza; pero sin ninguna de las excelencias ni exageraciones que se habían echado a rodar. Lo que sí tenían los toros eran años, pues seguramente había dos o tres que ya habían cumplido los cinco. Y un toro de cinco años siempre es grande, y mucho más si además son como los del domingo; bastos y frentudos, con mucha badana y mucha tripa.

Pero en cuanto a bravura fue una corrida chica. Entre los seis apenas si hubieran podido reunir la cantidad de bravura que precisa un toro de lidia. Fueron seis bueyes, de los cuales debieron foguarse tres, que sólo se libraron por el descaro acoso a que se dedicaron peones y jinetes. Menos mal que no tuvieron, salvo uno de los de Armillita Chico, peligro alguno para los toreros.

La desilusión del público fue completa, y la corrida esperada con tanto entusiasmo transcurrió fría y sosamente. Ahora, que, en honor a la verdad, y aunque reconocemos que la mayor parte de culpa la tuvo el ganado, no podemos eximir a los toreros de una parte de ella.

En primer término, fue Chicuelo el principal culpable de que la corrida fuera sosa, porque a él le correspondió el único toro que embestia bien, el único toro que, aun habiendo sido mansurrón con los caballos, llegó a la muerte dócil y suave, embistiendo con temple y con nobleza cuantas veces le encastaba la muleta, no muy cerca, por cierto; el único toro que era el de la faena, el de los treinta pases y el éxito clamoroso. Y con un toro así se limitó Chicuelo a bailar una especie de pases en redondo y a querernos engaña con unos conatos de pases naturales con la izquierda, pero ayudados con el estoque, que esta es la última trampa inventada, por ahora, por el torero sevillano.

Total: que ni el primer toro, que era mansote y sin peligro, ni en este cuarto, que era un toro de gran faena, hizo Chicuelo nada digno de mención. Ya un poco gordo, sin línea y sin la gracia juvenil que antes le atraía la simpatía del público, no pudo siquiera hacer como qu deslataba aquel frasco de esencia de que se hablaba hace años. De aquel frasco, en el cual ya no queda ni una gota, ni siquiera la fragancia de la que tuvo.

Y en cuanto a matar, fué el Chicuelo de siempre. Porque en esto sí que no ha variado.

De segundo espada figuraba en el cartel Armillita Chico, a quien había deseos de ver después de sus triunfos de Méjico y del obtenido recientemente en la feria de Sevilla.

A Armillita le tocó el peor lote de la tarde, los dos toros más mansurróns, más broncos y de peor estilo de la corrida. Su primero, huido francamente, no se le podía torear, y Armillita bastante hizo con sujetarle después de varios muletazos y matarlo de media tenchiosa y una corta buena.

En el quinto tomó las banderillas y clavó dos pares superiores al cuarteo, y luego hizo una faena valiente y eficaz, pues a los pocos muletazos se hizo con el toro y pudo darle dos o tres pases buenos. Pero el toro se acabó rápidamente, y ya Armillita no pensó más que en acabar, convencido de que no había lucimiento, y mató de dos pinchazos, media estocada y un descabello.

Yo he visto a Armillita recientemente en Sevilla sacar partido a toros más peligrosos, toreándole bien de capa y en los quites, y eso fué lo que eché de menos en su actuación del domingo. Un torero tan completo como Armillita siempre encuentra ocasión de lucimiento a lo largo de una corrida. Si no en sus toros, en los de sus compañeros. Porque el compañerismo y la prudencia no pueden llegar a ese límite.

Completaba el cartel Alfredo Corrochano, que fué el que puso mayor voluntad, mayor deseo de complacer al público, que, al comprenderlo así, estimuló varias veces con sus aplausos al joven diestro.

En este caso de Corrochano el vocablo diestro adquiere su verdadero valor: diestro en el toreo, en la lidia; diestro en su profesión de torero.

Veroniqueó a su primero con varios lances valientes, y luego él sólo lidió el toro, poniéndole en suerte sin intervención de peón alguno, y a tanto llegó en su deseo de cuidar del toro, que en la suerte de banderillas él estuvo doblando y poniendo el toro en condiciones para que caíd uno de los tres banderilleros que llevaba clavara un par. Esta es la primera vez que se banderillea cada toro por los tres banderilleros. Puede ser que la innovación sea lógica; pero queda algún cabo suelto que no debe olvidar el matador.

Volviendo a la labor de Corrochano, en la lidia de ese toro, que fué llevada con orden y con acierto, el público no cesó de aplaudir, mostrándose complacido con la actuación del lidiador.

Conservado el toro sin resabios, llegó a la muleta solamente un poco quedado; pero como en la muleta es donde está el fuerte de Corrochano, le pisó el terreno debido, y pudo hacer una faena, que fué varias veces interrumpida por los aplausos del público, compuesta de varios ayudados por bajo, dos naturales muy buenos, que ligó con el de pecho; otros con la derecha, un molinete y algún otro adorno. La faena fué aplaudidísima, y por la faena se le aplaudió después de matar de dos pinchazos, media atravesada y un descabello al segundo intento.

En el último toro, que tuvo más genio que su anterior, se hizo también aplaudir al lancear y en los quites, y tres de una faena breve, en la que hubo varios pases buenos, mató de media estocada y un descabello. También fué aplaudido; pero en este toro hubiera podido alargar la faena sin ningún peligro y haber buscado el triunfo, que, por su actuación con el estoque, dejó de obtener en el toro tercero.

Hubo dos buenos puyazos de Sevillanito y otro de Pepe Díaz, y bregaron y banderillaron bien Mella, Rubichi, Orteguita y Juan Espinosa, que figuró como banderillero en la cuadrilla de su hermano.

RAFAEL



EL DOMINGO, EN MADRID.—Un pase de Chicuelo en el cuarto toro



Roberto Domingo

EL DOMINGO, EN MADRID.—Corrochano en un emocionante lance de frente por detrás en el tercer toro y en un magnífico pase de pecho en su segundo

En Tetuán Cuestión de tiempo

Como el cartel del domingo era más «decentito» que los anteriores, el público correspondió también en mayor número que en los días anteriores, aun cuando no completó el lleno.

Sobre la atracción de Félix Almagro había la repetición de Cayetano Palomino, que dejó buen sabor el domingo anterior; la presentación de Rayito II, y el de la ganadería de D. Salvador Lalandia, antigua de Llanos.

Con decir que la corrida duró dos horas y media queda dicho cuál sería su resultado. En la fiesta de los toros la calidad está en proporción inversa con la cantidad, con la duración. Es preferible paladearla que llegar al empacho. Con el amor y con el dulce sucede lo propio. Por eso entre las corridas de toros y las contiendas amorosas hay cierta analogía.

Si el domingo los seis novillos de D. Salvador Lalandia hubieran correspondido en bravura a su bonita lámina, quizá nos hubiésemos divertido. Pero no fué así y sucedió lo contrario. Los tres muchachos, cada uno a su modo, a su estilo, pusieron de su parte lo que su voluntad les permitió, sin llegar a conseguir cuajar una faena. Hubo palmas para los tres en varios momentos—porque los tres estuvieron valientes—e incluso alguna ovación fuerte y unánime; mas nadie alcanzó los honores de bordear el redondel en coscha de la ovación entusiasta.

Lo más sobresaliente que hizo Félix Almagro fué estar bien colocado, gracias a lo cual pudo, con su oportuna intervención, evitar un seguro y serio percance al veterano Chiribiqui. Con el capote, en el cuarto, al ejecutar tres verónicas y media, y en el primer quite, dió clara prueba de que sabe torear con temple y arte de buena escuela.

De sus dos faenas, aunque en la segunda hubiera algún pase de relumbrón, a mí me gustó más la del primero—manso foguado—, que entiendo fué de más valor y más inteligencia, y aun cuando este bicho no tenía las 24 arrobas del cuarto en cambio tenía 48 de dificultad.

Almagro me agradó mucho matando. En el primero, a pesar de lo descompuesto que llegó el bicho a la suerte, cobró un pinchazo hondo tan en la herradura, que fué bastante. Descabelló con la puntilla al primer golpe. Cuando estaba igualado para matar al cuarto se arrancó el animal, aguantó el chico y vaciando con vista cobró un gran espadazo a un tiempo. El momento fué bello y de emoción. Empuñó otra vez el cachete y descabelló también al primer envite.

Al mejicano Palomino no le rodó la pelota con la normalidad que la primer tarde. Por lo menos, en cuanto a las manifestaciones del público. Pero por mí debo confesar que ni disminuyó ni aumentó el concepto que me sugirió aquel día. No sé si el público se llamará a engaño por vé a Palomino no volvió del revés a ninguno de sus enemigos.

Con el capote le vi tan fácil como anteriormente, aunque sin sello particular. En cambio, con las banderillas sí le tiene, aunque de estilo y modo discutible. A su primero le prendió dos pares que nos pusieron en pie y arrancaron dos ovaciones clamorosas. En el quinto puso dos pares feos.

Yo, aparte de las banderillas, le veo más facilidad con la muleta que con todo lo demás. Aun no ha logrado completar una faena de las cuatro que le he visto; pero en todas ha dado algún detalle apreciable de valor y sabor. Donde flojea mucho es en la suerte de matar, porque, sobre algún otro defecto, arma el brazo demasiado alto y lo lleva suelto al embroque.

Rayito II agradó por su valor. Esa fué su especial característica, que, en verdad, no podía ser otra con novillos de la clase de los que salieron el domingo.

Con el capote dió «parones» magníficos y se ajustó a los costillares de verdad, sin querer apreciar los defectos de los cornúpetos. Lo propio hizo con el trapo rojo. Se paró él y paró a sus enemigos, echándose los por delante en unos buenos muletazos de pecho, siempre metido en el terreno del enemigo. Brindó la primera de sus faenas a su hermano, que ocupaba una barrera del 10.

La estocada que cobró en el tercero fué fea y defectuosa; precisó el retreído del descabello al tercero o cuarto golpe. En cambio, en el que cerró plaza atacó derecho, con valor, mirando al morrillo, y hundió el sable en lo alto y hasta la gamuza. Mereció las palmas que le otorgaron.

De los subalternos de a caballo se distinguieron Relámpago y Chiribiqui, y de los de a pie, Melaguerín y Loquillo.

RECORTE

En Vista Alegre Una novillada ejemplar

Al fin se puso en las taquillas el tan ansiado cartel de «No hay billetes». Obligado homenaje era éste que el público le debía a la nueva Empresa, ya que ésta, con una esplendidez muy digna de elogio, se ha ido superando de corrida en corrida al confeccionar el cartel de toros y de toreros.

La novillada del domingo fué lo que se dice una buena novillada.

El ganado

Destacose en primer término la bravura y nobleza ejemplar de los seis uteros de D. Fermín Martín Alonso (antes de Florentino Sotomayor).

Con haber sido muy buenas las novilladas que le han antecedido, esta que hoy reseño ha sido una cosa excepcional, pues quitando el primero, que tenía un pajizo en el ojo izquierdo, y ello le obligaba a mostrarse un poco incierto en la acometida, de los cinco novillos restantes yo no me atrevo a afirmar cuál ha sido más bravo ni más noble, cuál ha tenido más codicia al pelear con los caballos ni cuál, en fin, ha sido el que se ofreció más mansajable en todos los momentos de su lidia. Diré, para terminar, que todos fueron buenos, y al decirlo cumplo con un deber de estricta justicia, ya que si al segundo se le aplaudió en el arrastre y al tercero le dieron dos vueltas al ruedo, también a la muerte del cuarto tuvo que salir el ganadero a los medios de la plaza para agradecer la ovación que el público tributaba al magnífico ejemplar que acababan de arrastrar. Una novillada fué, en fin, para acreditar una divisa, si ésta de antiguo no gozase del prestigio y del aplauso de la afición.

A velocidad de expreso

Florentino Ballesteros camina hacia la cúspide a velocidad de expreso. Su papel el domingo ha sido uno cuantos enteros en cotización taurina, y a la hora de ahora ya se habla y se discute de él con desmedida pasión. Yo, desde luego, creo firmemente que si la suerte le ayuda puede y debe llegar. Tiene afición, juventud, facultades y una fina percepción de lo bello que le hace altamente estimable. Ahora bien: yo me permitiría aconsejarle que el camino que tiene por obligación que recorrer—camino no siempre de rosas—lo haga lento y con paso firme. Que ni los halagos del público ni las adulaciones de los aficionados le envanezcan hasta el punto de perder la noción de lo justo. Puede torear y ser base de muchos carteles de provincia; seguramente será requisado para ellas, y allí es donde debe poner en práctica y dominar algo la técnica que hoy, en verdad, le falta. Materia prima le sobra, y cuando venga a Madrid, a nuestra plaza grande, tioros y troyanos reconocerán su valor. Nada de precipitaciones que son, en general, contraproducentes.

Tres toros mató el domingo, y en los tres, por igual, conquistó el favor del público.

En el primero, que fué el único difícil, estuvo breve y valeroso.

En el cuarto, muy adornado con el capote, inteligentísimo con la muleta, y sublime al ejecutar la

suerte del volapié. (Cortó las dos orejas y dió la vuelta al ruedo.)

En el que cerró plaza volvió a hacerse aplaudir en unos lances primorosos, y terminó con la vida del bicho de dos medias estocadas, después de una artística faena de muleta. (Salió en hombros.)

Morateño

Tal vez la novillada del domingo —una de las primeras de casta que torea Cayetano de la Torre—no sea la más apropiada para juzgar la labor artística de un torero. Porque ya se sabe que al pasar del morucho al de casta varían los terrenos, la velocidad del enemigo, y es muy distinta, en fin, la lidia que hay que dar a esta clase de animales. Yo juzgué bien a Morateño porque, aun sin tener una tarde apoteósica y fácil, anduvo muy suelto con los toros y no dudó un momento los terrenos que pisaba.

A su primero le dió una serie de lances a la verónica, destacándose unos por el lado derecho de superior factura, y tras una faena de muleta, más valiente que adornada, dió fin del novillo de dos pinchazos buenamente ejecutados. (Palmas.)

En el quinto dió unos buenos lances de frente por detrás. Mucho valor, poco aguante con la muleta y una estocada, recreándose en la suerte, que no se aplaudió lo debido.

Pedro Mejías

Se despedía el domingo este torero del público de Vista Alegre, después de tres actuaciones triunfales, en donde el valor le dió una destacada personalidad, ya que su toro nos hizo gratamente recordar tiempos pasados que fueron la cumbre del toreo por la sobriedad y la honradez.

En esta su despedida casi no se le vió, porque su primer toro lo mandó a la enfermería, precisamente cuando levantaba a la gente de sus asientos al torear de capa de una manera emocionante. Su pundonor le hizo salir dolorido y maltrecho por la tremenda paliza recibida, y su breve actuación sólo pudo destacar un valor temerario y un deseo ciego de agradar. Volvió de nuevo a la enfermería al doblar su primer toro, de donde no debió salir, por no estar en condiciones, ya que nada tiene que acreditar el que, como él, lo da todo de corazón y de buena ley.

En provincias

EN VALENCIA.—Toros de Nandín para Simao da Veiga.—Seis de Alipio Pérez Tabernero para Manolo Martínez, Vicente Barrera y el Estudiante

Valencia, 24.—Con media entrada se celebró ayer tarde la corrida a beneficio de la Asociación de la Prensa.

Simao da Veiga rejoneó dos novillos con su acostumbrada facilidad y maestría, escuchando abundantes palmas. El novillero Litri, encargado de despachar los dos toros de rejones, fué cogido por el segundo, ingresando en la enfermería.

Después se corrieron los seis toros de lidia ordinaria.

Primero.—Montero. Negro. Sale corréton, y Martínez le para los pies con unos lances en los que hay más valor que arte. (Palmas.) En el tercio de varas anotamos cinco puyas y tres fuertes caídas. Barrera quita por faroles con gran valentía, y oye una gran ovación. El Estudiante torea en su turno por verónicas, siendo superiores las del lado derecho. (Palmas.) El toro está superior para la muleta, y Martínez hace una buena faena, intercalando algunos naturales buenos y regulares. Sigue con la diestra y da un molinete. Un pinchazo, más pases y media estocada encunándose, y muere el toro. (Ovación y oreja.)

Segundo.—Carapusa. Negro y gacho. Tarda en salir de los chiqueros. Barrera da unos lances para sujetar. El toro es manso y tardado para entrar a varas. Tres pinchazos y una caída. Nada en quites. Gabriel y Flores cumplen bien en el segundo tercio.

El toro llega difícil, reservón y cruzándose a la muleta. Barrera, solo con el bicho y en los medios

de la plaza, da tres muletazos metiéndose materialmente dentro del toro; pero éste no obedece y lo entrapilla por la anorepierna, lanzándolo aparatadamente al aire. Ya en el suelo, lo recoge otra vez, entre la emoción del público, y lo lanza nuevamente.

Acuden todos presurosos al quite, entre ellos un mozo del redondel, que, al salirse suelto el toro, es también cogido y volteado.

Barrera es retirado a la enfermería, al parecer gravemente herido. El mozo de redondel, afortunadamente, resultó ileso. Fué ovacionado. Martínez coge los trastos, y después de varios muletazos da dos pinchazos y una estocada entera. (Palmas.)

Tercero.—«Camarero». También negro, basto y además manso para los caballos. Marinero pica superior, y el Estudiante está oportuno en quites. Se le aplaude. Total, cinco puyazos y dos caídas.

El morito se defiende, cornea y se cuelga por el lado derecho.

El Estudiante torea con la muleta valiente y artista, metido entre los pitones, siendo aplaudido. Dos pinchazos tirando a asegurar y una estocada hasta la mano. (Ovación.)

Cuarto.—«Aceituno». Martínez lancea apretándose y acaba con media regular. (Palmas.) En quites, sosería y nada de particular.

Martínez brinda a un palco y ejecuta una faena llena de efectos, aunque coloca algunos pases buenos. Media caída al lado contrario, rueda de peones y descabella. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo.)

Quinto.—«Cocinero». Negro, buen toro. El Estudiante torea a la verónica superiormente y remata colosal. En un quite torea por gachas ceñido y es ovacionado. Martínez también es aplaudido en el suyo. Cuatro varas y una caída.

El Estudiante brinda a unos amigos su faena de muleta y comienza sentado en el estribo de la barrera, y da de primeras dos enormes pases y después uno espeluznante de rodillas. (Oles y música.) Sigue de pie y arma el alboroto dando pases de pecho y de la firma entre oles. El toro tira la cara por el suelo, y es difícil la igualdad. Tres pinchazos, media delantilla y descabello. (Ovación.)

Sexto.—«Bayoneto». Es manso y salta al callejón. El Estudiante lo recoge con varias verónicas para fijarlo y colocarlo en suerte de varas. Tres puyazos y un picotazo. Nada en quites.

Joanquillito mete dos pares buenos y Escudero uno.

El Estudiante tropieza con su enemigo, que está para pocas filigranas, y tira al alfo y brevedad, y el público se lo agradece. Con el acero entra tres veces a matar y descabella.

La cogida de Barrera.—Parte facultativa

«Durante la lidia del cuarto toro ha ingresado en la enfermería el diestro Barrera, el cual presenta escoriaciones y contusiones en diversas partes del cuerpo e intensa conmoción cerebral. Pronóstico reservado.—Doctor Serra.»

EN BARCELONA.—Ganado de don Ceiso Cruz del Castillo para Domingo Ortega y Carnicerito de Méjico

Barcelona, 23.—En la plaza Monumental se ha celebrado hoy esta corrida con muy buena entrada.

Primero.—Pequeño. Ortega lo fija con unos lances buenos. Luego se le aplaude en el quite de su turno. Carnicerito arranca la primera ovación en unas verónicas inverosímiles, que remata estupendamente. El bicho toma cuatro puyazos. Llega el toro a la muleta con mucho nervio. Ortega hace una faena valiente y lucida, de la que sobresalen algunos muletazos superiores. (Ovación y música.) Mata de dos pinchazos y una estocada tendida. (Muchas palmas.)

Segundo.—Bien presentado. Carnicerito lo saluda con unos lances superiores y tres verónicas finísimas. (Ovación y oles.) En su turno está colosal toreado por faroles, verónicas y galleando. (Ovación y oles.) El de D. Ceiso recibe dos puyazos reargando. El mejicano tiene que entretérselo



EL DOMINGO, EN MADRID.—Armillita Chico banderilleando en el quinto toro

Roberto Domingo

las con un enemigo de cuidado. Lo trastea de cerca, sacando unos muletazos de pecho superiores, que se ovacionan. Lo pasaporta de tres pinchazos y un estoconazo brutal. (Ovación al diestro y pitos al toro.)

Tercero.—Como el anterior. Ortega larga tela en unos capotazos que no gustan. Se ovaciona un quite del mejicano. El animal sale de la tercera vara con la pica enhebrada. El de Borox comienza la faena con unos muletazos de tanteo. Luego se confía y ejecuta una faena variadísima, que la perroquia ovaciona y ameniza la charanga. Ortega pasaporta a su enemigo de media estocada y descabella. (Ovación y caluro.)

Cuarto.—Bien armado. Carnicerito se lo pasa por la faña en unas verónicas escalofriantes. A la salida de una de ellas se libra milagrosamente de un serio percance al ser revolcado. Se levanta rabioso y sigue toreando colosalmente con el mismo estilo. (Gran ovación.) Se cae ante la cara del toro al perder una zapatilla, y tampoco pasa nada desagradable. En quites son ovacionados los dos espadas.

El mejicano pone tres pares. Los dos primeros, superiores, y el tercero, impresionante, cerrado en tablas. (Ovación.) Con la franja ejecuta una faena valentísima, de la que se ovacionan varios muletazos superiores. Mata de media y descabella al cuarto golpe. Al dar el segundo, el animal escupe violentamente el estoque, que hiere a Ortega en la cara, quien pasa a la enfermería, para reaparecer a los pocos momentos.

Quinto.—Bonito. Ortega lo pone en suerte con unos lanceos buenos. En quites, nada.

El de Borox esculpe una gran faena en el centro del anillo. Comienza con unos pases ayudados por alto, seguidos de cinco naturales inimitables. (Gran ovación y música.) Luego se prodiga, arrojando del seno oleas y palmas calurosas en pases de todas las clases de filigranas. Entrando como una vela cobra una gran estocada, de la que rueda el toro. (Ovación delirante, orejas, rabo y dos vueltas al ruedo.)

Sexto.—Con buenos pitones y bronco, como todos los anteriores.

Carnicerito lo toréa bien de capa. (Palmas.) En los quites se destaca uno de Ortega muy lucido. (Ovación.)

El mejicano, aguantando las tascadas del animal, hace una faena muy valiente, ovacionándose unos pases en redondo y otros que ejecuta de rodillas. Tirándose bien de media estocada en buen sitio y descabella al primer golpe. (Ovación.)

EN MURCIA.—Toros de Samuel, hermanos.—Marcial, Manolo Bienvenida, Pepe Amorós y Pepe Bienvenida.

Murcia, 24.—Con gran animación se celebró ayer la corrida de toros anunciada.

En el pase son aplaudidas las cuadrillas. Primero.—Negro, bien criado, Marcial Lalanda da cinco verónicas ceñidas y templadas que se premian con palmas y oleas, y al rematar con media superior es ovacionado.

Con sólo tres puyazos, la presidencia cambia el tercio, sin que sepamos por qué, pues el toro sigue con mucho poder.

Marcial Lalanda hace un quite emocionante por verónicas, arrodillado, y al rematar escucha una ovación grande y merecida.

En palos se distinguen Cadenas, que oye palmas.

Marcial Lalanda brinda la muerte a los niños de la Casa Provincial del Niño y realiza una faena muy buena, de la que se destacan un formidable pase de pecho, dos ayudados por alto y unos rodillazos. Da un pinchazo en lo alto y media estocada que es suficiente. (Muchas palmas.)

Marcial Lalanda recibe de los niños una cesta con flores y palomas, y el diestro entrega al director de la Casa Provincial 250 pesetas.

Segundo.—Jabonero. Toma bien los capotes de los peones.

Sale a su encuentro Manolo Bienvenida y lo saluda con cinco verónicas superiores, que se jalean con palmas y oleas, y al rematar con media superiorísima estalla la ovación.

El toro aguanta cuatro puyazos, y en quites anotamos un precioso de Manolo Bienvenida por verónicas y chicolinas, por lo que escucha una ovación.

Toma los palos y cuelega dos pares de frente y uno de poder a poder, oyendo muchos aplausos.

Inicia la faena dando un pase sentido en el estribo, y en pie sigue con ayudados y castigando mucho por bajo, pues el toro se defiende y achucha por ambos lados.

Da un pinchazo y sigue muleteando para igualar al difícil animal. Media estocada y una entera, de la que el toro rueda. Este es arrastrado entre una pita.

Tercero.—Negro y gordo. Amorós da unas verónicas, que se aplauden.

En quites destaca uno de Pepito Bienvenida, que es ovacionado.

El toro toma cinco varas, desmonta dos veces y deja para las mulas un caballo.

Amorós hace una faena valiente, que se premia con música.

Mata de media estocada y se le concede la oreja.

Cuarto.—Toma de salida con feo estilo los capotes de los peones.

Pepe Bienvenida, dadas las condiciones del enemigo, lo toréa muy eficaz para fijarlo.

Toma el toro sólo tres varas y no vemos nada en quites por no prestarse al lucimiento el animalucho.

Toma Pepe los palos y empieza clavando un par al cuarto y sigue con otros dos con los terrenos cambiados. (Muchas palmas.)

Con la muleta toréa por ayudados por alto y bajo, uno de pecho, haciendo todo el diestro, pues el animal está muy quedado, y, además, con tendencias a irse, por lo que no dobla unas veces y otras se va del engaño. Da un pinchazo hondo y otro cuando el toro se defiende en tablas. Cuando se dispone a descabellar, el toro dobla. (Silencio.)

Quinto.—De Sánchez Rico, buen mozo y bien comido. Marcial lo fija con unos lanceos eficaces.

Toma el toro cuatro puyazos, pegándosele fuerte en el segundo encuentro.

El público, porque el toro se agota, se mete con el picador y el espada, cuando la culpa es de la presidencia, que permitió se diese al animal exceso de castigo.

A la muleta llegó el toro como un poste, pues no pasa, y en vista de ello, Marcial está atento sólo a la igualada, y cuando lo consigue cobra media estocada en lo alto, que por producir derrame es protestada.

Sexto.—Es un manso. Con sólo dos puyazos se cambia el tercio.

El animal llega a la muleta imposible para el lucimiento, y Manolo Bienvenida lo alifa bien y tumba con media estocada en lo alto. (Muchas palmas.)

Séptimo.—Lo recibe Amorós con siete lanceos que se aplauden.

El toro hace una pelea en varas, demostrando mucho poder y codicia en las cuatro varas que toma, desmontando siempre.

Amorós hace una faena aceptable para un pinchazo hondo, media estocada y descabella (Muchas palmas.)

Octavo.—Es otro mansurrón, y el tercio de varas se cambia con dos marrazos y dos varas.

Pepe Bienvenida sale al encuentro de su enemigo, que derrota por alto.

Muletea muy valiente. Entra a matar y da un pinchazo poniéndose el toro por delante y desarmando. Cada vez se pone el animal más difícil, y Pepe tiene que pinchar varias veces, hasta que dobla el manso.

EN SEVILLA.—Luis Morales, Madridiño, Gitanillo de Camas y Laine.—Novillos de Pedrajas

Sevilla, 24.—Con un lleno se ha verificado la novillada de feria. El ganado de Pedrajas resultó bueno en conjunto.

Morales toréa regularmente a sus dos novillos con el capote, los banderilleó admirablemente y con la muleta toréó bien y a ratos lucido. Matando regular.

Madridiño toréó a su primero de forma admirable con el capote y hizo quites magníficos. Con la muleta, además de toréar bien, demostró gran valor. Mató de tres pinchazos y media buena.

Su segundo fué manso y no permitió lucimiento con el capote; pero con la muleta estuvo bien y valiente, terminando de un estoconazo contrario. Fué ovacionado. Gitanillo de Camas estuvo bastante defectuoso en ambos, oyendo muchos pitos.

Laine toréó muy bien con el capote en sus dos enemigos. En el cuarto hizo una buena faena, y en el octavo estuvo embarullado. Con el estoque, mal en los dos; pero peor en el último, por lo que fué pitado.

EN ZARAGOZA.—Pinturas, Niño de la Estrella y Chaves II.—Novillos de Cobaleda

Zaragoza, 24.—El ganado de Cobaleda fué superior.

Pinturas estuvo muy bien toreando con el capote. Ejecutó dos buenas faenas y mató pronto y bien. Fué ovacionado en ambos.

Niño de la Estrella alcanzó un éxito tanto con el capote como con la muleta. Sus dos faenas fueron magníficas. Matando también estuvo superior. Escuchó fuertes ovaciones.

Chaves II estuvo bien en su primero y regular en el segundo. Fué aplaudido.

EN MALAGA.—Antonio Pazos, Gitanillo de Triana III y Chicuelo II.—Novillos de Pérez de la Gónoha

Málaga, 24.—Hay buena entrada.

Primero.—Pazos veroniqua superiormente. Muleta cerca y valiente y mata de una estocada delantera y descabella al primer golpe. (Palmas.)

Segundo.—Rafaelito Vega da unos buenos lanceos. El novillo es foguado. Rafael hace una faena inteligente y mata de una estocada. (Ovación.)

Tercero.—Chicuelo II lancea para fijar y hace una faena aceptable para una estocada. (Palmas.)

Cuarto.—Pazos es muy aplaudido con el capote. Muletea regularmente para dos pinchazos y un descabello.

Quinto.—Vega veroniqua con gran estilo. (Ovación.) Quita de igual forma y vuelve a ser ovacionado.

Rafaelito hace una faena con valor, arte y estilo, y entrando recto deja una estocada que mata. (Ovación, vuelta, dos orejas y rabo.)

Sexto.—Chicuelo es aplaudido en unas verónicas. Faena breve para dos pinchazos y un descabello.

OTRAS NOVILLADAS

En Las Palmas. Los novillos de D. Esteban González cumplieron. Eduardo Gordillo, único espada, tuvo una gran tarde. Cortó orejas y fué muy aplaudido.

En Tarragona. Los novillos de Villita cumplieron. Raimundo Tato triunfó como torero y como matador. Cortó orejas. Cagancho II y Granero Chico, voluntariosos. Fueron aplaudidos.

En Castellón del Romeral. El ganado cumplió. Germán Mellado (Ortega II), muy bien con capote y muleta. Matando, certero. Fué ovacionado.

FELIX LORENZO

Víctima de la pertinaz e incurable enfermedad que venía minando desde hace tiempo su existencia, ha fallecido ayer tarde el esclarecido periodista Félix Lorenzo que tan populares hizo sus

tes había obtenido el premio Marcial de Cavia.

Al escindir la Redacción de «El Imparcial» y fundarse «El Sol», Félix Lorenzo se encargó también de la dirección del nue-



Félix Lorenzo

«Charles al sol» firmadas por «Heliófilo».

Pese a su delicadísimo estado de salud, el incansable periodista ha muerto en la brecha.

Anoche, a la misma hora en que dejaba de existir, se publicaba su último trabajo periodístico, en el que recogía la nota del día a propósito de la semana del libro.

Dedicado desde la adolescencia al periodismo, inició su labor en la Agencia Fabra. Redactor más tarde de «El Imparcial», tuvo ocasión de ariscular su personalidad periodística hasta llegar a ocupar el puesto de director, An-

vo diario, donde confirmó su prestigio frente a la Dictadura.

Posteriormente vicisitudes de la vida periodística, tan accidentada en este último decenio, le hicieron retirarse de «El Sol» y fundar «Crisol», que luego adoptó el título de «Luz».

La agitación de la vida profesional no contribuyó desde luego a tranquilizar la vida del batallador periodista, que tan necesitado de descanso se hallaba.

La muerte de «Heliófilo» es una gran pérdida para el periodismo español.

Reciban sus compañeros y su familia nuestro más sentido pésame.



Emil Ludwig, nuestro ilustre huésped, con el jefe del Gobierno español, Sr. Azaña, a quien el insigne escritor alemán visitó ayer en la Presidencia (Fot. Alfonso.)

EN EL TEATRO MARIA GUERRERO

Se celebra la anunciada Asamblea naranjera Gran animación

En tren especial y en multitud de «autos» llegaron ayer por la mañana más de 1.500 naranjeros de Valencia para asistir a la asamblea general convocada el viernes último por el ministro de Agricultura, en vista de que a la reunión anterior se habían abstenido los elementos de Valencia.

A los llegados en tren esperaban en la estación del Mediodía la Casa de Levante y toda la colonia valenciana.

Con los naranjeros han venido el alcalde de Valencia y los diputados a Cortes por la provincia.

El ministro declara a los asambleístas que el Gobierno está bien dispuesto para resolver el problema

En el teatro María Guerrero comenzó la Conferencia naranjera sus tareas. Todas las localidades del teatro aparecieron acupadas por representantes de la región levantina.

El ministro de Agricultura pronunció un discurso acerca de este problema, reproduciendo sus puntos de vista ya conocidos.

Intervinieron también los señores Lambies, Samper y Hernández Lázaro, que pusieron de relieve la perfecta unanimidad de los elementos naranjeros en la apreciación del problema, remitiéndose a las conclusiones aprobadas en la asamblea de Valencia y haciendo ver que no era necesaria la reunión de ayer, a menos que se deseara una ratificación de los puntos de vista de la región levantina, ratificación que se ha dado cumplidamente.

Declaraciones del alcalde de Valencia, Sr. Lambies, para LA LIBERTAD

A última hora de la noche uno de nuestros redactores se entrevistó con el popular alcalde de Valencia, Sr. Lambies, en el hotel donde se hospedaba.

«La impresión que tenemos comienza diciendo el alcalde—es completamente satisfactoria. Tenemos ya la convicción de que el Gobierno no puede encogerse de hombros ante el gran conflicto naranjero que se plantea no sólo a Valencia, sino a España entera, y habrá de poner los medios necesarios para conjurarlos. Por eso los aplausos que me dedicó la Asamblea los he recogido para ofrecerlos a la República, cuyo régimen democrático ha hecho posible que puedan ser oídas nuestras aspiraciones.»

Ahora bien —añade— sigo creyendo con absoluta franqueza que se ha hecho mal en hacernos venir, cuando en realidad nada práctico se iba a resolver, porque nuestra posición y nuestras aspiraciones están plasmadas en las conclusiones de Valencia. De todas maneras, ha sido un éxito para demostrar cómo vibra Valencia en este problema de interés capital. Con sólo veinticuatro horas de plazo y un simple aviso por radio he organizado un tren especial, que ha costado 17.000 pesetas, y cuyas plazas sobrantes estaba yo dispuesto a pagar de mi bolsillo si no se hubieran cubierto. El resultado, sin embargo, es que han venido más de 1.500, lo cual indica que si hubiera dispuesto de tres o cuatro días viene Valencia entera.

Mi situación frente al Gobierno —termina diciendo el Sr. Lambies— era difícil, porque yo tenía que ajustarme estrictamente al mandato de mis representados, cuya opi-

nión ya conocía el Gobierno. Estoy, sin embargo, agradecido a él por haber interpretado siempre rectamente mi actitud. De momento la solución es solicitar una prima de tres pesetas por caja enviada a Inglaterra y reducir las tarifas ferroviarias a la mitad.

Para hoy

Hoy por la mañana visitará el Sr. Lambies al ministro de Agricultura para articular las conclusiones aprobadas, y a las doce se reunirán los naranjeros en el teatro María Guerrero para cambiar impresiones.

Comida en honor de Emil Ludwig

Huésped de Madrid el ilustre escritor alemán Emil Ludwig, precisa testimoniarle admiración y simpatía a su labor, tan amplia e interesante que lo constituyen en

LA CONFERENCIA DE ANOCHE

KERENSKI, EN LA ZARZUELA

A las diez y media comenzó en el teatro de la Zarzuela la anunciada conferencia del ex presidente del Gobierno provisional de la República rusa Alejandro Kerenski, primera de la serie or-

uno de los más característicos literatos de nuestro tiempo.

El Ateneo de Madrid, que ve honrada su tribuna del alto prestigio de Emil Ludwig, y los que sentimos viva devoción por su obra literaria, hemos organizado una comida íntima, en cordial y sencillo homenaje, al autor de «Julio, 1914», que tendrá lugar hoy martes 25 de Abril, a las nueve y media de la noche, en el Hotel Ritz.—Gonzalo R. Lafora, Antonio Dubois, José Sánchez Covisa, Francisco Vighi, Gregorio Marañón, Víctor Paret, Eduardo Bonilla, Eduardo Marquina, Alberto Insúa, Rodolfo Reyes, Claudio Sánchez Albornoz, Corpus Barga, Ramón Iglesias, José Prat, Felipe García Mauriño.

Las tarjetas, al precio de 80 pesetas, están a la venta en el Ateneo de Madrid y en el Hotel Ritz.

DESMANES INJUSTOS

Los grupos incendian varios paquetes de periódicos

Sobre las ocho de la noche última, en la glorieta del Catorce de Abril un grupo de individuos rodeó la camioneta de nuestro colega «La Voz», en que se transportaban los números de la edición de Madrid destinados para la venta, y sin que nadie pudiera evitarlo roclaron el vehículo con gasolina y le prendieron fuego, dándose seguidamente a la fuga.

Las llamas hicieron pronto pasto en los paquetes de los números del diario referido, y éstos, como la camioneta, hubieran quedado destruidos de no haberlo evitado la rápida intervención de unos cuantos vendedores y varios guardias de Seguridad, de asalto y civiles.

No sin bastante esfuerzo quedó sofocado el incendio, habiendo que lamentar la destrucción de los paquetes y grandes deterioros en la camioneta.

En la Casa de socorro de los Cuatro Caminos fueron asistidos de quemaduras que se ocasionaron durante la sofocación de las llamas un guardia civil y otro de asalto.

Aunque se ignoran las causas que motivaron el acto de los desconocidos, que se dieron a la fuga, se atribuye a que momentos antes de ocurrir esto que relatamos, la Policía había recogido la edición de un periódico extremista que también se publica por la noche, acto que debió indignar a los simpatizantes con las ideas que defiende el diario en cuestión, y entendieron debían tomar venganza incendiando los números destinados a la venta por el periódico afecto al Gobierno.

Desde ese punto de vista, para el Sr. Kerenski, con los bolcheviques triunfó en Rusia la revolución y la contrarrevolución. En cambio, el conferenciante y la fracción republicana de la Duma Imperial eran la revolución.

Continuó exponiendo las características del pueblo ruso, «aquel pueblo bárbaro y brutal». Dijo que no era un pueblo europeo y que no había que olvidarlo un solo instante para comprender el desarrollo de los acontecimientos. En los demás países existen circunstancias sociales y económicas parecidas. Hay, como allí, obreros y campesinos. Pero no existe el «alma eslava», que para el Sr. Kerenski es el secreto de los ocultos y misteriosos designios de Rusia. La lucha que se inició antes de la guerra entre dos conceptos y dos sistemas: revolución y reacción, continuó sufriendo bruscos alternativos en Febrero y Octubre de 1917, y está encarnada, según el Sr. Kerenski, en la pugna permanente y todavía viva entre democracia y dictadura. Entre la Ideología liberal y socialdemócrata, que representa él, y la contrarrevolución, encarnada por la dictadura roja.

Aludió al libro del Sr. Cambó sobre las dictaduras, para recordar su afirmación de que las dictaduras son propias a los países de gran desarrollo agrícola y deficiente industria. El Sr. Kerenski recordó el caso de Alemania, donde la experiencia de Hitler niega al Sr. Cambó la razón. Kerenski insistió en que la dictadura alemana se ha producido por los cauces legales, sin romper por los moldes democráticos para la toma del Poder. Se advertía que el movimiento nacionalsocialista alemán ha dado al conferenciante un valioso argumento, y que lo utiliza con gusto para defender su gestión y justificar el triunfo bolchevique como una especie de fatalismo de las dictaduras.

Explicó minuciosamente la toma del Poder por las fracciones de izquierda de la Duma. Su posición personal en relación con los partidos, y los esfuerzos que hizo para realizar dentro de Rusia la labor obligada en todo país en guerra y amenazado de descomposición: intentar agrupar todas las fuerzas en torno al ideal nacional de patria. Le falló porque las derechas, los conservadores, la nobleza y los altos funcionarios se pusieron frente al Gobierno provisional, mientras éste no lograba establecer contactos sólidos por la izquierda con el proletariado, dividido y radicalizado hasta la amargura por los bolcheviques.

El conferenciante detalló sus esfuerzos para lograr reedificar la patria con un ideal nacional. El partido bolchevique aprovechó todas las razones de protesta, se puso delante de las masas hambrientas, cansadas de la guerra y anarquizadas, y acabó con el movimiento revolucionario democrático para implantar la dictadura y el despotismo.

El Sr. Kerenski incurrió en algunas contradicciones: por ejemplo, para explicar la explosión bolchevique advierte que es un hecho aislado que reside en el «alma eslava». En cambio, al hablar de su política frente al partido de Lenin y en favor de la guerra, aduce razones internacionales y el estado interior de otros países, como Francia y Alemania. El Sr. Kerenski siguió hablando durante dos horas, al cabo de las cuales fué aplaudido. Tiene brillantez y facilidad de palabra, una gran riqueza de mímica y voz fuerte y firme. En el acto no hubo más incidentes que el intento de algunos perturbadores de desalojar la sala sembrando bolitas fétidas. Entre el público había personalidades conocidas en el arte y en la política. En un palco proscenio estaba el ministro de Agricultura con su familia.

AGRESION POLITICA

Un republicano, herido por los separatistas vascos

Bilbao, 24.—Dicen de Zamudio que en la noche del domingo varios nacionalistas que se encontraban en una taberna comenzaron a dar gritos subversivos.

Un republicano llamado José Landeta Gangotxi censuró esta actitud, y uno de los nacionalistas le amenazó con salirle al paso cuando se dirigiese a su casa para ver si le repetía la advertencia.

Landeta, al cabo de un rato, salió a la carretera para dirigirse a su casa, y, como le habían anunciado, le salieron al paso algunos nacionalistas.

Uno de éstos, con un astil de un pico, le dió varios golpes en la cabeza y lo dejó en tierra sin conocimiento. Cometiada la agresión, los separatistas se dieron a la fuga.

El herido sufre la fractura del cráneo y se encuentra en gravísimo estado.

Como no se practicara detención alguna, una Comisión de vecinos, acompañada del presidente del Círculo Republicano del pueblo, se trasladó a la capital y celebró una conferencia con el gobernador civil interino, a quien denunciaron la cobarde agresión.

El Sr. Donoso Cortés ordenó a la Policía que investigara hasta descubrir a los autores.



El ex presidente del Gobierno de Rusia Alejandro Kerenski durante su conferencia de anoche en el teatro de la Zarzuela (Fot. Alfonso.)

ganizada por la Empresa de espectáculos Daniel. El Sr. Kerenski es, como se sabe, el jefe del histórico movimiento de Febrero de 1917, que determinó la caída de la monarquía de los Romanof en Rusia. A su vez fué arrollado por la revolución social que dirige el partido bolchevique, y cuyo triunfo en Octubre del mismo año determinó el comienzo de la dictadura del proletariado, que lleva ya quince años en el Poder.

Hofaca en los alrededores y dentro de la sala. El Sr. Kerenski salió al escenario y comenzó su disertación en un francés defectuoso.

Habló del dilema eterno de la política en todos los pueblos: dictadura o democracia, afirmando que todas las dictaduras representaban para él la reacción y la contrarrevolución, ya que el desarrollo de las aspiraciones de las masas cabe perfectamente dentro de las normas democráticas.

LA VIDA DEPORTIVA

Francia vence a España por la mínima diferencia

FUTBOL

Partidos internacionales

Francia, 1; España, 0

Antes del partido
París 24.—La expectación despertada por el quinto encuentro internacional Francia-España es

España.—Zamora (Madrid F. C.); Ciriaco (Madrid F. C.); Quincoces (Madrid F. C.); Cilaurren (Athletic Bilbao); Ayestarán (Donostia); Marqueta (Donostia); Prat (Español); Regueiro (Madrid F. C.); Elicegui (Unión de Irún); Galé (Oviedo); Boch (Español).

Comienza la lucha
El tiempo no beneficia a ninguno de los dos equipos. Cuando se pone el balón en juego no hace ni

ción peligrosísima para la integridad de la meta de Desfosse. La deficiencia de todos conocida en el remate del delantero madrileño no produce los efectos debidos.

España va entrando en juego, y durante unos momentos domina. Los españoles realizan mala táctica. El dominio que ahora ejercen

su intervención entregando el balón a Regueiro; éste desperdicia una buena ocasión de marcar, ya que el remate del madrileño es incoherente.

Fuerzan los delanteros españoles un córner contra Francia, que es sacado por Prat; pero los rematadores brillan por su ausencia. Domina insistentemente España; pero sin eficacia. Siguen desarrollando de una manera absurda el juego por alto, en el que no dan una a derechas. Vuelve Prat a intervenir con acierto, y Regueiro nuevamente estropea la jugada del extremo español al rematar fuera.

Se retiran Kaucsar y Galé
El encuentro transcurre aburrido; va media hora de juego cuando el medio centro francés, Kaucsar, tiene que retirarse lesionado. Le substituye Verriest. No influye nada en la marcha del eje del campo francés, ya que éste salió al campo discapacitado con una lesión que sufría en un pie y su labor no era todo lo eficaz que se esperaba.

A los pocos minutos de haber abandonado el terreno el medio centro francés se retira Galé. El interior izquierda español, que debutaba hoy como internacional, había sido hasta este momento el peor de todos los jugadores españoles. Actuó nervioso todo el tiempo y no supo entenderse ni una sola vez con su compañero de ala. En su lugar salta al campo Góburu.

El tanto del triunfo
Cuando menos se esperaba, Francia obtuvo el único tanto válido de la tarde y con el que consiguió batir a la selección española.

Iban treinta y cuatro minutos de juego. La jugada la inició el extremo izquierdo y capitán del once francés, Langullier. Terminó su arrancada el galo con un pase al centro delantero Nicolás, y éste, en clarísimo offside, remató desde muy cerca, fusilando el tanto. El árbitro, ante las protestas de los españoles, concede este tanto, que en buena lid no debió ser nunca anotado, ya que Nicolás, según apreciación de todos, estaba situado cuando remató el esférico solo delante de Zamora.

Con este nuevo absurdo fallo del Sr. Van Gerten se afirma más la excelente colaboración que está prestando a nuestros enemigos. El tanto fue regalado. Espoleados por este tanto, los españoles se lanzan con furia en busca del empate, y dominan. Resultado de este empuje es la lesión que sufre el defensa Van Dooren en un encontronazo con Elicegui. Tiene que ser retirado del campo el francés, que es substituido por Cotoniér.

Falta poco para terminar la primera parte, y España domina. La falta de serenidad de nuestros delanteros y su inepticia rematadora hacen que el cero siga figurando en nuestro marcador.

Las últimas jugadas de este primer tiempo son un córner contra cada bando.

Segundo tiempo
Los segundos cuarenta y cinco minutos dan comienzo con brillante juego español. Esto tiene lugar al cambiar la táctica y llevar el balón a ras del suelo. A pesar de esto, nuestros rivales no se amilanaron y atacan con tesón. Marqueta salva una situación peligrosa creada por los delanteros enemigos.

A los tres minutos se lanza el primer córner contra España de este tiempo. No tiene consecuencias. Una buena arrancada de los delanteros rojos es anulada por offside de Bosch.

Son aplaudidos los franceses por su buen juego. Realizan sus intervenciones con mucha mayor rapidez que en la primera parte, logrando de esta forma acrecentar el peligro de sus avances.

El director de la contienda persiste en su parcial actitud, y todos sus fallos tienden a favorecer a los franceses. En un buen avance español, el Sr. Van Gerten no encuentra otro medio de detenerlo que señalar un offside a todas luces imaginario.

Es objeto de muchos comentarios la floja actuación de Regueiro. Con su labor quita toda ligazón a la vanguardia española, que actúa a la deriva.

Los franceses juegan con entusiasmo
Francia se crece por momentos, mientras que el decaimiento en sus enemigos es notorio. En éstos nada sale a derechas. Los galos, con un magnífico entusiasmo, dominan a España. Desde este momento las intervenciones del trío defensivo español se suceden con frecuencia.

Ciriaco, al querer detener un avance enemigo, cede córner, y poco después Zamora concede la misma falta al detener un tiro fuerte por bajo de Nicolás.

Nuestro juego es cada vez peor, siendo más acentuado, por lo tanto, el dominio que ejercen nuestros rivales.

Zamora se muestra espléndido.

Las palmas suenan varias veces en su honor por sus brillantes intervenciones. España pasa por momentos de verdadero apuro. Hay un córner contra España, que se lanza sin consecuencias. Llevan la iniciativa los franceses, que juegan velozmente.

Se lesiona Prat
El extremo derecha español sufre un choque con el francés Matle y resulta lesionado. El español

delantero español y se lleva la pelota.

Los últimos minutos
Faltan escasamente siete minutos para terminar, y el juego ya carece de interés. Hay que señalar un tiro muy fuerte de Nicolás, que pasa por encima de la portería española. Fuerzan los delanteros españoles un córner contra sus enemigos, que, lanzado, no tiene consecuencias.

El partido fué muy interesante y muy duro. Se precisaron grandes jugadas, notándose cierta igualdad, que persistió también en el marcador al llegar al fin con un empate a tres.

En el primer tiempo se marcaron tres tantos, obra de Moriondos y de Aja uno. Por la Ferroviaria marcaron Quesada, Lozano y Cabañas. El partido fué durísimo, teniendo que



EL PARTIDO ESPAÑA-FRANCIA.—El equipo español y sus acompañantes, a su llegada a París (Fot. Ortiz-Keystone.)



EL PARTIDO ESPAÑA-FRANCIA.—Los jugadores españoles colocando una corona sobre la tumba del soldado desconocido (Fot. Ortiz-Keystone.)

enorme. Todos los deportistas parisinos conceden a este encuentro gran importancia, estimándose que una victoria francesa sería la reválida del progreso futbolístico francés.

Un lleno registraba el campo de juego a la hora de dar comienzo la lucha. Desde una hora antes de la anunciada el público acudió en gran cantidad a ocupar sus localidades, y eran más de 50.000 espectadores los que ocupaban las diversas localidades del Park des Princes.

Salen los equipos al campo, siendo el primero en aparecer, a las tres en punto (hora francesa), los españoles. Hacen su irrupción en el campo en perfecta formación, que dirige el capitán de nuestro once, Ricardo Zamora. Son saludados con una ovación, y una banda interpreta el «Himno de Rego». Formados en el centro del campo saludaron al público con los hurras de reglamento. Tres minutos más tarde aparecieron los galos, capitaneados por Langillier. Una ovación cerrada estalla en honor de los equipiers franceses, y «La Marsellesa» es tocada por la misma banda que antes interpretó el himno español.

Reunidos en el centro del campo los capitanes de ambos equipos, el árbitro, el suizo Vann Genter, y los jueces de línea, el español Cárcer y el francés Bunner, Zamora obsequia con un ramo de flores a Langullier y éste corresponde al jugador español con un banderín. Sorteados los terrenos, le toca elegir a Zamora, iniciando, por lo tanto, el encuentro los franceses.

Allineaciones
Francia. — Desfosse (Olimpique Lillois); Van Dooren (Olimpique Lillois); Matler (F. C. Socheux); Diagne (Olimpique Montpellier); Kaucsar (F. C. Socheux); Delfour (Racing Paris); Mercier (F. C. Rouen); Gerard (Olimpique Montpellier); Rio (F. C. Rouen); Nicolás (F. C. Rouen); Langillier (Excelsior de Roubaix).

España marca y se le anula
Transcurre el encuentro sin grandes jugadas. Bosch, al recoger un pase de su medio, realiza una inteligente colada, que se malogra por mala intervención de sus compañeros. Marqueta recoge la pelota, lanzando un tiro fortísimo, que los defensores de la meta galeña envían a córner. Lanzado éste, Elicegui entra al remate con gran brío e introduce el balón en la meta de Desfosse. En el mismo momento Regueiro había empujado al guardameta francés, y el tanto es anulado por el árbitro suizo.

A los pocos minutos del tanto anulado a España los franceses fuerzan un córner contra Zamora; aunque los componentes de la vanguardia francesa acuden en masa al remate, tirado éste no tiene consecuencias para el marcador.

Luis Regueiro, en una de sus clásicas jugadas, crea una situa-

ción peligrosa para la integridad de la meta de Desfosse. La deficiencia de todos conocida en el remate del delantero madrileño no produce los efectos debidos.

España va entrando en juego, y durante unos momentos domina. Los españoles realizan mala táctica. El dominio que ahora ejercen

su intervención entregando el balón a Regueiro; éste desperdicia una buena ocasión de marcar, ya que el remate del madrileño es incoherente.

Fuerzan los delanteros españoles un córner contra Francia, que es sacado por Prat; pero los rematadores brillan por su ausencia. Domina insistentemente España; pero sin eficacia. Siguen desarrollando de una manera absurda el juego por alto, en el que no dan una a derechas. Vuelve Prat a intervenir con acierto, y Regueiro nuevamente estropea la jugada del extremo español al rematar fuera.

Se retiran Kaucsar y Galé
El encuentro transcurre aburrido; va media hora de juego cuando el medio centro francés, Kaucsar, tiene que retirarse lesionado. Le substituye Verriest. No influye nada en la marcha del eje del campo francés, ya que éste salió al campo discapacitado con una lesión que sufría en un pie y su labor no era todo lo eficaz que se esperaba.

A los pocos minutos de haber abandonado el terreno el medio centro francés se retira Galé. El interior izquierda español, que debutaba hoy como internacional, había sido hasta este momento el peor de todos los jugadores españoles. Actuó nervioso todo el tiempo y no supo entenderse ni una sola vez con su compañero de ala. En su lugar salta al campo Góburu.

El tanto del triunfo
Cuando menos se esperaba, Francia obtuvo el único tanto válido de la tarde y con el que consiguió batir a la selección española.

Iban treinta y cuatro minutos de juego. La jugada la inició el extremo izquierdo y capitán del once francés, Langullier. Terminó su arrancada el galo con un pase al centro delantero Nicolás, y éste, en clarísimo offside, remató desde muy cerca, fusilando el tanto. El árbitro, ante las protestas de los españoles, concede este tanto, que en buena lid no debió ser nunca anotado, ya que Nicolás, según apreciación de todos, estaba situado cuando remató el esférico solo delante de Zamora.

Con este nuevo absurdo fallo del Sr. Van Gerten se afirma más la excelente colaboración que está prestando a nuestros enemigos. El tanto fue regalado.

Espoleados por este tanto, los españoles se lanzan con furia en busca del empate, y dominan. Resultado de este empuje es la lesión que sufre el defensa Van Dooren en un encontronazo con Elicegui. Tiene que ser retirado del campo el francés, que es substituido por Cotoniér.

Falta poco para terminar la primera parte, y España domina. La falta de serenidad de nuestros delanteros y su inepticia rematadora hacen que el cero siga figurando en nuestro marcador.

Las últimas jugadas de este primer tiempo son un córner contra cada bando.

Segundo tiempo
Los segundos cuarenta y cinco minutos dan comienzo con brillante juego español. Esto tiene lugar al cambiar la táctica y llevar el balón a ras del suelo. A pesar de esto, nuestros rivales no se amilanaron y atacan con tesón. Marqueta salva una situación peligrosa creada por los delanteros enemigos.

A los tres minutos se lanza el primer córner contra España de este tiempo. No tiene consecuencias. Una buena arrancada de los delanteros rojos es anulada por offside de Bosch.

Son aplaudidos los franceses por su buen juego. Realizan sus intervenciones con mucha mayor rapidez que en la primera parte, logrando de esta forma acrecentar el peligro de sus avances.

El director de la contienda persiste en su parcial actitud, y todos sus fallos tienden a favorecer a los franceses. En un buen avance español, el Sr. Van Gerten no encuentra otro medio de detenerlo que señalar un offside a todas luces imaginario.

Es objeto de muchos comentarios la floja actuación de Regueiro. Con su labor quita toda ligazón a la vanguardia española, que actúa a la deriva.

Los franceses juegan con entusiasmo
Francia se crece por momentos, mientras que el decaimiento en sus enemigos es notorio. En éstos nada sale a derechas. Los galos, con un magnífico entusiasmo, dominan a España. Desde este momento las intervenciones del trío defensivo español se suceden con frecuencia.

Ciriaco, al querer detener un avance enemigo, cede córner, y poco después Zamora concede la misma falta al detener un tiro fuerte por bajo de Nicolás.

Nuestro juego es cada vez peor, siendo más acentuado, por lo tanto, el dominio que ejercen nuestros rivales.

Zamora se muestra espléndido.

Los últimos minutos
Faltan escasamente siete minutos para terminar, y el juego ya carece de interés. Hay que señalar un tiro muy fuerte de Nicolás, que pasa por encima de la portería española. Fuerzan los delanteros españoles un córner contra sus enemigos, que, lanzado, no tiene consecuencias.

En el primer tiempo se marcaron tres tantos, obra de Moriondos y de Aja uno. Por la Ferroviaria marcaron Quesada, Lozano y Cabañas. El partido fué durísimo, teniendo que

retirarse lesionado al jugador Aja. Arbitró Melcón.

Campeonato de España
Valencia, 6; Valladolid, 6

Valencia, 24.—Con asistencia de muy poco público se disputó este encuentro de campeonato, que resultó gris por la diferencia que existió siempre a favor del Valencia, que logró la victoria.

Se marcaron tres en cada tiempo. Vilanova, dos; Costa, dos (uno de penalty); Navarro y Torredelot.

Arbitró, mal, Comorera, que alineó así a los equipos: Valencia.—Nebot; Melenchón, Torregaray; Abdón, Molina, Conde; Torredelot, Navarro, Vilanova, Costa, Sánchez. Valladolid.—Irigoyen; Ochandiano, Luisín; Gabilondo, Ros, López; Sammiguel, Pedro, Sefudo, Escudero, Alamo.

Baracaldo, 1; Osasuna, 1
Baracaldo, 24.—En el campo de Lasararre se disputó este encuentro de campeonato, que resultó entretenido por la voluntad de ambos conjuntos.

Madera marcó primero; pero empató pronto Vergara, finalizando con este tanteo el partido. Ostalé hizo un arbitraje mediano. Formó así a los equipos: Baracaldo.—Basaldúa; Saigado, Aedo; Pabito, Larburu Miranda; Olavar, Madera, Cachelo, Taché, Eguía. Osasuna.—Pedrín; Ilundain, Urdiroz; Gil, Cuqui Bienzobas, Urdiroz II; Urrizalqui, Iturralde, Vergara, P. Bienzobas, Catachús.

Partido amistoso
Athletic de Madrid, 2; Athletic de Bilbao, 1
Un gran gentío acudió al Stadium Metropolitano, pues jugaban los campeones de España contra el Athletic madrileño. El partido resultó de los malos. Tanto un equipo como otro hicieron lo posible por convencer a los espectadores de su falta de interés en la lucha. Hubo tan sólo



FUTBOL.—Un momento del partido amistoso entre los Athlétics de Madrid y Bilbao (Fot. Alfonso.)



PEDESTRIsmo.—El equipo de la F. U. E. 1, ganador de la Tercera vuelta a Madrid (Fot. Alfonso.)

SAMI Parches rápidos contra el calor

EN EL PASEO DE RECOLETOS

El domingo fué inaugurada solemnemente la Semana del Libro

unos momentos en la segunda parte jugados con coraje. Vencieron los de casa por 2-1, y el de la victoria, conseguido de penalty, lo tiró muy bien Losada. La desgracia fué general. Lafuente metió un tanto impecable; pero se reservó toda la tarde, sin duda para mejor ocasión. Uribe, torpe, e Iratagorri, el más efectivo de los cinco. Ispizua, muy bien; realizó magníficas paradas. Del equipo local, sobre todos destacó Alfonso Olaso. Anatol, torpe y descolocado siempre. Reapareció el tiro de Losada; pero acompañado de su no menos lentitud, que desarticuló la línea delantera, en la que Rubio no tuvo suerte en los remates. Latorre, que substituyó a Marín, actuó en un tono discreto y cumplió bien su cometido. Los medios locales, mejor en la segunda parte. Antónito, el más regular. Los equipos fueron: Atlético de Bilbao.—Ispizua; Castellanos, Urquiza; Garizurieta, Murguerra, Roberto; Lafuente, Iratagorri, Bata, Uribe, Gorostiza. Atlético de Madrid.—Pacheco; Anatol, Olaso; Antónito, Castillo, Viguera; Latorre, Losada, Rubio, Buiría, Amunárriz. Arbitro Iglesias.

Este partido ha sido jugado con balones de la CASA MELILLA. Barquillo, número 6 duplicado.

Partidos benéficos Barcelona, 24.—En el campo de Las Cortes, y a beneficio de la Mutual Deportiva de Cataluña, se jugaron dos partidos entre el Sabadell y el Zaragoza y el Barcelona y el Español. Asistió muchísimo público. En primer lugar se celebró el encuentro entre el Sabadell y el Zaragoza, que terminó con el triunfo de los catalanes por 3-1. Después jugaron el Barcelona y el Español, que realizaron un encuentro muy interesante, en el que se presenciaron jugadas magníficas. Dominó más el Español, que se adjudicó la victoria por 3-1.

CICLISMO

Campeonato de Madrid de principiantes

Se celebró el tercer campeonato de Madrid de principiantes sobre el recorrido de Madrid (kilómetro 6 de la carretera de Aragón al 51, y regreso: 90 kilómetros). La clasificación fué así establecida: 1, J. Sánchez; 2, V. Sánchez; 3, A. Ortiz; 4, Mencia, en 2 h. 46 m. Quintos «ex-aequo»: Carne, F. Hernández, Viso, J. Hernández, E. Martínez, Serrano, Navarro, Ayllés, Antón, Alonso, M. Fernández, Carmona, Menchero, Alvarez, Sanz, Alfonso y Paños, en 2 h. 46 m. 2 s.; 6, V. González, en 2 h. 47 m. 2 s.; 7, Vallejo; 8, Moreno; 9, Díez Pérez; 10, Bueno; 11, Castro; 12, Pablo Sanz; 13, Plaza; 14, M. González; 15, Tarancón; 16, D. Fernández.

Abandonaron Mario Pescador, J. Muñoz, Porrero, Guijarro y Pedro Heras. La segunda prueba se verificará el 28 de Mayo, sobre la subida de Navacerrada.

ATLETISMO

Tercera Vuelta a Madrid

Organizada por la Federación Castellana de Atletismo se celebró la tercera Vuelta a Madrid. El recorrido era de 11,200 kilómetros. La salida se situó en el paseo de la Castellana, frente a la estatua de Isabel la Católica. Los participantes siguieron por ese paseo a los de Recoletos, del Prado, de Atocha, de Ramón y Cajal, a la avenida de Menéndez Pelayo, y por la calle de Ibiza y paseo del Doctor Esquerdo, a través la plaza de Manuel Becerra y continuaron por Francisco Silveira, Diego de León, Hermanos Bécquer, General Oraá al punto de partida.

Tomaron la salida primero los individuales, en número de 16. Después, a los diez minutos, los corredores para la clasificación de estafetas. Cada equipo se componía de 12 corredores, cubriendo cada uno un kilómetro salvo el último, que hacía tan sólo los 200 metros finales. En la clasificación individual venció Carlos Blanco, del Madrid, que no tuvo enemigo. En la clasificación por relevos se apuntó la victoria el equipo de la F. U. E. También desde el comienzo se impuso. En la meta estaban como jurados los Sres. Ruiz Ferry, Sánchez Arias, H. Coronado, Robles, Azanza, Arráiz, Bernardos, Blanco y otros. Clasificaciones: Individual: 1, Carlos Blanco, 37 minutos 0 s. 1/5; 2, Ramón Tomé, 38 m. 11 s.; 3, José Hernández, 38 minutos 16 s. 1/5; 4, Venancio Sevillano, 38 m. 45 s. 3/5; 5, Víctor Blanco; 6, Avellán (todos del Madrid); 7, Cortés; 8, E. Fernández; 9, J. Cuesta; 10, Antonio Hernández; 11, Martínez; 12, Macarrón; 13, Camerunata, y 14, Palenzuela. Relevos: 1, F. U. E. (Merchán, Miller, Maroto, Mayoral, Ballesteros, Ruiz, Rufeta, Soler, Bittini, Liaca, Vela y Pardo), en 32 m. 7 s. 4/5; 2, Rayo Club, 32 m. 40 s.; 3, Gimnástica, 33 m. 14 s.; 4, Aviación, 34 m. 21 s. 3/5; y 5, Gimnástica, 36 m. 2 s.

En ningún centro como en TOLEDO se ha acumulado y se conserva tan enorme masa de riquezas artísticas de todos órdenes y épocas.—M. B. Cossío.

El libro y la encuadernación

El libro es la creación más completa del género humano; eternidad el saber, una los corazones; es la fuerza de que se sirve la Humanidad para todos sus fines. La encuadernación sirve para embellecer el libro, para defenderlo y para conservarlo.

El libro lo contiene todo, y como el hombre, su creador, tiene vida, cuerpo y alma. Alma, que son las ideas contenidas en sus páginas. Cuerpo, que es la materia de que está formado, y éste, como quien lo creó, cabeza, frente o cara, que es la portada—pero como entre los humanos, no siempre la cara es el espejo del alma, porque a veces el aspecto exterior no responde al contenido—pie, costado, lomo y espalda; cubierta, que es la cubierta, y vestido, que es la encuadernación, y ésta tiene, en los extremos unas hendiduras que se llaman gracias, y en el lomo unos salientes que se llaman nervios, etcétera, etc.

Alguien ha dicho que así como todo animal viene al mundo con piel, pelos, plumas, escamas o conchas, y muchos frutos de la Naturaleza con cáscara o corteza protectoras, y en los países civilizados nadie sale a la calle sin camisa, el libro debe salir a luz con encuadernación, que, como el traje, obedece a la necesidad de defenderse contra las inclemencias de la Naturaleza y de los ataques de los seres vivientes. Otro se ha lamentado de que el libro, aunque haya nacido entre lujosos pañales, se presente al público en ropas menores, y un bibliófilo francés—Carlos Asselineau—sostiene que un libro en rústica no es tal libro.

Los libros grandes en rústica no pueden tenerse en pie, se desmayan; los libros pequeños pueden pasar mejor que los grandes durante algún tiempo sin encuadernación, y no pocos hombres estudiosos, de acuerdo o coincidiendo con las predicaciones de Sebastián Mercier, polígrafo del siglo XVIII, opinan que la encuadernación en los volúmenes en 8.º y otros más pequeños es enemiga de la lectura, porque estos libros, aunque estén vestidos por encuadernadores notables, no se abren bien, y para leerlos hay que valerse de ambas manos, lo que es muy molesto y poco práctico, si por añadidura hay que tomar notas. Sin pretender hacer la historia de la encuadernación, diré solamente que el libro en la antigüedad nacía encuadernado; pero el antiguo sistema de encuadernación, pesada, casi acorazada y excesivamente lujosa en muchos casos, no podía subsistir mucho tiempo después de la aparición de la imprenta. Desde el descubrimiento de ésta, el libro se presentaba siempre encuadernado en sencillas encuadernaciones de pergamino—que empezaron a principios del siglo XV—y pocas veces en otras pieles o en tejidos, y luego en papel engrudado, que constituyen los primeros cartones. Los encuadernadores entonces no eran más que obreros que trabajaban para los libreros-impresores o mercaderes de libros, que solían rotularse librero-encuadernador. En el siglo XVI, entre nosotros, la palabra librero significaba lo mismo que la de encuadernador.

Hasta el siglo XVIII fué costumbre en España poner a la venta los libros encuadernados; pero esta costumbre, que fué desapareciendo con la invención de la rústica, creada sin duda para lanzar al mercado más pronto los libros, para aminorar su precio de producción y porque no todos los libros se hacen para ser conservados, reaparece casi totalmente para los libros de manejo constante. En Inglaterra y Estados Unidos, casi todos los libros se ponen a la venta encuadernados; en Francia, Italia y Alemania, con escasas diferencias, ocurre lo que aquí res-



LA FIESTA DEL LIBRO.—El ministro de Instrucción pública y el alcalde de Madrid inaugurando, el domingo, la feria de libros en el paseo de Recoletos.—Representantes de las Academias Nacionales reunidos en la de Ciencias Exactas para solemnizarla Fiesta del Libro (Fotos Alfonso)

La Agencia General de Librería y Artes Gráficas servirá a usted en las mejores condiciones cuantos libros necesite. Pidan catálogo PI Y MARGALL, 9 Apartado 502.-MADRID

LA LIBRERIA BELTRAN Príncipe, 16, Madrid, teléf. 12010, envía a reembolso todos los libros. pecto a la manera de presentar los libros nuevos; en Portugal se practica muy poco esta costumbre, y en la América española casi nada, y hasta la rústica suele estar muy mal hecha, pues cosen muchos libros con alambre a diente de perro, y lo que es aún peor, los guillotinan, dejándolos defectuosos, escasos y desiguales de márgenes, porque casi siempre están mal plegados. De otros países de Europa nada digo por nuestro escaso contacto

Librería PUGA CALLE DE LA PAZ, 6 Teléfono 12651, Madrid. Apartado 12234 Servicio a provincias y Extranjero La más surtida Envía gratis su catálogo

¡Huelga de vientres! Medios de evitar el embarazo Folleto que trata documentalmente de los métodos anticoncepcionistas, 25 céntimos. Todo revolucionario debe leer LA ANARQUÍA TRIUNFANTE, de Anselmo Lorenzo, 25 céntimos. Pedido en todos los quioscos y a Biblioteca Internacional Avenida de Pablo Iglesias, 11, Chamartín de la Rosa, Madrid.

¡Ocasión única! GRAN ENSEÑANZA LAICA! Por 420 pesetas recibirá usted, libres de gastos, las 24 monografías, amenas, documentadísimas, de la formidable Biblioteca de Los sin Dios de AUGUSTO VIVERO Ediciones Libertad, Roma, 41, Madrid

Inauguración de la Feria del Libro El domingo a mediodía se celebró la inauguración de la Feria del Libro, cuyas instalaciones se hallan establecidas en uno de los andenes del paseo de Recoletos y un trozo de la Cibeles. Asistieron a la inauguración el ministro de Instrucción pública, D. Fernando de los Ríos; el subsecretario del mismo departamento, D. Domingo Barnés; el alcalde de Madrid, D. Pedro Rico, y otras personalidades. Concurrieron también muchos invitados y escritores y periodistas, entre los que figuraban los señores Oteiza, Montero Alonso, Insua, Tapia, Calleja, Abril, Hernández Catá, Paredes, Ureña, Blanco Fombona, Salaverría, Lencina, Porras, Antoniorrobles, Francés, Jiménez Siles y D. Dionisio Pérez. También asistieron representantes diplomáticos de los países de habla española. Acompañados del Consejo de gobierno de la Cámara Oficial del Libro, que preside D. José Ruiz Castillo, visitaron los «stands». En el paseo se habían instalado potentes altavoces, y ante el micrófono, el presidente de la Cámara Oficial del Libro dijo que esta institución pudo celebrar el certamen en local cerrado; pero prefirió no limitarlo y verificarlo al aire libre. Dijo que el libro se ha democratizado, y hoy se yergue ante las multitudes para recoger sus anhelos y derramar sobre ellas los be-

SANTA BIBLIA Ha llamado poderosamente la atención la gran variedad de ediciones, tamaños y encuadernaciones expuesta en el «stand» de Recoletos, frente al Banco de España. Si no puede usted visitarlo, pida durante la Semana del Libro la magnífica edición en 4.º mayor a reembolso de sólo 5,75 (en vez de 6,75) por todo gasto. Escriba a la Sociedad Bíblica, Flor Alta, 2 y 4.-MADRID FRANCISCO BELTRAN Librero y editor.

En la Feria del Libro encontrar usáted todos los géneros literarios, pues que se hallan a la venta las obras del moderno polígrafo español Luis de Oteiza POESIAS Versos de los veinte años VULGARIZACIONES HISTORICAS En tal día...Frases históricas. Anécdotas picantes ESTUDIOS LITERARIOS Galería de obras famosas.—Las mujeres de la literatura.—Animales célebres MITOLOGIA Los dioses que se fueron PERIODISMO Abd-el-Krim y los prisioneros VIAJES De España al Japón.—En el rebotito Cipango.—Al Senegal en avión.—El tapiz mágico NOVELAS El diablo blanco.—¡Viva el rey! El tesoro de Cuauhtémoc.—Anticipolis.—El hombre que tuvo harén.—Rio Revuelto CUENTOS El pícaro mundo.—Picaresca puritana BIOGRAFIA López de Ayala

Por 8 pesetas 7 libros hasta de 6 pesetas Pedid prospecto especial del Servicio 8-7-6 a MADRID

neficios espirituales de la lectura. Terminó dedicando un saludo a todos.

Después el alcalde se congratuló de la iniciativa de la Cámara del Libro estableciendo esta fiesta de cultura.

Expuso la obligación que tiene la República de estimular y fomentar la creación de la mayor cantidad posible de bibliotecas públicas y particulares, y con esto se habrán sentado las mejores bases para constituir la nueva España.

Discurso del ministro de Instrucción

A continuación el ministro de Instrucción pública, D. Fernando de los Ríos, pronunció el siguiente discurso:

«Lectoras y lectores:

En la gran aventura que para el observador de la vida cósmica representa la vida humana, hay momentos de esta particularmente solemnes, entre ellos aquel en que el libro aparece y es joya sólo gustosa para los iniciados; después, cuando, sin dejar de perder esa su cualidad de algo precioso, se difunde y extiende a todas las posibilidades de goce que en sí lleva. Creado el libro, el hombre es ya su presa.

Tomado el libro para dialogar con él, única forma de que sirva para enriquecer el propio huerto, nos ayuda a ahondar en el mundo interior, y merced a ello nos aproximamos a nosotros mismos, o bien nos ensancha el horizonte exterior, mediante los innumerables senderos que nos descubren los ventanales de la observación científica. La tierra habitable ha sido toda ella descubierta, pero nos queda el mundo sin contornos, infinito, constituido por el orbe del espíritu; lo que en éste se logra, el libro nos lo dice; él pregonera la claridad y precisión que el pensamiento va logrando y el acrecentamiento de poder sobre la naturaleza que el hombre va consiguiendo; y si el libro es exponente de esa doble marcha, el libro es instrumento de conquista por serlo de captación; y lo será en tanta mayor medida cuanto mayor sea la potencia de su carga; esto es, su valor en verdad, su valor en bien, su valor en belleza. He ahí los valores que dan al libro una justificación eterna y explican por qué sus redes no son mortales; sino vitales.

El libro español, como la España que lo crea, aporta cada día una más substanciosa y rica carga de verdad, de ansia de justicia y emoción estética. Hoy la Cámara del Libro sale a nuestro encuentro, lectores; sale en vuestra busca y vuestra conquista; al declarar yo abierta la Semana del Libro, le deseo pleno éxito en su campaña, seguro de que su éxito no significa para nadie dolor, sino una acentuación de la estela posi-

tiva de los hispanos en la Historia.»

Animación en la Feria

Durante la tarde del domingo y el día de ayer la animación en la Feria del Libro fué extraordinaria.

Estuvieron los ministros de Justicia y Agricultura y el célebre escritor Emil Ludwig. Firmó más de un centenar de ejemplares de su obra «El hijo del hombre», a otros tantos compradores.

Reunión conjunta de las Academias

En la Academia de Ciencias Exactas se reunieron el domingo las seis Academias, y ante ellas, con motivo de la Feria del Libro, leyó un brillante discurso sobre el tema «Lecturas constitucionales en la España del siglo XIX».

Presidió la reunión D. Leonardo Torres Quevedo.

Charlas sobre el libro

La Feria instalada en el paseo de Recoletos, inaugurada el domingo con gran solemnidad, estuvo ayer concurrencia.

Ante el micrófono colocado al efecto desfilaron Antonio Robles, Oteiza, Hernández Catá y Luis de Tapia. Todos pronunciaron discursos brillantísimos alusivos al libro, que fueron escuchados con mucha atención y gran complacencia por el auditorio, especialmente el de Luis de Tapia, dicho en tono humorístico. Hoy martes hablarán José Francés, Dionisio Pérez, Daniel Tapia (premio Zozaya 1933) y Alberto Insúa.

Es tan grande el entusiasmo que ha producido esta iniciativa de la Cámara del Libro, que el número de concurrentes al paseo de Recoletos es enorme, y el importe de la recaudación aumenta progresivamente, pudiendo decirse que en el día de ayer superaron las ventas de libros en relación con el anterior.

DETENCION DE UN MALEANTE

Los serenos de la barriada del Centro, del Puente de Vallecas, Antonio Ramos Tomaz y Adrián de la Fuente, sospecharon de un grupo de individuos que merodeaban por los alrededores de un establecimiento de la avenida de la Libertad. Los vigilantes se acercaron a los desconocidos y del grupo partió un disparo, dándose inmediatamente todos ellos a la fuga.

Los serenos los persiguieron y lograron detener a Manuel Navarro Navarro, de treinta años, sin domicilio. Llevado a la Comisaría, le fué ocupado un revólver Smith con cinco tiros, un linterna, una llave y unos trozos de media de seda en forma de guante. El revólver aparecía sin disparar. Se ignora quién fué el autor del disparo.

MONDARIZ

Fuentes GANDARA y TRONCOSO

PROTESTA

Los vendedores de periódicos y los actos de violencia contra los paquetes de prensa Nos ha visitado una Comisión de vendedores de periódicos para protestar contra los repetidos actos de violencia a que se entregan los vendedores de cierto periódico extremista cada vez que éste es denunciado, apoderándose de los paquetes de los demás diarios y destruyéndolos, quemándolos o sustrayéndolos. Anoche, en Cuatro Caminos y en la calle de Alcalá, fueron asaltadas unas camionetas de prensa y destruidos los paquetes. Esto acarrea perjuicios, no sólo a las Empresas, sino a los modestos vendedores y al público, perjuicios que nuestros comunicantes creen pueden y deben evitarse por la autoridad.

LOS AMIGOS DE CERVANTES

Los Amigos de Cervantes se reunieron el domingo en el paraninfo de la Universidad de Alcalá de Henares. El ex ministro liberal Sr. Armiñán pronunció un discurso glorificando la vida de Miguel de Cervantes y su obra como soldado y como escritor.

Exhortó a la juventud, renovadora de las energías de la raza, a proseguir los caminos del estudio y del amor a España y a su libertad. Al final se repartieron varios cientos de ejemplares del entremés de Cervantes «La guarda cuidadosa».

Dinero para obras

Se ha ordenado librar a la provincia de Almería, para las obras de enlace de las afluentes de Almería, la cantidad de 137.055,05 pesetas. Al ingeniero director del Grupo de puertos de Castellón, para las obras de pavimento del dique del puerto de Vinaroz, 26.648,68.

A Ciudad Real, para reparación de los kilómetros que más lo necesitan de la carretera de Puerto Lápiche a Ciudad Real, 25.000.

A Toledo, para aislamiento de una parcela en el kilómetro 1 de la carretera de Toledo a Avila, 25.000.

¿Sufre usted del estómago e intestinos?

SERVETINAL

GUMMÁ

El doctor don León de la Viña, médico y farmacéutico, al honrarnos con la interesantísima carta, cuya reproducción fotográfica puede verse a continuación, añade un nuevo timbre de gloria al SERVETINAL, que firme se mantiene a la vanguardia de la farmacopea mundial. Consideramos inútil ensalzar nuevamente las excelencias de nuestro producto por ser sobradamente conocidas de toda la Humanidad doliente.

Dr. León de la Viña

Médico y Farmacéutico
Especialista Niños, Pulmón, Ventrículo, Sífilis, Partos y Matriz

Consulta de 10 a 1 y de 5 a 7 tarde
Padilla núm. 2-1.º **GUJÓN 15 Marzo 1933.**

Dr. León de la Viña

Médico y Farmacéutico
Especialista Niños, Pulmón, Ventrículo, Sífilis, Partos y Matriz

Consulta de 10 a 1 y de 5 a 7 tarde
Padilla núm. 2-1.º **GUJÓN**

Dr. D. A. Gummá

Farmacéutico - Barcelona.

Muy distinguido Sr. mío e ilustrado compañero: Cumplir muy gustoso un deber que al hacerlo público mediante la autorización que para ello le doy, puede servir para muchos que están sufriendo sin decidirse a tomar lo que considero milagroso para todas las afecciones del estómago. SERVETINAL.

Largo tiempo padecí de "superacidosis" que se manifestaba a la hora o dos de haber comido con sensaciones de ardor y peso en la región gástrica, regurgitaciones ácidas, náuseas, vómitos y estreñimiento pertinaz.

Día tras día penando y con humor hipocóndriaco, sin perder por eso el apetito, aunque por miedo al dolor que empezaba a sentir cuando comía, dejaba voluntariamente de hacerlo.

Decidíme pues a tomar el famoso y ya mundial preparado farmacéutico "SERVETINAL" por los éxitos que provocaba a cuantos lo usaron y más aún por los enfermos a quienes lo receté, que todos llegaron a curar.

Como cuatro frascos y ya con el primero no me acordaba de mis tormentos, comía y digería perfectamente; ya estoy bien, pero muy bien, gracias a la acertada fórmula, racional y científica, de su específico estomacal SERVETINAL.

Felicítote por el momento feliz que tuvo al concebir ese preparado SERVETINAL, fruto de sus experimentos, larga práctica profesional y amor al estudio, en provecho de los que sufren.

De usted siempre agradecido s. s. y compañero q. b. s. m.,

Compañero afortunado: Estoy, como dejo escrito, contentísimo de verme sano y alegre. Le autorizo para que publique, si le parece bien, la carta, y hasta para reformarla en la forma que usted quiera, ya que cuanto se diga es poco para lo grande que es la satisfacción del que se ve curado cuando los presentimientos eran tenebrosos al ver que día tras día iba en crescendo el mal.

De usted amigo, compañero y admirador.—DOCTOR VINA.

Receta que no vaya firmada prohibido su despacho, en las farmacias

lamenté, ya está bien, por muy bien, gracias a la acertada fórmula racional y científica de su específico estomacal "SERVETINAL".

Felicítote por el momento feliz que tuvo al concebir ese preparado "SERVETINAL", fruto de sus experimentos, larga práctica profesional y amor al estudio, en provecho de los que sufren.

De usted siempre agradecido s. s. y compañero q. b. s. m.,

Dr. León de la Viña
Médico y Farmacéutico

Receta que no vaya firmada prohibido su despacho, en las farmacias

COPIA DE LA CARTA ANTERIOR

Señor don A. Gummá
Farmacéutico
BARCELONA

«Gijón, 15 de Marzo de 1933.

Muy distinguido señor mío e ilustrado compañero: Cumplir muy gustoso un deber que, al hacerlo público mediante la autorización que para ello le doy, puede servir para muchos que están sufriendo sin decidirse a tomar lo que considero milagroso para todas las afecciones del estómago: SERVETINAL.

Largo tiempo padecí de superacidosis, que se manifestaba a la hora o dos de haber comido con sensaciones de ardor y peso en la región gástrica, regurgitaciones ácidas, náuseas, vómitos y estreñimiento pertinaz.

Día tras día penando y con humor hipocóndriaco, sin perder por eso el apetito, aunque por miedo al dolor que empezaba a sentir cuando comía, dejaba voluntariamente de hacerlo.

Decidíme, pues, a tomar su famoso y ya mundial preparado farmacéutico SERVETINAL por los éxitos que provocaba a cuantos lo usaron, y más aún por los enfermos a quienes lo receté, que todos llegaron a curar.

Tomé cuatro frascos y ya con el primero no me acordaba de mis tormentos; comía y digería perfectamente; ya estoy bien, pero muy bien, gracias a la acertada fórmula, racional y científica, de su específico estomacal SERVETINAL.

Felicítote por el momento feliz que tuvo al concebir ese preparado SERVETINAL, fruto de sus experimentos, larga práctica profesional y amor al estudio, en provecho de los que sufren.

De usted siempre agradecido s. s. y compañero q. b. s. m.,

DOCTOR LEON DE LA VINA
Médico y Farmacéutico.

Compañero afortunado: Estoy, como dejo escrito, contentísimo de verme sano y alegre. Le autorizo para que publique, si le parece bien, la carta, y hasta para reformarla en la forma que usted quiera, ya que cuanto se diga es poco para lo grande que es la satisfacción del que se ve curado cuando los presentimientos eran tenebrosos al ver que día tras día iba en crescendo el mal.

De usted amigo, compañero y admirador.—DOCTOR VINA.»

ASAMBLEA TABAQUERA EN BARBIERI

El domingo, a las once de la mañana, en el salón Barbieri, celebraron los obreros de la Fábrica de Tabacos una Asamblea, que resultó extraordinariamente concurrida.

Eulalia Prieto expuso el objeto del acto. Se leyeron adhesiones de la Sección de La Coruña, expendedores y empleados administrativos condecorados.

Severino Chacón informó de las negociaciones llevadas a cabo con la representación técnica-administrativa de la Compañía, ante el representante del Estado en Tabacos, sobre el reajuste de los equipos de elaboración y sueldos medios de los grupos obreros; dió cuenta de las diversas entrevistas efectuadas con el subsecretario de Hacienda y director del Timbre, y explicó las causas que han influido en el Comité de la Federación para reducir las peticiones presentadas, concretando en un minimum los aumentos de sueldos y cantidades fijadas.

La Federación—dijo Chacón—, en atención a las circunstancias económicas del país, redujo por el momento a una modesta subida de sueldo y cantidades fijas las aspiraciones de los obreros tabaqueros, en la inteligencia de que por el Estado quedará resuelta esta cuestión dentro de pocos días y favorablemente.

Informó también de las aspiraciones de los empleados. El mecánico tabaquero Joaquín Salgado preguntó al Comité si no sería posible que la mejora lograda por la Federación sólo tuviera alcance para los federados.

Angel Hidalgo pidió que se le informara del alcance de la mejora en perspectiva, siendo correspondido por el Comité de la Federación.

Encarnación Sierra se mostró conforme con la actuación del Comité.

María Bona hizo resaltar la labor gestora de la Federación Tabaquera y aplaudió las actividades del Comité.

El secretario replicó que la Federación Tabaquera lucha por el mejoramiento de todos los proletarios del tabaco, y en sus principios de clase no se admiten distinciones de ningún género, bastando su ejemplo federal para que todos los obreros tabaqueros se le sumen.

La presidenta del acto hizo un entusiasta resumen de los discursos, y la concurrencia, entre numerosos aplausos, aprobó la labor gestora del Comité, terminando la Asamblea con vivas a la Confederación del Tabaco.

CAMARA DE COMERCIO

Bajo la presidencia de D. Rafael Salgado ha celebrado su sesión plenaria la Cámara de Comercio.

Se dió cuenta de las instancias presentadas solicitando el premio de 1.000 pesetas, otorgado por la Cámara para el dependiente de comercio que se haya distinguido por su constancia y laboriosidad. Aun cuando el solicitante más antiguo era D. Gaspar Cuéllar, que lleva setenta y un años de servicios en la Compañía de ferrocarriles de M. Z. A., teniendo en cuenta que según las bases del concurso el premio debe concederse a un dependiente de comercio, se acordó otorgar el premio del presente año a D. Melitón Espinosa Gómez, que presta sus servicios hace cincuenta y un años en la casa de Hijos de Eusebio Calvo.

También se concedieron cuatro ecésitas de 250 pesetas cada una a los Sres. D. José Ruiz García, de la casa Rodríguez Hermanos, S. A.; D. Celerino López Montoro, de Gráficas Reunidas, Sociedad anónima; D. Domingo de Pedro del Molino, de la casa Cándido del Molino, y D. Santiago Moreno García, de la Hispano Inglesa.

A D. Gaspar Cuéllar se acordó concederle una mención honorífica.

La entrega de estos premios se hará en sesión solemne, con asistencia de las autoridades y entidades mercantiles e industriales.

Con motivo de una petición formulada al ministro de Obras públicas solicitando algunas modificaciones en las prácticas administrativas de la facturación de ciertas mercancías, se dió lectura de una carta de D. Indalecio Prieto en la que da cuenta de que en la última reunión de los comisarios de las Compañías de ferrocarriles se estimó atendible la propuesta de la Compañía del Norte, consistente en que el mismo público lleve el duplicado de la declaración, como se hace corrientemente en los Bancos y otras oficinas para muchas operaciones. Solamente se hará un ensayo en Madrid antes de adoptar definitivamente esta medida.

Se trató de las quejas que ha motivado una ordenanza del Ayun-

tamiento por virtud de la cual sólo se concederán licencias para el cambio de nombre, por traspaso o cesión, de los establecimientos destinados a industrias en portal. Se acordó mostrarse conforme en que en lo sucesivo no se permita la instalación de ninguna clase en los portales de fincas urbanas; pero que se respete a los comerciantes establecidos, que han adquirido un derecho indiscutible y que no pueden ser despojados de él sin manifiesta injusticia.

Se dió cuenta de las gestiones presidenciales respecto del peligro que amenaza al comercio de despacho de pan, como consecuencia de ciertos proyectos de monopolio de este negocio. Se acordó insistir en la defensa de estos modestos industriales.

Igualmente dió cuenta el presidente de los trabajos que ha venido realizando a fin de hallar una solución de concordia al conflicto que de antiguo tienen pendiente los farmacéuticos y los drogueros.

A petición de la Jefatura agrónoma fué designado D. Antonio García Gascón para formar parte, en representación de la Cámara, de la Junta reguladora de la exportación de frutas frescas de esta provincia.

Se acordó recordar a los comerciantes que, en virtud de reciente disposición legal, todos los empleados de oficinas y escritorio de los establecimientos mercantiles deben registrarse por las bases de trabajo aprobadas por el Jurado mixto de despachos y oficinas de Madrid y su provincia, sin más excepción que aquellos ramos de la industria o comercio que tienen Jurado mixto propio.

Igualmente se acordó que una representación de la Cámara de Comercio concurre al VII Congreso de la Cámara de Comercio Internacional, que ha de celebrarse en los primeros días de Junio próximo.

TEATRO PROLETARIO

GRAN FUNCION EN LA CASA DEL PUEBLO

Para su función conmemorativa del Primero de Mayo que se realizará en el teatro de la Casa del Pueblo el domingo 30, a las seis y media de la tarde, el Grupo Teatral Nosotros, de Teatro Proletario, ha escogido el drama «Cyankali», del gran dramaturgo alemán Friedrich Wolf. Si no lo fuera ya por otros motivos, la función del domingo en el teatro de la Casa del Pueblo será memorable por el estreno en España de «Cyankali». Esta obra es uno de los más brillantes exponentes del Teatro Proletario. En ella se trata uno de los problemas más hondos y emocionantes de las mujeres proletarias: el problema del aborto. Friedrich Wolf ha llevado a esta obra su vasta experiencia de médico revolucionario, que ha palpado directamente el problema y sus estragos.

Aparte del profundo interés de su tema, «Cyankali» es una obra excelente por su factura artística. Porque Wolf no es sólo un médico y un revolucionario, sino uno de los más geniales escritores contemporáneos. Sus obras, principalmente «Cyankali», que es la más famosa, han sido traducidas y representadas en todos los países cultos. «Cyankali» se representó tres años seguidos en Alemania, y ha logrado cientos de representaciones en Noruega, Dinamarca, Checoslovaquia, Moscú y Nueva York. La incorporación de esta obra al teatro español es uno de los más grandes servicios que viene prestandole al teatro y al arte nacional el Grupo Nosotros.

En la función del domingo, el Grupo Nosotros representará también el entremés proletario «La peste fascista», una de las piezas más características de su repertorio.

Notas médicas

Academia Nacional de Farmacia. Hoy martes, a las siete de la tarde, se dará en esta Corporación la duodécima conferencia del curso de divulgación científica sobre el Cosmos, la Tierra y el hombre, por D. Victoriano Fernández Ascarza, director del Observatorio Astronómico, quien desarrollará el tema «El sistema solar y el hombre» (con proyecciones).

Colegio Oficial de Odontólogos. El Colegio Oficial de Odontólogos de la primera región se reunirá en junta general extraordinaria hoy martes, a las siete de la tarde, en primera convocatoria, y a las siete y media, en segunda, en el domicilio del Colegio de Médicos, calle de Espartero, núm. 9.

Por un error de imprenta en las citaciones se dice que la sesión empezará a las dieciocho, siendo así que empezará a las diecinueve, en primera convocatoria, y a las diecinueve y treinta, en segunda, lo que se pone en conocimiento de todos los colegiados.

Academia de Medicina. Presidida por el doctor Gimeno Cabañas, celebró sesión científica

esta Corporación el sábado 23 de Abril.

Se acordó, en primer lugar, que desde la próxima sesión se celebren éstas a las siete de la tarde, en vez de las seis y media, como venían haciéndose.

El doctor Stocker intervino en la discusión pendiente a la ponencia presentada por el doctor Vital Aza sobre «Las ginecopatías agudas», rectificando por último el ponente.

El doctor Vital Aza presentó su comunicación sobre «La terapéutica hormonal en clínica ginecológica». Intervinieron los señores Stocker, Planellas y Villaverde, rectificando a continuación el doctor Vital Aza, levantándose acto seguido la sesión.

Sociedad Ginecológica Española

Esta Sociedad celebrará sesión científica mañana miércoles, día 26, a las siete en punto de la tarde, en su domicilio, Espartero, 9 (Colegio de Médicos), para tratar el siguiente orden del día:

Doctor Stocker, que dará una conferencia sobre «El dolor abdominal y pélvico».

Suicidio de un cabo

Sobre las doce del mediodía del domingo, y cuando menos podían sospechar sus compañeros tomará una resolución tan repentina, el cabo del Grupo de Alumbado e Iluminación, sito en Carabanchel, Rogelio Barreiro Fernández, dió, hallándose en la compañía, que iba a limpiar el armamento, cogiendo un fusil y antes de que nadie pudiera evitarlo lo puso debajo de la barbilla, disparándolo.

Sin perder instante, los que se encontraban presentes acudieron en auxilio del suicida, pudiendo apreciar era cadáver, pues la bala le había atravesado la cabeza, saliendo por la región craneana izquierda, yendo a incrustarse al proyectil en el techo.

Requerida una ambulancia, fué conducido al Depósito de cadáveres del Hospital Militar de Carabanchel.

Según hemos podido averiguar, el cabo Rogelio Barreiro dejó una carta dirigida a su padre, que reside en El Ferrol, diciéndole que lamenta mucho la pena que va a producir a su familia, de la que se despide, y añadiendo que se mata por creer cumple con ello su deber, sin especificar las causas de tan fatal determinación. Se ignora el motivo por el que pudo suicidarse el cabo.

En la mañana de ayer, lunes, fué practicada la autopsia al cadáver del cabo Barreiro en el Hospital Militar de Carabanchel, pudiéndose apreciar que la muerte había sido instantánea.

El suicida era natural de El Ferrol y contaba veintinueve años de edad, habiendo ingresado en el Ejército como voluntario.

Piel, venéreo, sífilis, pulmones, corazón, tuberculosis, rayos X, análisis, corrientes

Horas, de 11 a 2 y de 4 a 9. Todos los días, de seis a ocho, económica para obreros

GORREDERA BAJA NUM. 27 (frente a Puebla). Teléfono 93171

MOVIMIENTO OBRERO

Sociedad de Dependientes de Casinos y Similares de Madrid

Se convoca a junta general extraordinaria, que tendrá lugar mañana miércoles, a las diez de la noche, en el salón de la calle de Augusto de Figueroa, núm. 29, para tratar el siguiente orden del día:

Primero. Situación de los dependientes del Casino de Madrid con motivo de la puesta en vigor de las bases de trabajo.

Segundo. Para dar instrucciones sobre el paro el día 1 de Mayo.

Dado lo interesante de los asuntos a tratar se recomienda la asistencia a todos los empleados de Casinos asociados.

Montepío de Obreros y Empleados de Comercio

El Montepío del Sindicato General de Obreros y Empleados de Comercio celebrará junta general extraordinaria el jueves, día 27, a las diez de la noche en punto, en su domicilio social, calle de Góngora, 2, para tratar el siguiente orden del día:

Primero. Aprobación de las cuentas que quedaron pendientes en la asamblea anterior.

Segundo. Nominamiento de una Comisión para la reforma del reglamento.

Dados los asuntos a tratar y su importancia, se espera que todos los afiliados asistan puntualmente.

Obreros Tallistas

La Sociedad de Tallistas de Madrid celebrará junta general ordinaria hoy martes, a las seis y media de la tarde, en su domicilio social, Piamonte, 2, Casa del Pueblo.

Reuniones para hoy en la Casa del Pueblo

Salón terraza, a las seis y media de la tarde, Tallistas. A las diez de la noche, Juventud socialista.

Salón grande, a las siete y media de la tarde, Aserradores. Salón teatro, a las nueve de la noche, Junta administrativa.

Teatro de la Zarzuela HOY, DEBUT PLANAS con sus discos vivientes, y el más selecto grupo de atracciones mundiales

LOS MEJORES OUELOS Siempre nuevos, planchados por el fabricante. TRES CRUCES, 7, frente al Fontalba.

FAJAS BEM Cigo. gratis Sagasta, 12 Envío privas. Restaurante ONENA de MARTIN AGUERO Donde mejor se come en Madrid Cádiz, 9, esquina a Espoz y Mina

Matalombrices KLAN es infalible e inofensivo 2 pesetas frasco en farmacias UN MITIN

POR LA LEY DEFINITIVA DE ALQUILERES

Siguiendo la campaña iniciada por la Federación de las Asociaciones de Inquilinos de España, la de Valladolid, que es una de las más importantes, ha celebrado el domingo un gran mitin en el teatro Pradera, que estaba completamente lleno, y al que asistieron delegados de las Sociedades de Burgos, Palencia, Aranda de Duero, Medina del Campo, Irún y otras, y se recibieron adhesiones de todas las de España y de otras muchas entidades.

Hicieron uso de la palabra don Félix del Estal, por las Sociedades guipuzcoanas; D. Angel Cuesta, por las de Burgos y demás castellanas; D. Pelayo Alonso Moro, publicista; D. Teodoro San José, vicepresidente de la de Valladolid, y el secretario y presidente de la Federación de las Asociaciones de Inquilinos de España, Sres. Martínez Peón y Barrio y Moraya, todos los cuales abogaron, y así se recogió en las conclusiones del mitin, porque inmediatamente se presente a las Cortes el proyecto de ley de Alquileres que el ministro tiene anunciado, considerándolo como complementario de la Constitución, puesto que en ésta se anuncia la socialización de la propiedad; que interinamente, y vistos los perjuicios que su aplicación viene causando, se derogue o modifique el decreto de 16 de Junio último; que se inspeccione la función judicial en este punto exigiéndose las debidas responsabilidades por los fallos injustos y que se sancione la enorme ocultación de riqueza urbana que existe, respondiendo así a la amenaza de los caseros de pedir rebajas de contribución, llegando a la incautación de las fincas si lo defraudado excediese de determinadas cantidades proporcionales al valor de las mismas. Esta última propuesta, hecha por el Sr. Barrio y Moraya, produjo en el público un entusiasmo delirante, ya que las cifras estadísticas que leyó son verdaderamente escandalosas. Las ovaciones a los oradores se continuaron hasta en la calle.

Después se les obsequió con un banquete concurridísimo en el hotel de Roma, donde se repitieron las muestras de entusiasmo. Presidió ambos actos el de la Asociación, D. Juan Moreno Mateo, que pronunció dos elocuentes discursos, reflejo de la opinión vallisoletana en este punto.

Los partidos republicanos

Acción Republicana de Chamartín de la Rosa

Este partido celebrará asamblea general ordinaria el día 27 de los corrientes, a las nueve y media de la noche, en su domicilio social, Casa Republicana de Chamartín de la Rosa, avenida de la Libertad, 27 (Tetuán de las Victorias).

El Comité ejecutivo interesa de los afiliados al partido y a la juventud asistan a dicha asamblea por tener que tratar en ella, entre otros asuntos, la aprobación de las bases por las cuales habrá de regirse la Junta municipal del partido.

Conferencia del Sr. Astrana Marin. Con extraordinaria concurrencia, que llenaba por completo el salón de actos del Centro del partido republicano radical, desarrolló la conferencia que, organizada por la Junta del distrito del Congreso, tenía anunciada el culto escritor Sr. Astrana Marin.

Hecha la presentación del conferenciante con breves palabras por el Sr. Vega de la Iglesia, aquí desarrolló en documentos

párrafos el tema elegido, «Dolor y alegría de ser español». Al final de la conferencia fué muy aplaudido y felicitado por sus amigos y correligionarios.

Partido radical.—Distrito de la Universidad

Se convoca a los radicales del distrito de la Universidad a la asamblea que se celebrará el jueves, día 27, a las diez de la noche, en primera convocatoria, y a las diez y media, en segunda, en el domicilio social del partido, Preclados, 1, piso tercero.

Se ruega la asistencia de los afiliados por figurar en el orden del día asuntos tan interesantes como la organización gratuita de un viaje a Barcelona-Baleares-Valencia; creación del Museo Histórico Republicano del partido; himno republicano, y organización de festivales y excursiones infantiles.

Asociación Femenina de Educación Cívica

El viernes, día 28, a las ocho de la tarde, dará el Sr. Ossorio y Gallardo una conferencia con el título de «Observaciones al entusiasmo colectivista de María Martínez Sierra».

Fiesta en el Colegio de Huérfanos de Infantería

La Asociación Unión Huérfanos de Infantería celebrará su fiesta anual reglamentaria en dicho Colegio el día 7 de Mayo, próximo, con un amplio programa y una comida en el mencionado centro, reunidos profesores, alumnos, antiguos alumnos y familias.

El viaje se verificará en autocar, saliendo del domicilio social, Audiencia, 3, a las ocho de la mañana.

Los antiguos alumnos y alumnas precedentes de los Colegios del Arma que deseen tomar parte en dicha fiesta, pueden recoger sus tarjetas para la asistencia a la misma, incluido comida y viaje, al precio de 12,50 pesetas, hasta el día 1 del próximo Mayo, en el domicilio de D. Baldomero González, Veneras, 2, tercero, en la cervecería La Tropical, Correo, número 4, y de las dieciocho a las veintinueve horas, en el domicilio social, Audiencia, 3.

EL TIEMPO

Baja el barómetro en la región septentrional de la Península y aparece el cielo nuboso por estas regiones y por las del centro.

Se inicia de nuevo el aumento en la temperatura y el termómetro alcanza los 26 grados en Sevilla, 25 en Cáceres, Badajoz y Barcelona, y 24 en Murcia y Málaga.

Las temperaturas mínimas oscilan entre 2 grados, que es la observada en Teruel, y 13 grados, que es la de San Fernando y La Coruña.

En Madrid varió la temperatura entre 20 grados y 8 grados.

Tiempo probable según el Servicio Meteorológico Nacional

Cantabria y Galicia: Vientos del tercer cuadrante y cielo con nubes; algunas lluvias.

Resto de España: Buen tiempo y cielo claro.

Radiotelefonía

Programa para hoy

Unión Radio (E. A. J. 7, 424 metros).—A las once cuarenta y cinco, nota de sintonía; a las doce, campanadas de Gobernación; programas del día; a las doce y cuarto, señales horarias; fin de la emisión. A las doce, campanadas de Gobernación; señales horarias; concierto: «La Dolores», Bretón; «Manolo», Waldteufel; «Qué culpa tengo», J. Fernández Lorenzo; «La rosa del azafrán», Guerrero; a las tres, revista de libros por Luis Gómez Mesa; «Bajo los techos de París», Moretti; «Escenas pintorescas», Maessen; a las tres cincuenta, noticias de última hora; a las cuatro, fin de la emisión. A las siete, campanadas de Gobernación; cotizaciones de Bolsa; «Efe-mérides del día»; Semana cervantina (segundo día); «Las obras cervantinas en la librería española y extranjera», charla bibliográfica, por D. Saturnino Calleja; «Alcalá de Henares, ciudad cervantina», conferencia, por D. Francisco Huerta Calopa; programa del oyente; a las siete y media, información de la sesión del Congreso de los Diputados; a las ocho y media, fin de la emisión. A las nueve, curso de Lengua Inglesa por el método Linguaphone; a las nueve y media, campanadas de Gobernación; señales horarias; información de la sesión del Congreso de los Diputados; estreno de la zarzuela, original de José Cordón, música de los maestros Mosto Rebollo y Gaspar de Aquino, «Saetas», interpretado por los artistas, coro y orquesta de Unión Radio; a las once cuarenta y cinco, noticias de última hora; a las doce, campanadas de Gobernación; cierre de la estación.

Programa para mañana

Unión Radio (E. A. J. 7, 424 metros).—A las once cuarenta y cinco, nota de sintonía; a las doce, campanadas de Gobernación; programas del día; a las doce y cuarto, señales horarias; fin de la emisión. A las dos, campanadas de Gobernación; señales horarias; concierto: «Eva», Lehár; «Crepúsculo», Delibes; «La Dolores», Bretón; a las tres, revista cinematográfica.

ca y «Panorámica del cine», encuesta, por Manuel Villegas López; «Llanesque», Gabriel Marie; «Gutiérrez», Alvarez Cantos; «Bascos», Peña y Gofi; a las tres cincuenta, noticias de última hora; a las cuatro, fin de la emisión. A las siete, campanadas de Gobernación; cotizaciones de Bolsa; «Efe-mérides del día»; Semana cervantina (tercer día); «La emoción de actualidad periodística que hay en el «Quijote», charla, por D. Dionisio Pérez; programa del oyente; a las ocho veinticinco, noticias; información de la sesión del Congreso de los Diputados; a las ocho y media, fin de la emisión. A las nueve y media, campanadas de Gobernación; señales horarias; información de la sesión del Congreso de los Diputados; ciclo de teatro moderno radiado; estreno de la comedia radiofónica en tres actos, original de C. Caballero y A. Martín Becerra, «Dos hombres y una mujer», interpretada por los artistas de Unión Radio; música de baile; a las once cuarenta y cinco, noticias de última hora; a las doce, campanadas de Gobernación; cierre de la estación.

Correo de espectáculos

«RESULTADO DEL PLAN QUINQUENAL» es el tema de la segunda conferencia que celebrará Krensky en la Zarzuela el día 27. Localidades sin aumento.

LATINA.—(Cine sonoro).—Formidable éxito. «El hombre y el monstruo», alucinante, misteriosa, emocionantísima, hablada en castellano.

Jueves, estupendo programa, «Danzad locos, danzad» (genial creación e la incomparable Joan Crawford). «El rey Neptuno» (interesantísima novedad cinematográfica, dibujos en colores de Walt Disney). De bote en bote (parodia de «El presidio», hablada en castellano, por Stan Laurel y Oliver Hardy).

Se lidiarán ocho toros de Albaserrada para Nicanor Villalta, Domingo Ortega, Manuel Mejías Bienvenida y Antonio García Matavilla, que tomará la alternativa.

A pesar del enorme presupuesto de esta corrida, regirán los precios corrientes de las corridas de abono de ocho toros.

Los señores abonados podrán retirar sus localidades hoy martes, de diez a una y de cuatro a ocho, y desde el miércoles se expenderán al público.

Creemos hacer un servicio a los aficionados aconsejándoles que se provean de su billete cuanto antes si quieren adquirirlo a precio de taquilla.

Sección religiosa

Santos de hoy.—Santos Marcos, evangelista; Esteban, Evodio, Hermógenes y Calisto, mártires; Aniano y Ermino, confesores, y Francisca, virgen.

Partidos de pelota EN EL JAI-ALAI

Los del domingo. En el primero, a remonte, Irigoyen y Errezábal contendieron con Ostolaza y Esponda, ganando éstos por 20 tantos.

Luego, a pala, se enfrentaron Araquistáin y Begoñes contra Chiquito de Gallarta y Perea. Se hizo un juego competido y se dieron varias igualadas. La segunda pareja ganó por tres tantos.

Se jugó un tercer partido, a remonte, en el que jugaron Múgica y Bengoechea contra Arrechea y Larrañaga. Los primeros ganaron fácilmente por 20 tantos.

Los de ayer. Primeramente contendieron, a pala, Gallarta y Pérez (rojos) contra Fernández y Begoñes (azules), resultando competido el encuentro, que terminó con el triunfo de la pareja azul por siete tantos.

A continuación se enfrentaron, a remonte, Salaverria II y Ertivi (rojos) contra Mina y Bengoechea (azules). Esta última pareja ganó por nueve tantos.

Espectáculos para hoy

ESPAÑOL.—(Xirgu-Borrás).—6,30. La noche del sábado (tres pesetas butaca).—A las 10 (beneficio del Montepío de Empleados Municipales). La noche del sábado y Banda Municipal.

COMEDIA.—A las 6,30, Trastos viejos.—A las 10,30, Trastos viejos. LARA.—6,45 y 10,45, Las ermitas (gran éxito).

FONTALBA.—(Carmen Díaz).—A las 6,30 y 10,30. La novia de Reverte. (Popular, tres pesetas butaca).

MARIA ISABEL.—A las 6,30, Hay que ser modernos (deliciosa comedia de Maura).—A las 10,30, El refugio (lo mejor de Muñoz Seca).

MUÑOZ SEGA.—6,45 y 10,45, El niño se las trae (éxito enorme de risa).

ESLAVA.—(Compañía Anita Adamuz).—(Últimos días).—6,30 y 10,30. Prostitución (el éxito cumbre de Ardavin).

VICTORIA.—6,45 y 10,45, El príncipe que todo lo aprendió en la vida.

FUENCARRAL.—(Compañía María Gámez-Pepe Portes).—6,30 y 10,30, ¡Te quiero, Pepel! (de Muñoz Seca). (Las mejores butacas, 2,50).

CHUECA.—6,30 y 10,30 (butaca, 1 peseta). La Virgen del Pilar dice... MARAVILLAS.—(Tres pesetas butaca).—7, Los jardines del pecado.—10,30, Las mujeres bonitas (éxito colosal).

IDEAL.—6,45, La fama del tarzanero.—10,45, El ama (el ama de las zarzuelas).

COLISEUM (Av. Eduardo Dato, 34, Empresa Sage).—10,30, Jesús (estampas de la sagrada pasión). OERVANTES.— Tarde, no hay función.—10,30, ¿Cómo están las mujeres?

ZARZUELA.—6,30 y 10,30, presentación de la gran compañía de atracciones de Jaime Planas y sus discos vivientes (tres pesetas butaca).

MARTIN.—A las 6,45 y 10,45, El tropezón de la reina. PAVON.— Revistas Celia Gámez.—6,30 y 10,45, Las tentaciones. (Éxito enorme).

ROMEA.—7 (butaca, 1,50 pesetas). La pipa de oro.—A las 11, ¡Goll! (el campeón de las revistas). CIRCO DE PRICE.—6,45 y 10,30, monumentales funciones de ópera flamenca. Programa Vedrines. Despedida del público madrileño del gran artista Angeliño. En su honor tomarán parte Mazaco, el Molinero, Rojo de Salamanca, Patena y otros. No falte a este acontecimiento. Mañana miércoles, debut de la nueva compañía de circo.

ASTORIA.—(Teléfono 12.880).—A las 6,30 y 10,30, ¡Anda que te odulan!

CINE DE LA OPERA.—(Teléfono 14.836).—6,30 y 10,30 (programa garantizado núm. 15). La novia del azul (grandioso éxito).

CINE DE LA PRENSA.—(Teléfono 19.900).—6,30 y 10,30, Los tres guapos del escuadrón (éxito enorme).

MONUMENTAL CINEMA.—(Teléfono 71.214).—6,30 y 10,30, Un flaps, un clinch y un bebé.

AVENIDA.—A las 6,30 y 10,30, Nagana (más temible que las fieras de la selva). Próximo programa, Que pague el diablo (de Artistas Asociados).

PALACIO DE LA MUSICA.—6,30 y 10,30, Sueño dorado (Lilian Hervey y Henri Garat).

CINEMA GOYA.—6,30 y 10,30, Una noche en el paraíso.

CINEMA ARGUELLES.—6,30 y 10,30, Un marido infiel.

CINE DOS DE MAYO.—6,30 y 10,30, Bajo el cielo de Cuba. CALLEO.—6,30 y 10,30, Kiki (Anny Ondra).

SAN MIGUEL.—6,30 y 10,30, Soy un fugitivo (Paul Muni).

CINEMA ESPAÑA.—A las 5 y 10,15, Juguetes de Hollywood.

BARCELÓ.—6,45, 10,45, El huésped desconocido (graciosa comedia alemana).

FIGARO.—(Teléfono 93.741).—6,30, 10,30, La estatua vengadora (gran éxito).

PROGRESO.—A las 6,30 y 10,30, la joya de la M. G. M. Grand Hotel (por los hermanos Barrymore, Joan Crawford, Greta Garbo y Lewis Stone). Próximo programa, El caserón de las sombras (por Karloff).

CINE GENOVA.—(Teléfono 34.373).—6,30 y 10,30, Cinemania (éxito cómico de Harold Lloyd).

EDICTO

En virtud de providencia dictada por el señor juez de primera instancia del número seis de esta capital en los autos que sigue el Banco Hipotecario de España...

SUBASTA

El día 27 del actual, a las once horas, tendrá lugar en el Almacén de Reclamaciones de la estación de Madrid-Delicias la venta en pública subasta de objetos olvidados por los viajeros...

2.ª Sección Establecimiento Central DE Sanidad Militar FARMACIA. Embajadores, 95, MADRID

Necesitando este Centro adquirir productos vegetales frescos, cuya relación y precios límites se publican en el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra»...

Advertisement for 'ROGAMOS UNA PESETA' featuring an illustration of a woman on a horse and the 'CCC' logo.

EDICTO

En virtud de providencia dictada en el día de hoy por el señor juez de primera instancia número veinte de esta capital, en los autos promovidos por el Banco Hipotecario de España...

Una casa taller, ya construida, en término municipal de Vallecas, a la entrada del barrio denominado de Doña Carlota...

Madrid, diecisiete de Abril de mil novecientos treinta y tres. Visto bueno: el juez de primera instancia, Solano; el secretario, ante mí, Rafael L. De Pando.

CAMAS DORADAS LAS MEJORES EN LA FÁBRICA 34 CALLE DE LA CABEZA 34

BECCERRISTAS Cocinas Diezma Las mejores y más baratas, CAVA BAJA, 4. Consultorio médico Purgación, impotencia, venéreo, sífilis, piel. Consulta, 10-2, 8-9, una pta.; especial, 5 ptas. Estudios, 2.

SAMLE AGENCIA CHEVROLET PASEO DFL PRADO, 12, MADRID TELEFONO 19067

BANCA MARCH

JUAN MARCH ORDINAS CASA CENTRAL: PALMA DE MALLORCA San Miguel, 17, y Cofradía, 2

Sucursales en FELANITX, INCA, LLUHMAYOR Y MANACOR Entidad personal de la que es único propietario se titular DON JUAN MARCH ORDINAS

OPERACIONES A QUE SE DEDICA Cuentas corrientes con interés en pesetas y monedas extranjeras. Préstamos y créditos con garantía. Cobro y descuento de letras, cupones y títulos amortizados...

LLOR MEDICO-DENTISTA

Consulta, de nueve a una y de tres a ocho. PLAZA PROGRESO, 9, segundo.

A plazos TEJIDOS, SASTRERIA, ZAPATERIA, MUEBLES. Lázaro Carmona, Relatores, número 3. T. 13.107.

TODA CLASE DE PUBLICIDAD Cortés. Valverde, 8

Anuncios clasificados por secciones. Cada palabra, VEINTE CENTIMOS

ALMONEDAS Muchos muebles baratísimos. Marqués de Leganés, 5 (esquina Ancha). Muebles baratísimos. muchísimos mitad precio. Mateanz, Estrella, 10.

Quiere ser artista de cine? Escriba a «Español», plaza Cataluña, 3, Barcelona: recibirá instrucciones. Sastre. Necesito oficiales, ayudantes, aprendices. -- Bernardo López, 1.

Médico, secretas, consulta mañana, tarde. -- Fuencarral, 75. El obrero, el modesto empleado, etc., que no puede satisfacer una cantidad crecida por una consulta médica se orientan por este consultorio económico nuestro...

DENTISTAS Dentista. Cristóbal. Plaza Progreso, 16. Teléfono 90.603. ENSEÑANZAS Empleado se ofrece una u o dos horas para dar clases a domicilio, primera enseñanza, preparación ingreso en Instituto, etc., etc.

HUESPEDES Pensión familia, 4,50 completa, dos, tres amigos. Hortaleza, 28. En casa honorable se admiten huéspedes fijos, con o sin. Carrera de San Jerónimo, 34, tercero, esquina a Santa Catalina.

LA LIBERTAD se lee por todas las clases sociales, y, por tanto, la propaganda que de cualquier producto en ella se hace es la más eficaz. CASAS Y SOLARES Se vende solar, cercado de fábrica, con agua. Razón: avenida de la Libertad, 100 (Chamartín de la Rosa).

COMADRONAS MANICURAS Ex profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4. Teléfono 70.603. Darios. Luisa Veira, profesora. Consulta. Plaza Progreso, 10.

CORRESPONDENCIA Encanto. Espérame Retiro. Supongo habrás interpretado bien mi última.

FINCAS Aficionados avicultores. Sólo hoy precio increíble, si es al contado, regalo granja «Montarrosa». Carretera colonia Cabaña. Visitela de tres a cinco (Pozuelo). Se vende hotel dos plantas, gran jardín, baño, garaje. Jardines, 7. Leganés.

VENTAS Desea usted adquirir camas y muebles de bronce? Diríjase a la mejor fábrica que existe. María Teresa, 6 (Guindalera). Teléfono 61.237. Autopistas, plazos 100 pesetas mensuales. -- Fuencarral, 43. Hazen.

COLOCACIONES Demandas y Ofertas Diez cts. palabra DEMANDAS Ofrecerse para trabajos contabilidad comercial, industrial, agrícola. Antonio Montoro, paseo Prado, 40.

COMPRAS Compro cobre, tornillo, palastro. -- Ramón la Cruz, 27. Entre un número de lectores tan considerable como el nuestro, los anuncios de esta sección son de verdadera eficacia.

CONSULTAS MEDICAS Matriz, reconocimiento, embarazos, menstruación. Consulta doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez-una, tres-siete. Gratis reconocimiento embarazadas, faltas menstruación, matriz. -- Hortaleza, 61.

PERDIDAS Pérdida perro pekinés, atiende «Panki». María Molina, 5, gratificarán. Teléfono 54.350. PRESTAMOS Tomaría 25 a 30.000 pesetas sobre casa primera hipoteca, sin intermediarios. Diríjase: Fuencarral, 63, anuncios Corona.

SASTRERIAS Sastrería fina. Cortador Manuel Matamoros. -- Ocho mensualidades. -- Reina, 5. SASTRES Hechuras, forros seda, 50 pesetas. Casa Bajo. Magdalena, 1. TRASPASOS Traspaso colegio, 1.000 pesetas ingresos. precio material. Academia. Carretas, 3, continental.

AUTOMOVILES Cubiertas ocasión. Los mejores precios. Exportación a provincias. Malañá, 24.

OFERTAS Enseñamos conducción automóviles, motocicletas, mecánica, cincuenta pesetas. Escuela Automovilistas. -- Alfonso XII, 56. Modista. Falta ayudante adelantada. Segundo 14.

Advertisement for 'El mejor cigarrillo Camel' featuring an illustration of a camel and a pack of Camel cigarettes.

SASTRERIAS Sastrería fina. Cortador Manuel Matamoros. -- Ocho mensualidades. -- Reina, 5. SASTRES Hechuras, forros seda, 50 pesetas. Casa Bajo. Magdalena, 1. TRASPASOS Traspaso colegio, 1.000 pesetas ingresos. precio material. Academia. Carretas, 3, continental.

ESTOS ANUNCIOS SE ADMITEN EN TODAS LAS AGENCIAS DE PUBLICIDAD; EN NUESTRAS OFICINAS, DE NUEVE DE LA MAÑANA EN ADELANTE; EN LOS Quioscos de LA LIBERTAD PLAZA DE PONTEJOS, GLORIETA DE RUIZ JIMENEZ (Cuatro Caminos)...